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Kétszer három, vagy háromszor kettő.
B udapest, január 27.

( V )  Haszon volna-e a nemzetre nézve, 
ha Németország példájára a mi közös had­
seregünk is átmenne a kétéves szolgálati időre ? 
A katonai gondolkodásra nem idomított pol­
gári közvélemény bizonyára sietni fog a fele­
lettel, hogy már hogyne lenne pompás dolog, 
ha ezt a reformot nálunk is nyélbeütnék. 
Ámde a látszat csal. Csal mindenütt, de sehol 
olyan vakmerőén, mint ebben a kérdésben. 
Sok mindenféle hübnerje van a kétéves szol­
gálat ügyének; temérdek ága-boga, s minden 
ágán-bogán cgy-egy tüske, mely megvérezi a 
nemzet áldozatkészségét. Hálásak vagyunk 
Bolgár Ferencnek, aki a véderő kérdéseiben 
egyike parlamentünk kevés szakembereinek, 
amért e fontos Ő3 érdekes kérdést felkarolta 
és figyelemreméltó szakvéleményével egye­
temben a probléma összes adatanyagát, egy 
ma megjelent .4 kétévi szolgálat cimü röpirat- 
ban a nyilvánosság elé hozta. Bolgár Ferenc 
tanulmánya a kérdést az olcsó babérokat termő 
frázisok birodalmából lehozta a józan bírálat 
konkrétabb talajára s lehetővé teszi a köz­
vélemények alapos tájékozódását, a kérdés 
kritikai átgondolását s a vaktában való lelke­
sedés helyett a higgadt Ítéletre alapított állás- 
foglalást.

A probléma magva az, hogy itt a nem­
zet érdeke szembekerül a hadseregbe soro­
zott egyének érdekével. A besorozott és aktív 
szolgálatra behívott polgárnak kétségtelenül 
nagy érdeke az, hogy ne három esztendeig 
kelljen szolgálnia, hanem csak kettőig. S ha 
úgy állnak a dolgok, hogy a reform megvaló­
sítása után ugyanannyi katonát kell csak állí­
tani, mint eddigelé, csakhogy a legénységet 
már két év múlva a tartalékba helyezik, hát 
akkor persze semmi értelme sem lehetne

A hol a pénz nem isten
—  R E G É N Y  —

í r ta :  J Ó K A I M Ó R
(S í)  ----------

Nagyon megszerettem e beszéd után a Ruffót. 
Hisz ez az eszményképe a munkásnak. Van esze, 
testierejo, munkakedvo és aztán vágya a boldog­
ság után. Imád egy magával egykorú leányt. Ki 
az? Mi az? Talán egy magas származású sar- 
jadék? Kék vér? Do most csak egy varróleány. 
Annak szeretne otthont teremteni. Henteslegény 
varróleány élettársnak.

Hiába teremt a világalkotó külön glóbust a 
kiválasztottainak. Itt van, megvan: egy sziget­
világ; rájuk bízta. És már ezen a külön föld­
darabon vannak fajkülönbségek, uj vágyak, szen­
vedélyek, van vadember, ur, prolotár, van állati 
ösztön, hatalmas szenvedély. Hátha még a maforik 
is ide találnak kerülni, akiknek vallása, politikája 
az emberevés.

Aztán én itt vagyok: az idegen.
Tizenegy ember elég arra, hogy államot ké­

pezzen.
— No hát, tekintsük körül ezt a te bir- 

tokodatl
Beszálltunk a ladikba. Pálmakéregböl csinál­

ták azt az ős szigetlakók, a negritók. Csáklya 
volt a kormány és az evező; esetleg fegyver is. 
Én különben a revolveremet és a kardomat ts

ebben az irányban a tétovázásnak, hanem | 
neki kellene vágtatni az átalakításnak. Ámde 
épp itt található a nagy köztévedés. Mert tudni 
kell, hogy a hadsereg békelétszámának a 
reform megvalósítása esetén sem lenne sza­
bad csökkennie s igy tehát az első két évfolya­
mot annyi fővel kellene szaporítani, amennyit 
most a harmadik évfolyam számlál. Ha száz­
ezer fővel veszszük fel — a könnyebb számí­
tás kedvéért — az évi ujoncjutalékot, akkor a 
mostani békeléfszám, három korosztályt fog­
lalván magában, háromszázezer főre rúg. 
Minthogy pedig a kétéves szolgálati idő nem 
jelentheti azt, hogy a hadsereg békelétszáma 
háromszázezerről kétszázezerre sülyedjen, te­
hát minden egyes korosztályt, vagyis • az évi 
ujoncmennyiséget szaporítani kell ötvenezer 
fővel, hogy kétévi szolgálattal is megkaphas­
suk a régi békelétszámot. Bolgár Ferenc ezt 
a műveletet találóan úgy fejezi ki, hogy töké­
letesen mindegy, akár háromszor kettőt mon­
dunk, akár kétszer hármat, az eredmény mégis 
csak hat marad.

Ebben áll a dolog egyik bibéje. Van az­
után sok egyéb is. Elsősorban az, hogy a 
felényivel több tettlegesen szolgáló legénység­
hez sokkalta több altiszt és tiszt kell, ami 
megint rengeteg pénzbe kerül. Aztán az, hogy 
amely seregben a katonának két év alatt 
ugyanannyit kell tanulnia, mint régebben há­
rom év során, ott a dologi kiadások is erő­
sen emelkednek, mert előállnak a következő 
szükségletek: a lövésben való intenzivebb 
kiképzés, a nagy csapafgyakorlatok kiterjesz­
tése és a tartalékosok fegyvergyakorlati köte­
lezettségének kibővítése és szigorítása. Ha 
megnézzük, mibe került Németországnak a 
kétévi szolgálat reformja, akkor hozzávetve 
megtudjuk a nálunk beálló uj szükségletek 
mértékét is. Ott a reform egyszersmindenkorra 

I szóló kiadásokban hatvan millió márkába s

magammal hoztam, amiknek a rendeltetéséről a 
Buffónak sejtelme sem lehetett.

A tözegparton túl kezdődött a bozót, veres- 
levelű bokrok, összegubancolva tölcsérvirágos 
szálakkal, iszalaggal, vadkomló toboz-fürteivel, 
csupatüske-cserjékkel szövetkezve álltak az utunk­
ban, baltával kellett nyílást törnünk közöttük, a 
sok lepke, szökcső majd kiverte a szemünket 
Tocsogó víz volt a bozót alatt, melyben a tüskés 
borz kereste menedékét.

Amint a bozóton keresztültörtűnk, elénk 
tárult n csincsée. Saját tartomány. Csupa sásból, 
nádból alkotva. Virágok erdeje, amiket méhek 
raja zsODg körül, tarka liliomok kardlevelü bokrai 
között korhadt faderékban méhek telepe, amik 
előtt a harcias fulánkhordók erős küzdelmet foly­
tatnak a halálfejü szfinkszszel.

Azok fűlött repkedett fennen surrogva a 
lepkék királynéja, a Pamplenara pávaszemü szár­
nyaival. Kár, hogy lepkefogót nem hoztunk ma­
gunkkal, hogy vadászprédául hazavihettük volna 
a hölgyeknek. A csinesés pocsogós vize tele volt 
csikókkal, amik között nagy háborúságot támasz­
tott egy-egy közéjük szabadult tarka pióca.

Aztán következett a buckák birodalma. Itt 
már a madarak világa kezdődik. Nádi-veréb, 
szárcsa, búvár fészkel a süni perje között, ott 
tanítják a fiókáikat úszni. Láttuk, amint az óriás 
béka egy buvárcsemetét elkapott a lábánál fogva, 
s a buváranya tiltakozásának dacára lenyelte. 
Vannak itt ilyen hatalmas békák. De még tekin­
télyesebb náluknál a madárfiifl pék. Ezt is volt

ezenfelül évről-évre ismét ötven-ötven millió 
márkába került. Bolgár Ferenc alapos és tü­
zetes számítása szerint nálunk a reform a 
most 125 ezer főre emelendő ujocjutaléknak 
186 ezer főre való emelését s a hadügyi ki­
adásoknak évente 50 milló koronával való 
szaporodását követelné.

Valódi nyereséget a reform csakis akkor 
jelentene, ha azt a 80 ezer embert, amivel 
évente több kellene, valahonnan a holdból 
szállítanák le a kaszárnyákba. De mivel nem 
Jules Verne, hanem Fejérváry és Pitreich 
csinálják nálunk a véderő dolgait, ennélfogva 
a töbletet a magunk véréből kell vennünk. 
Még pedig természetesen a póttartalékból, 
amely nálunk és Ausztriában mostanság 
utcunque körülbelül ekkora kontingenst kép­
visel évente. Vagyis: a reform hatása az 
lenne, hogy a mostani javaslat szerint minden 
évben besorozandó 125 ezer ember hazamenne 
ugyan már kétévi szolgálat után, ámde en­
nek fejében ugyancsak kétévi szolgálatra 
szorittatnék az a póttartalék is, mely 
mostanában mindössze nyolcheti kiképzésre 
hívható be esztendőnkint. Eredményében te­
hát a reform a honpolgárok ama részére, 
mely most három évet szolgál, hasznos lenne 
ugyan, de kimondhatatlanul terhes azokra 
nézve, akik két hónapig voltak s ezentúl két 
évig lennének fegyer alatt.

Mindezek alapján mi nem tudunk na­
gyon lelkesedni a reformért. Jól meg kell ezt 
a kérdést hányni-vetni, mielőtt ráadnék a fe­
jünket a kétéves szolgálati idő megvalósítá­
sára. A Bolgár Ferenc tanulmányának átol­
vasása után azt kell csakugyan mondanunk, 
hogy nem dönthető el könnyen, vájjon felér-e 
a pénz- és véradónak ilyen tetemes emelése 
ama haszonnal, melyet a reform nem a nem­
zet egyetemének, hanem a honpolgárok csu­
pán egy részének okozhatna.

szerencsénk megismerhetni. Harangforma lészke 
van pókfonálból Bzöve a vízben: odaviszi a mar­
talékait, a kis madárkákat.

Majd egy szép sík víztükör támad elénk, 
aminek a kőrülete takarva van nimféa-levelek- 
kel, fennuszó rózsaszín és égszínkék tulipánok­
kal é3 libogő mák'.okokkal, a miket mi otthon 
békakorsócskáknak nevezünk. Itt már mélyebb 
víz van, halak tenyésznek benne s azoknak a 
fogyasztásira gázolnak a vizben a gémek, gödé­
nyek, lángmadarak. Talány volt előttem, hogy 
honnan kerülnek ide a halak?

Egy békaloncsével borított lapályon átvágva, 
eljutottunk ahhoz a sziklaparthoz, mely ezt a 
mocsarat a tengertől elzárta, mely vizsgálódásaink 
célja volt.

Ez volt a legérdekesebb látvány.
(Folytatása köTetkezik.,

Antonio.
(V e le n c e i q y e rm e k h is té r ia .)

~  A  Budapesti Napló tárcája. —
Irta: I/uisa.

Mihelyt meglátott, otthagyta a pajtásait és 
hozzám futott. Hétéves volt akkor, de törékeny 
testeoskéjével, vézna arcocskájával alig látszott 
ötnek. Csak szürkészöld szeme volt nagy és bor­
zasztóan komoly, élénken elütött a mélyen sötét, 
simán leomlé hajtól. Legbájosabb a száj volt 
ebben az arcban, a vakitéan fehér szabálytalan 
fogakkal ; az csak ritkán nyílt mosolyra. Antonio

Lapunk mai száma tizenhat oldal.



A két Ház ülése.
S u d a p e b t, január 27.

I.
A képviselőhöz mai ülésében a szélsőbal meg­

kísérelte, hogy a régi parlamentről szóló jelentés 
kihasználásával a katonai vitát egyszerűen kiszo­
rítsa a napból. A kísérlet azonban nem sikerült s 
mindössze húsz percnyi időt nyert az obstrukció.

Iuy mára megint csak két szónok foglalta le 
az egész ülést. A szünet előtt báró Solymossy 
Ödön beszólt a javaslat mellett, a szünet után 
pedig Holló Lajos a javaslat ellen. Valami nagy 
érdeklődést azonban együk sem támasztott, mert 
a képviselők közül ma is sokan siettek át a fő­
rendiházba, ahol a tegnapi szenzációnak némi 
folytatása volt várható. Csöndesen és szürkén 
pergett tohát le az egész ülés s a folyosókon is 
alig volt valami élet. Akik ott sétáltak, inkább a 
főrendiházból érkező hírekről beszélgettek.

XI.
A főrendiház képe ma sem változott. Leg­

följebb, hogy ma számtalan villanykörte szórt 
világosságot a gyönyörű ülésterem minden zu­
gába, amire a törvényhozás másik Házában is 
szükség volt a csúf és sötét időben. A karzatokon 
nagy közönség, a völgyben valamivol több mél- 
tóságos ur, mint tegnap.

Az utlevél-javaslat kilencedik szakaszánál 
ujult ki a tegnapi vita s ma gróf Esterházy János, 
báró Prónay Dezső cs báró liáuffy Dezső külön- 
külőn módosítással állt elő, a legmesszebbmenő­
vel a főudvarmester, aki azt kivánta, hogy a 
horvátországi útleveleken csak magyar és francia 
legyen a szöveg. A íőudvarmester azonkívül meg­
ragadta az alkalmat, hogy Bismarck és Mommsen 
szavaira való hivatkozással az érzelmi momentu­
moknak és a sovinizmusnak helyet követeljen a 
reális politikában. Széli Kálmán miniszterelnök igen 
finoman reflektált a célzatosságra, hangsúlyozván, 
hogy ha valaki, ő ismori az érzelmi momentumok 
jelentőségét és a maga idejében ő is soviniszta 
politikát csinál, de sohasem az írott jog és az 
adott szó ellenére. Éppen azért lelkére kötötte a 
főrendeknek, hogy no alkalmi hazafiságot hirdes­
senek, hanem adjanak példát a jogtiszteletre.

.aztán megtörtént a szavazás. Báró Bánjfy 
Dezső módosítását mindjárt elvetették. Csak né­
gyen szavaztak rá. Mollőzték l’rónay módosítását 
is. Az Esterházy-fcle módosítás fölött nérszeri,(f 
szavaztak a főrendek s ekkor kitűnt, hogy csak 
huszonhármán vannak a módosítás mellett, mig 
negyvenkettőn az eredeti szakaszt változatlanul ki­
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vagy Antonietta, ahogy a sikátorban hívták, maga 
is játszadozott, de öröme nem tellett a játékban. 
Eszro lehetett a kicsikén venni, hogy csak azért 
ment a pajtásai közé, hogy a esufolkodásaiktól 
megszabaduljon. Megvolt a rendes helye a siká­
torban és jaj volt annak, aki el akarta őt onnan 
zavarni. Nyomban ökölbe szorult kezecskéje és a 
bitorlóra csak ngy zuhoglak az ütések.

De nőm tudta elviaolni azt sem, ha azt kér­
dezték tőle, hogy mit evett ebédre. Pedig gyakran 
kérdezték tőle a sikátorban:

— Mit is ettél ma vájjon, Antonietta?
A lesoványodott arcocska akkor másodper­

cekig izzott. A legtöbbször úgy tett a kicsike, 
mintha nem hallotta volna a kérdést, néha azon­
ban a vállát vonogatta és maga ólé meredve ezt 
felelte:

— Már nem tudom!
— Hi. hi, hi, mert száraz kenyeret rágcsál­

tál, azért felejtetted olyan hamar I
És a nálánál nagyobb és erősebb pajtásai 

mind kárörvendőon vihogtak. Antonietto pedig 
mindig megvetetto ilyenkor a lithát, zöldes-szürku 
nagy szemét rájuk meresztette és pedig olyan 
hosszasan, amig végül el nőin kotródtak. Miért? 
Ezt maguk sem tudták, szemének fenyegetően 
esdő kifejezése kergette el őket. Magára maradva 
aztán letelepedett a helyére és órákhosszat állott 
ott, szemét arra a szegényes házacskára irányítva, 
amelyben övéi laktak,gakár csak valami hűséges 
házieb. Néha-néha ott láttam ülni a kőlépcső­
kön, amint elégedetten játszadozott a nagy hamis 
uránylánccal, amely 6ziuehagyott, gombtalan és 
neki tulbő mellényéről lógott ie. Ez a lánc büsz­
kesége volt Antaniettonak: soha úgy lőném ment 
a sikátorba, hogy őzt a vaskos holmit magára 
ne aggatta volna. Órákig clmulatozott ennek az 
aranyozott bádogláncnak a fényévéi. Nemsokára 
W  ugyanolyan fajtájú gyürücske is került a 
lánc mellé, nagy, vörös kő csillámlott ki belőle. 
Antonietto a mutatóujján viselte, amelyet, ameny-

vánják fenntartani. A javaslat tehát változatlanul
ment keresztül, de a harmadik olvasásnál még 
volt egy kis ártatlan fennakadás, amennyiben 
báró Prónay Dezső kívánságára meg kellett ál­
lapítani, határozatképes-o a főrendiház — és ki­
tűnt, hogy nem határozatképes. Föl kellett füg­
geszteni az ülést, de tíz pere múlva már elegen 
voltak a méltóságos urak és harmadik olvasásnál 
is elfogadták a javaslatot.

S most most már egyelőre alhatik a mélló- 
ságos Ház tovább . ■.

I. A képviselőhöz ülése január 27-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök'. Gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kál­

mán miniszterelnök, báró l'ejéráry Géza, Cseh Ervin.
(A régi Ház.)

Bíró Lajos előadó : Előterjeszti a gazdasági bi­
zottság jelentését, mely azt javasolja, hogy a régi or- 
szághaz a lővárosnak díjtalanul átengedtessék.

Benedek János : Óhajtaná ismerni a kombiná­
ciókat, molyeket a régi Ház sorsához liizuek. (Helyes­
lés az ellenzéken.)

B író Lajos előadó : A régi képviselőház te;ke 
a lőváros tulajdona, sorsa lelett a Ház nem hatá­
rozhat.

(Az elnöki székel Dániel Gábor loglalta el.)
Benedek János : Indítványozza, hogy a kérdés 

teljes ismerése végett nyomtassák ki az összes irato­
kat ; az ügyet addig vegyék Je a napirendről.

Széli Kálmán: A kérdést olyan egyszerűnek 
tartja, hogy nem gondolná, hogy a képviselőház ne 
lenne abban a helyzetben, liogv ez ügyben határoz­
hasson. teljesen elfogulatlanul és objektíve. Miről 
van szó? Akkor, amikor a magyar alkotmány vissza­
állíttatott és a magyar országgyűlés megnyílt, az or­
szággyűlés egy ideig a Múzeumban volt kénytelen 
üléseit megtartani. Gondoskodás történt, a íSennyei- 
Appouyi-kormáuy részéről, hogy egy országház épít­
tessék lel nagy hirtelenébeu. Az akkori kormány 
kérte a lővárost. hogy bocsásson egy telket az or­
szágház számúra rendelkezésére. A lőváros átadta ezt 
a telket, még pedig az akkori felfogás szerint rövid 
pár esztendőre. Azon a telken egy provizőrius épüle­
tet emeltek, amelyet, azt hitték, 10—12 év írulva más 
épülettel lógnak he yettesitoni. A lőváros tehát abban 
a tudatban volt. hogy egy aranynak évi lefizetése mellett 
aránylag rövid időre bocsátja át a te két. Már most 
36—38 évig használta a képviselőház azt a telket. Amikor 
a lőváros bőkezűséggel és a törvényhozás irán'i előzé­
kenységgel ingyen adott telket, amelyet akármikéDp 
értékesít is, igen jelentékeny jövedelmet biztosított 
volna neki. nem lenne méltányos, ha a képviselőbáz- 
ból a legkisebb akadály támasztatnék azzal szemben, 
hogy ez a rozoga épület rögtön, spontán köszönettel 
és elismeréssel a lőváros részére átadassák. Kéri a 
képviseiőházat hogy elismerésével annak a nagy 
előzékenységnek amelyet a lőváros a törvénvhozus 
iránt tanúsított, bocsáttassák át az épület, úgy a mint 
van a gazdasági bizottság indítványa értelmében a 
szekes óvárosnak. (Élénk helyeslés jobbról.)

C«avo»t.y Béta: Egyes adatokkal szolgál a kép- 
viselőháznak. A terület, amelyet a főváros a törvény- 
hozásnak reridelke ésére bocsátott. 7284/« négyszög-
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nyire csak lehetett, előrenyujtott. A halovány 
kis fiú ezzel a esillámió holmival legragyogóbb 
pontja volt a komor sikátornak.

— Ugyan ki ajándékozta neked ezt a gyű­
rűt? — kérdeztem tőle egy napon, amikor mocs­
kos ujjacskáját feltűnőbben nyújtogatta előre, mint 
máskor.

— Vettem magainnak.
— Te? Es ugyan mennyiért?
— Tíz centesimóórt! — felelto a fitt messzire 

búgó hangon és raundhatatlau büszkeséggel.
— Tiz centesimóért 1 Hiszen ez egész vagyon 

neked és ezt te esak ng.y kidobod ? 1 . . .
— Kis ideig rám nézett, aztán nagyon ko­

molyan igy Ideit:
— Nincs az kidobva!
És a gyűrű vörös köveit olyan közel tolta a 

szememhez, amint az kurta kaiucskájától csak 
tellett, hogy értékességéről meggyőződhessem.

— Olyan gyűrűt akartam, miut amilyen a 
Bartoloé — tetlo hozzá.

— Ki az a Bartolo?
A kicsike fölemelte és előrenyujtattá az 

állát s igy próbálta jelezni. az irányt, amerre a 
BartolonaK nevezett gyüi'ütulajdouos lakozott; 
aztán igy szólt:

— Az ott.
— No és ki adta rá a tiz centesimót?
— En 1 — kiáltotta Antonio nagy önérzettel,
— Ugyan ?
— Minden nap öt contcsimót kapok konyérre 

— ha minden jól megy — de én esak négyért 
vettem, amig a pénz együtt nem volt.

— Ah, hát igy csináltad te ezt, te ravasz fiú!
Antonietto diadalmasan pislogott felém cs 

közben nagy gyöngédséggel simogatta a vörös 
követ.

— Olyan, mint a Bartoloél —- dnnnyögte.
Egy nap, mikor megint átmentem a sikáto­

ron, a kicsike bizalmasan jött Idém cs fojtott 
hangon suttogta:

ölet tesz. E terület értékre kerekszámban 182.000 forin­
tot képvisel, amely összeg kamata egy évre 9180 forint; 
37 évre pedig 330.700 forint esik. Evvel szemben az 
épület értéke 184.620 korona -0 fillért tesz. Mindazon­
által ezen becslés egy kiesé tulrnagas, amint az magában 
a becslési jegyzőkönyvben is meg van jelölve- csakhogy 
ez csak akkor állhat meg, ha az épület továbbra is 
mostani elrendezésében használtatik, ha pedig az 
épület átalakíttatnék, akkor ezen becsérték tetemesen 
csökkenne. Ezen beosértékbői levonandó azon lak­
tanya-értéke, mely az átengedett telken állott. Ha 
60—60,000 forintot veszünk lel mint értéket, amely 
összeg majdnem egy millió forinttal áll szemben, a 
képviselóháznafc. lovagias érzésének kifejezést adva, 
előzékeny eljárást kell tanúsítania a székeslővárossat 
szemben. Javasolja, hogy a tíándor-utcai épületet díj­
mentesen engedjék át a .székesíővarosnak. (Helyeslés 
és tetszés.) ,

r ó t t a  Vilmos óhajtaná megóvni ez épületet 
attól, hogy prolán célokra ieíhasználtassák. Indítvá­
nyozza, hogy a Ház is iejezze ki ez óhajtását.

Ueltai Ferenc: T. közgyűlés! (Derültség.) 
T. Ház! Kérem no inéltóztassék elfogadni Hoda Vil­
mos prepozícióját, mert semmi ok sincs azt feltéte­
lezni, hogy a lőváros proíáo célokra óhajtaná fel­
használni az országház telkét. (Helyeslés jobhfelől.)

Szélt Kálmán: Javasolja, amit előbbi felszólalása 
alkalmával már megemlített, hogy a képviselőház fo­
gadja et a gazdasági bizottság jelentését, ngy, amint 
van, azzal a pótlással, hogy a lőváros áldozatkész­
sége iránti elismerését és köszönetét is kifejezi. (Elénk), 
helyeslés a jobboldalon.)

A  liáz a bizottság jelentését a miniszterelnök 
indítványával fogadta el.

(Az ujoncjutalék.)
Báró Solymossy Ödön: Meggyőződése, hogy a. 

honvédelmi miniszter alapos megíoutolás után s bi­
zonyos kényszerhelyzetből kitotyóiag terjesztette elő 
csak a javaslatot. Minden állam legyverkezik s mi 
sem maradhatunk et. Minden nemzetnek ébren kell 
leülne nehogy később szükkebiüségének igya meg 
a levét. Mi eddig tömérdek áldozatot hoztunk a niilt- 
tár izmusért.

Oabanyl Miklós : Három millió katonánk van 
együtt.

Báró Sólymos.y Ödön: A népfelkelőkkel együtt. 
Vagy meg kell tennünk mindent hogy hazánk véd­
erőjét iejleszszük, vagy összetett kézzel nézve a többi 
államok légy verkezését, vészes helyzetbe kerülünk Ki 
lógja a leleiőssóget elviselni? (Nagy zaj a szélsőbal- 
oidaion.) Mar most a békében el kell követnünk min­
dent, hogy a háborúban erősek legyünk. (Nagy zaj a 
szóJsóbalo! dalon.)

K n b ik  Béla: Hát mit esinált eddig Fojérváry ? 
báró Solymjaay Odón: Minden állam különö­

sen a tüzérség .ejlesztésére lekteti a iősulyt. Mert a 
jövő csatáiban az ágyuknak lesz a lőszerepük. Ismer­
teti hadseregünk szervezetét annak bizonyítására, 
hogy a legénység-szaporulat vajmi csekély. Viszont 
egy-egy községre alig esik egy lél ember. A póttar­
talékost jogokon esett ugyan egv kis sérelem, de az is 
csak onnan ered, houy a póttartalékosok jogai túlzot­
tak. A rendes sorozásnál tolsokan kerültek a póttar­
talékba vc.etlenségbói. Ez abuzust bizonyára megszün­
tetné a kétéves szolgálat behozatala, mely a gyalogság­
nál üdvös következményekkel járna, oár pénzügyi te­
kintetben aggodalmai vannak a reform iránt.Több tisztre 
s altisztre lesz szüaséuünk s így szaporítani keli a 
katonai isko ák számát. A lovasságnál pedig nem 
válna be a kétéves rendszer. Különböző javaslatokat
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— Tetszik már tudni, Bartolo beledobta a 
vizbe az én szegény vörös macskámat, Misoltót.

— Már megint ez a Bartolo, látnom kell 
már ezt a Bartolot; kicsoda is ő voltaképpen?

— Hát a pék fia, — odaáll — telelte An­
tonietta, s ugyancsak meg volt lepetvo a tudat­
lanságomon.

— Es miért fullasztotta meg a kis macskádat?
— Azért, azért — zokogta a kicsike — 

mert nem mondtam neki, signorino. Ü csak olyan, 
öreg, mint én I — tetto hozzá montegotődzve.

— 1 'gy, hát ezért ? És megfutt Misetto ?
— Nem, kihalászták ogy seprővel, do a  

púpos Tonia azt hiszi, hogy meghal éjjolre . . .  
úgy köhög . . ,

— Tonia tévedhet és ha nem, hiszon annyi 
macska van még a világon — vigasztaltam én.

— Nem, nem, — ilyen nincs több — sza­
kított félbe a kicsike hevesen.

— Misetto tudott bukfencet vetni és póko-. 
kát falt fel, nagy pókokat — ekkorákat! Es- 
megmutatta, hogy milyen nagyokat, úgy, hogy 
mind a két mutató- és hüvelykujját karikába 
íormálta. Erre a visszaemlékezésre Antonio szen­
vedélyesen zokogni kezdett, nyilván a pókok, 
nagysága volt az, ami a bánatát mognövelto. 
Aztán abbahagyta a dolgot és felszólított, hogy 
menjek vele a haldokló vörös macskához. Az 
ut odáig nem látszott valami könnyűnek, te­
kintve a piszkos ősvényt ós a homályos, 
magas, töredezett lépcsőt, amelyen fel kel­
lett menni. Azzal védekeztem, hogy nincs időm. 
és megigértom, hogy' újra eljövök. És másnap 
csakugyan még kerülővel is elmentem a siká­
torba, hogy megtudjam, mi lett Antonietto macs­
kájából.

A (gyermeket szalmaszéken ülve, a kapu 
előtt találtam. A lánc és a gyűrű a rendes fényé­
ben sugárzott ugyan, do Antonietto nem motosz­
kált rajtuk; csöndesen, magábasüppedve ü lt 
Mikor közelebb jöttem, anélkül, hogy a helyét
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teljeset elő szóbelileg. A vezérkari tisztek tanuljanak 
és tudjanak magyarul s a katonai iskolákban egves 
tárgyakat magyarul tanítsanak. A beszáUásolási illet­
mények a polgári hatóságok utján fizettessenek ki, a 
jiéplÖlkelők saját lalujukban is jelentkezhessenek, 
bajnak tartja azon veszedelmes felfogás elterjedését, 
hogy a katona oka minden rossznak. (Zaj az ellenzé­
ken.) Ggy kritizálják Őket, mintha nem is a mi fiaink 
volnának.

báró Fejérváry Géza: Bizony nem helyes dolog 
ez 1 (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Báró Solym oaay Ödön: A tisztikar elkedvetle­
nedik az ily kritika után. A szegény népet nem a 
katonaság teszi tönkre, hanem az uzsora, zsarolás, a 
drá^a igazságszolgáltatás. (Nagy zaj a szélsőbalon.)

°  Keoakeméthy Ferenc: Káromkodni tanulnak.
Báró Solym ossy Ödön: A magyar tisztek mind 

hazafias szelleműek. (Ellentmondások a szélsőbalon.) 
A törvényjavaslatot elfogadja. (Zajos éljenzés jobb­
jelöl. Szónokot számosán üdvözlik.)

Elnök az ülést tiz percre felfüggesztette.
Szünet után.
Hulló Lajos: Csodálkozik, a hadsereg gavallér 

gondolkozására utalva, hogy egy ilyen javaslattal jön 
a magyar parlament elé. a nélkül, hogy a nemzet 
óhajait teljesítené. A régi országgyűlések nem sza­
vaztak meg hadügyi követeléseket nemzeti rekompen- 
^áció nélkül.

Báró Feférváry Géza honvédelmi miniszter: 
Jdás idők voltak akkor. (Zaj a szélsőbalon.)

Holló Lajos: 182ő-ben a karok és rendek vissza­
utasították hatszor egymásután a követeléseket dacára 
minden kérésnek kapacitálásnak. Az ellenállásnak 
lónyes dokumentuma volt ez. (Zajos helyeslés a 
szélsőbalon.) Pedig azok a követelések nem voltak 
nagyságukban a mostanihoz hasonlók. Most egyik 
kezünkkel bedugjuk gazdasági erőforrásunkat a má­
sikkal megterheljük a nemzetet S ezzel szemben egy 
méltányos követelésünk sem érvényesülhet Az áLam 
nyelvének joga nem érvényesül a hadseregben s 
Ausztria V millió német lakosa és egy idegen dinasz­
tia kedvéért lemondunk annak érvényesüléséről. A 
dinasztia nem becsüli meg egy békés ország trónját 
(Zajos helyeslés a szélsőbalon.) A nemzet becsülete 
lüződik a hadi jel vényekhez, mégis kidobtak a hadsereg­
ből minden nemzetit. Csekély jelentőségűnek mondják, 
mert nem isménk a nemzet ragaszkodását azokhoz.

Báró Fejórváry Géza honvédelmi miniszter: 
Hát 48-ban nem szolgáltak császári zászló alatt az 
osztrákok ellen? (Nagy zaj a szélső baloldalon.)

Holló Lajos : Az évi termelési érték leiét fog­
lalja le a hadügyi költségvetés; ez pedig azt mutatja, 
hogy a véderő tekintetében vissza kell fejlődnünk. 
Ha a nemzet erőforrásait már most a békében ener- 
valjuk, akkor nem lesz a háborúban pénzünk. Nem­
zetünk megerősítésére van szükség. Megköveteljük, 
hogy e megerősítés tényezőjévé a hadsereg váljon 
elsősorban. Pedig eddig éppen a nemzet gyengíté­
sére tört hadügyünk. Szóló ezért nem szavazza 
meg a törvényjavaslatot. (Zajos helyeslés a szélső- 
baloldalon.)

Elnök a vitát holnapra halasztja s az ülést 
bezárta.

II. A főrendiház ülése január 27-én.
— K ezdete délelőtt tizen egy  órakor. —

Elnöki gróf Csdky Albin.
A Áormany részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

minisztere nők Darányi Ignác, Plósz Sándor, Wlassics 
Gyula, Cseh Ervin.

ott hagyta volna, száraz, tompa hangon mondta 
nekem:

— M eghalt!
Szebb macskát Ígértem neki, de rám sem 

hallgatott, csak halkan dünnyögte:
— Szegény Misetto, én Misettom!

‘ Otthagytam a kis megvigasztalhatatlant. 
Azon és a következő napokon az ő kis pajtásai 
nem merészkedtek a közelébe. Ideges öklöcskéje 
ősszeszorult, mikor meglátta őket, egyedül akart 
maradni a fájdalmával.

Napok múltak, amíg újra a sikátorba kerül­
tem, ahol azonban a legnagyobb sajnálatomra 
nem pillantottam meg ezúttal Antoniettát, aki pe­
dig úgy odatartozott a szomorú kis utca arcu­
latához.

— Fekszik — mondta a velencei nép bizal­
masságával egy öregasszony, aki gyakran látott 
beszélgetni a gyerekkel.

— Agyban van? — szólottám szánakozólag 
*- szegény kicsike!

A vállát vonogatta és titkolódzva súgta:
/  — Az anyja azt mondja, hogy a hideg rázza,
de mi itt az utcában mind tudjuk, hogy egészen 
más a baja.

— Szóljon, mit akar ezzel mondani?
/  — Ön tudja, hogy Antoniettának iszákos az
apja, aki gyümölcscsel házal . . .  az ember ne 
avatkozzék bele mások dolgaiba, de ami sok, az 
sok. Tegnap megint fenn volt az egész szomszéd­
ság a fiúnak az orditozásától, akit az apja ngy 
Tért, mint valami kutyát.

— De hiszen ez borzasztó! — szólottám 
felháborodva.

— Az, signor, és ez gyakran fordnl elő, 
annyiszor, hogy mi itt az utcában végre elhatá­

(Az utlevél-ügy.)
A Ház megjegyzés nélkül elfogadja a törvény­

javaslat első nyolc szakaszát.
A kilencedik szakasznál gróf Esterházy János  

módosítást ad be a végből, hogy a horvát nyelv 
mellé a magyar nyelvet is bevegyék, az útlevelet 
horvát. magyar, lrancia nyelven állítsák ki.

Báró Prónay Dezső: Rajta lesz. hogy minden 
érzelmi momentumot mellőzzön mostani felszólalásában. 
Ámbár az érzelmek megfelelő tekintetbevétele nélkül 
reális politikát vezetni nem lehet. Mi az útlevél? Egy 
olyan közokirat amelylyel aa állampolgárok saját kí­
vánságukra láttatnak el személyük igazolása végeit. Az 
utlevélrendszer mindazon jogi intézmények összessége, 
amelyek az útlevélre vonatkoznak, ennek a rendszer­
nek a vége a végrehajtás. Az útlevél külső, alaki 
kellékeinek megállapítása beletartozik az útlevél- 
rendszerbe, ez tehát mivel csak a végrehajtás maga 
tartozik a horvát jogkörbe, egyenesen a magyar tör­
vényhozás elé van utalva. Horvátország és a norvát 
nyelv kiváltságossága odáig nem terjedhet, hogy 
nemzetközi viszonylatokban löléje kerüljön Magyar- 
országnak, a magyar állam nyelvének. Az útlevél ő 
felsége a király nevében állittatik ki s olyannak kell 
lennie minden körülmények között, hogy íélremagya- 
rázásokra okot ne szolgáltasson. A szakaszt úgy mó­
dosítaná, hogy a magyarországi útlevél magyar, 
francia, a horvátországi pedig magyar, horvát és 
tranoia nyelven állíttassák ki. Elíogadja Esterházy 
módosítását, amely ha nem fogadtatnék el, akkor a 
saját módosítását ajánlja.

Báró Banffy Dezső: Nagyméltóságu elnök url 
Méltóságos főrendek! Az állami közösségnek, a ma­
gyar állam kifelé való„' egységének érvényesü­
lésére való tekintettel nem tudom megváltoztatni 
nézetemet, ame ynek tegnap is kifejezést adtam, 
amelynek értelmében a 9. §. alapján kiállítandó út­
levelek, mint a magyar állam okiratai, másképpen mint 
magvar nyelven — a nemzetközi vonatkozásokra te­
kintettel, francia nyelven — ki nem állitandók. Mara­
dok ezen nézetem mellett. Erre vonatkozólag a 9. §-t 
illetőleg bátor leszek módositványt is benyújtani; 
abban az esetben azonban, ha azon módosításra 
nézve, amely álláspontomhoz híven csak kizáró ag a 
magyar és lrancia nyelv alkalmazását kívánja ér­
vényre juttatni, ha ezen nézetre nézve eredményt-el 
nem érnék, természetesen mint a közeledést ál­
láspontomhoz, mint álláspontomnak legalább részben 
való kielégítését, elfogadom esetleg a gról Esterházy 
János, esetleg a báró Prónay Dezső által beadott 
javaslatokat is. Azok az érvelések, amelyek itt most 
elhangzottak és amelvek ezen kérdésre vonatkozólag 
íogi szempontból mondattak, gondolom, kétségkívül 
igazol,ák azt, hogy á laspontunk akkor, amikor ki eié 
a magyar államot egységesen akarjuk képviselve 
látni és csakis egységesen : jogosult, helyes jogi ala- 
poQ nyugvó igazság. Tálán mellőzhetném is, mert hi­
szen nem is ailogásoltatott, de minthogy báró Prónay 
Dezső már elmondta, fölemlítem, hogy az útlevelek a 
király 6 felsége nevében állíttatnak ki. Ennek igazo­
lására igenis bátor vagyok bemutatni egy útlevelet, 
mely szerint tényleg 1. Ferenc Józseí stb. stb. Ma­
gyarország apostoli királya, ő lelsóge nevében van 
kiállítva az útlevél. De minthogy ezt az érvet nem 
kifogásolták, talán mellőzhetem ezt.

De, méltóságos főrendek, nem is az állami te­
kintetekre. nem is az állami közösségre való hivatko­
zással akarok még néhány szót e kérdéshez szólani, 
de akarok szórni azokra a vonatkozásokra amelyeket 
nem akart érinteni ez alkalommal báró Prónav Dezső ; 
értem az érzelmi vonatkozásokat. Igenis, méltóságos

roztuk, hogy nem türjük a dolgot, különben bűn­
társakká válunk 1

Helybouhagyólag bólintottam.
— Es Antonio anyja? — puhatolództum.
— Az szerencsétlen — világosított tel az 

öreg és a csoport, amely, amint az már itt szo­
kás, körénk gyülekezett, helybenhagyta a dolgot.

— Az ura reggclcnkiut kimegy a kosarai­
val és még mielőtt este lesz, el is prédái ja azt a 
keveset, amit keres. Az asszony aztán dolgozik 
egyet-mást itt-ott olyan embereknél, akik szintén 
nem számítanak, csakhogy összekaparjon néhány 
centesimót, hogy a gyermekével éhon no veszszeu.

Fölkerestem Antonio anyját. Sovány, ványadt, 
fésületlen kis asszonyka volt, nagy szürkés-zöld, 
kísérteties szemű, fatalisztikus közömbösséggel.

— Miért nem küldi Antoniettát az iskolába?
— Ugyan minek? Nem tanul ott semmit.
A leghatározottabban ellentmondottam.
— Es a ház akkor magára maradjon, ha 

távol vagyok, hogy néhány centesimót keressek? 
— folytatta ingerülten — hisz a fiú napról- 
napra éhes!

Szegény Antonietto, ez volt az ő nagy vétke, 
éhes volt napról-napra.

— Zz ördögbe is! — rikoltott újólag az 
apró asszonyka — tudhatná már az ilyen kis 
majomfickó, hogy nem izzadom a pénzt!

Erről a részről semmit sem remélhettem. De 
ő, a kicsike, akárhányszor láttam, sohasem pa­
naszkodott • . .

— Már megint beteg a sok veréstől! — 
mondták egy napon.

Ezúttal az utca népe, amely nem akarta 
többé hallani a jajgatást és vinnyogást, elhatá­
rozta, hogy panaszt tesz. Boldog voltam, amikor

főrendek, nagy dolgokat keresUülvinni, nagy állami 
érdekeket képviselni, egy nemzetet uagygvá, egy or­
szágot állandó alapokra lekteltó tenni nem lehet, ha 
nem működnek közre az érzelmek, azon érze mek, 
amelyek feltétlenül szükségesek arra, hogy nagyot 
alkothassunk. Ismerem én, méltóságos lőrendek, a 
Bülow-léle nyilatkozatot, hogy a sovinizmus nem 
mindig hazafiság. Tudom azt is, milyen vonatko­
zásban mondotta azt. Mondatott az a boer-kórdésra 
vonatkozólag. Ismerek ennél erősebbet is. ismerem, 
méltóságos lőrendek, Mommsennek, a nagy tudósnak 
egy nyilatkozatát közvetlen vonatkozással speciali- 
ter a magyar kérdésre amely azt mondja: „A sovi­
nizmus elválasztja egymástól a népeket és saát ha­
zájában a kultúrát megöli.“ Hat ezt elmondhatja, 
alkalmazva konkrét kérdésekre és viszonyokra, de 
nagyban és egészben, ha az érzelmektől táplált, 
erős érdekeket képviselő sovinizmus nem vezet, 
akkor nagyot nem alkothatunk. Es, mé tóságos 
főrendek, ugyancsak a sovinizmusra vonatkozólag 
kell, hogy elmondjam az elmondottak után Bismarck­
nak egy mondását, azon Bismarckét, akinek nagy 
sovinizmusa, nemzeti kitartása és ereje megterem­
tette a nagy német ál.amot, azon német államot, 
amelv ma is erős sovinizmussal dolgozik a nem­
zeti egység érdekében. A t  mondja Bismarck: „In 
dér nationalen Politik muss das Herz stárker sein, 
als die Vernunít; wir müssen uatiooaio Politik 
machen, wenn wir bestehen wollen*. Éq is azt mon­
dom, méltóságos lőrendek. az érzelmeknek kell ural- 
kodniok, kell a nemzeti iránynak érvényesülnie erő­
sebben mindennél, mindenekíelett pediglen oly módon, 
hogy a nemzeti politikát és annak irányát követve, 
sovinisztikus irányban meg tudjuk teremteni a magvar 
nemzeti állomot, azon nemzeti államot, amely a mai 
körű inények között, ha nem lesz nemzeti és egységes, 
nézetem szerint a lövőben nem lesz egyáltalán még 
áham sem. Nem akarom e nyilatkozatot közvetlen 
ezen kérdésre, az útlevél-ügyre vonatkoztatni, mert 
hiszen itten a horvátoknak biztosított jogokat, az 
1863 : XXX. t-cikkben letektetett elveket, nyelvhasz­
nálati szabadságokat sem kívánja senki kor átozni. 
De akarom, hogy sovinisztikus irányban és érzéssel 
törekedjünk arra, hogy a magyar állam egvsóge 
kifelé, egységes állami szuverémtása minden körül­
mények között érvényesüljön és mer', azt hiszem, 
hogy koncessziót teszünk szemben az állami érdekek­
kel, az állami egységgel, ha az útlevelek használatá­
ban Horvátországnak a magyar mellőzésével a horvát 
és lrancia nyelv használatát engedjük meg, nézetem 
szerint nem tehetek mást, mint tegnapi álláspontom­
hoz híven kérnem a méltóságos főrendeket, méltóz- 
tassanak a jelenlegi 9. §. mellőzésével a 9. szakaszt 
ekként állapítani meg (Olvassa,):

„Az útlevelek teljesen azonos alakú, a magyar 
korona országai egyesitett.címereinek rajzával ellátott 
nyomtatványokon állíttatnak ki még pedig magyar és 
francia nyelven/

Kérem a méltóságos főrendeket, méltóztassanak 
ezen javaslatomat elfogadni. Természetes, jobbnak 
hiányában, ha ezt nőm méltóztatnak elfogadni, hozza-
Íárulok esetleg a grót Esterházy János, esetleg a báró 
’rónay Dezső javaslatához.

(A kérdés.)
E lnök: En úgy értettem ő excellenciáját, hogy 

elsősoroan ő is hozzájárul Esterházy János indítvá­
nyához.

Báró Banffy Dezső: Elsősorban szavazni kell 
az én nézetem szerint az eredeti javaslat lelett. Ha az 
eredeti javaslatot móltóziatnak elfogadni, akkor min-

ezt meghallottam. A szegény teremtést végre el­
szakítják embertelen szülőitől 1

Az apát, anyát és a kicsikét a  biró elé idéz­
ték és kihallgatták. A biró, szivében sajnálkozás­
sal, össze-vissza faggatta a gyormokét. Lehetetlen 
volt csat egyetlen panaszos szót is kivenni be­
lőle. A biró fel tűrte Antonietto ujját, karján ott 
voltak a verés kétségtelen nyomni.

— Ki bánt igy veled? Szólj 1 . . .
— Ó, játék közben történt, — hebegett a 

kicsike.
— Hát azt a daganatot ki ütötte a jobb 

szemed fölött?
Antonietto fülig pirult.
— Felelj! Parancsolom!
— Nem tudom, lehet, hogy elestem.
— Nem, nem estél el, elmondták nekom, 

hogy a szüleid tegnap nagyon megvertek és végül 
még egy ökölcsapást is kaptál a szemed fölé. 
Emlékezzél csak vissza!

— Signor, nem fájt.
Semmit sem lehetett kipréselni a kis már­

tírból. Mit tehetett a törvény ennek a kis hősnek 
vasakarata ollon?

A szülők, bizonyíték híján, büntetlenül me­
nekültek,de azért a biró szigorúan megintetto őket. 
Mentek hazafelé. Antonietto kettőjük között bal­
lagott. Fejét magasra tartotta, szeme villogott, ők, 
a nyomortól elúllatiasodott nyers emberek pedig, 
mikor haza értek, hosszú idők után megölelték 
megint gyermeküket a büntetéstől való szabadu­
lás első örömteljes érzésükbon.

És Antonietto? Öt nagyon bántotta, hogy 
mindig éhes volt és lármázott As hogy a szülei­
nek Őt ezért meg kellett mindig verniök, hogy a 
száját betömjék.

A meg'agyott testrészek gyors és biz­
tos gyógyítására az egyedüli szer a
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den beadott módosítás én szerintem elesik; ha esetleg 
aa eredeti szöveg nem fogadtatnék el, akkor elsősor­
ban aa ón javaslatom, azután pedig aaokó, akik az én 
álláspontomat nem teszik magukévá, azonban el* 
fogadják a három nyelv alkalmazását; eszel válik 
nekem is lehetővé, hogy ha módosításom el nem 
logadtatik, szavazzak egyik vagy másik beadott ja­
vaslatra.

f iin ő k : A főrendiház szadályai e tekintetben 
eltérnek a képviselőház szabályaitól és itt a >>*▼**<« 
nem elsősorban az eredeti szöveg lelett történik, 
hanem a módosítások lelett és pedig azon sorrend­
ben, amint a módositványok a szövegtől távol esnek, 
vagyis elsősorban a szöveghez legtávolabb eső. az­
után az ahhoz legközelebb eső módositványokra.

Báró Bánffy Dezső: Elfogadom ezt is 1
E l n ö k : Ha tehát szavazásra kerül a sor, első 

sorban ő excellenoiája módosítása jön szavazás a ^ 3 
azután a többi módosítván/.

A vitát berekesztem.
\  (A  m in isztereln ök  b eszéd e .)

S z é li Kálmán: Nagyméltóságn elnök ur, méltó­
ságos lőrendek I Sajnálom, hogy másodízben kell a 
méltóságos lőrendek szives figyelmét igénybe vennem, 
de, gondolom, természetesnek találja mindenki, hogy 
azok után az érvelések után, amelyek ma a kérdésben 
ismételten felhozattak, talán önérzetem, de talán a 
javaslatom, tovább megyek, a méltóságos főrendek 
iránti tiszteletem parancsolja, hogy a magam részéről 
is másodízben vegyem szives türelmüket igénybe és 
reasszumáljam azon indokokat, melyek ezen kérdés 
eldöntésénél mérvadók, hogy a méltóságos főrendek 
mindkét ellenvéleménynek mérlegelése után a maguk 
bölcsesége szerint szólhassanak.

Mondatott báró Prónay Dezső részéről és éppen 
az imént előttem szólott t  főrend részéről, hogy a 
poétikában nem helyes az érzelmi momentumokat ki­
küszöbölni akarni. Én ezzel in thesi teljesen egyet­
értek Én tovább megyek. Azt mondom, hogy amig 
emberek ülnek a törvényhozásban és emberek moz­
gatják az állam gépezetét kormányzatban és a tör­
vényhozás termeiben, mig emberek vezetik az ország 
poiiukáját és sorsát, az érzelmeket kiküszöbölni ezen 
emberi intézkedések, cselekvések és elhatározások 
világból lehetetlen. Az emberből az érzést, — az 
etikai érzéseket értem, — azt a magas és absztrakt 
érzelmi világot, mely a jónak és a nemesnek és a 
kötelességnek forrását alkotja, nem lehet kiküszö­
bölni ; nem is akarom, nem is akartam ezt sóba. Hiszen 
áll az, hogy nem lehet nagyot nemcsak cselekedni, 
még gondolni sem, nem lehet nagy dolgokat inioiáini, 
előkészíteni, nem lehet megteremteni állandót, tartó­
sa*, üdvösét, magasra helyezettet és kifogástalant 
anélkül, hogy azt, amit az elme jónak ítél, az érze­
lemnek a melege is ne kisérje, hogy a szivén és lé­
leknek benső, lüktető érzésein keresztül ne vezessük 
a gondolatot, mely kiíejézésre jut eszmében, szóban 
vagy tettben. Ez áll, de akkor, amikor alkotunk, mi­
kor buzdítunk, mikor irányítunk, mikor leteszszük a 
lejlőcésnek vagy az alkotásnak alapjait, akkor ezt 
nagyobb mértékben megoseekedni helyes és az ér­
zelmeknek nagvobb tért engedni üdvös és tanácsos 
és nem lesz veszedelmes. De amikor arról van szó, 
hogy megtartsa egy ember, vagy megtartsa egy tes­
tület, vagy megtartsa az állami akaratnak legfőbb 
kicsucsosodása, a törvényhozás a törvényt, az iro! t jo­
got és a szerződést, akkor, habár érzelmeinkben pilla­
natnyilag nem is gondolkozunk úgy, nem is érzünk úgy, 
habár nem tartjuk helyesnek, habár kívánatosnak tartjuk 
ennek megváltoztatását, meg kell hajolni az előtt az 
írott jog, az adott becsületszó, az adott szerződés 
előtt es azt megváltoztatni nem szabad, bármeunyire 
faj, bármennyire kívánja valaki annak megváltoztatá­
sát, mert sem a társadalmi életben, sem az állami 
életben az ilyen egyezményt egyoldalulag megváltoz­
tatni nem szabad. (Helyeslés a jobboldalon.) Ezért ne­
kem hiába citálja valaki Bismarckot, vagy Mommsent. 
En aláírom azt azokban a vonatkozásokban, de akkor, 
ha arról van sző, hogy alkalmazkodjam mint egyén, 
vagy mint vezető politikus, vagy mint törvényhozó 
ahhoz, mit Magyarország törvénykönyve tartalmaz, 
akkor én csak egy érzőimet, egy sugallatot ismerek : 
tisztelni az adott szót. tisztelni az Írott szerződést, 
melyet egyoldalulag megváltoztatni nem szabad. (He­
lyeslés a jobboldalon ) Ez az én álláspontom s ezért 
kértem tegnap a Házat, hogy az érzelmi világból, a 
tetszetős jelszavak által odaállított szép képből mól- 
ióztassék kibontakozni. En tudok soviniszta módon is 
gondolkozni ott, ahol helye van; tudok soviniszta 
politikát is csinál ji ott, ahol helye van. De ahol a 
sovinizmus törvéiybe ütközik. ott annak meg keli 
hátrálnia, mert e’ső s legfőbb a törvény, a szerződés, 
az Írott és adott 3só, melyet megtart mi kelt Ez az 
én  álláspontom és nem egyéb.

Már tegnap kifejeztem a mél'óságos főrendek 
olőtt, hogy, ha az ój egyéni benső órzolmeimet vol- 
aaék hivatva érvényesíteni. talán ma ,am is ezt mon­
danám, — mert félreértésekre vezethet — hogy ez 
nem  helyes. Hogy hr. ez nem vo'-ua megírva a tör- 
jvényben vagy hogy ha az 1868. évi 80. t.-oikket 
annak módja szerint, kétoldalú egyetértéssel hivatva 
leszünk módosítani, én leszek az eiső, ki ezt a kér­
d ést felvetem akárhol üljek is én, akárhol küzdjek a 
politikai porondon. De addig, mig ez a törvény, amely 
egyezmény természetével bír. lennáll, addig én ezen 
törvény előtt hajlom meg, és egyéb tekintetet, bár­
mily nagy is, bármily szép is, bármily nemes is, a 
magam részéről alárendeltnek tekintek ezen lő te­
kintetnek.
t Pedig hogy áll a kérdés ? Igen röviden fogom 
reassxumálni. Jogilag úgy áll, hogy nekünk van Hor­
vátországgal a mi közjogi viszonyainkat alapvetőleg 
rendező egyezményi törvényünk. Ennek egvik sza­
kasza azt raond'a, hogy az útlevél-rendszer ügye kö­
zös a törvényhozásban, de amint a törvény betűje 
nondja a lö. szakaszban, a végrehajtás Horvát-lSzla- 
yon- és Daimátországoknak ’artatik lenn. Mit tesz ez

a végrehajtás? Azt teszi, hogy egy törvényt a köz-
igazgatás orgánumainak kell életbe léptetniük. A köz- 
igazgatásra nézve pedig azt mondja a törvénynek, 
egy másik szakasza, hogy — arra vonatkozólag pedig, 
ami az autonóm körbe vau utasítva, — a 10. sza­
kasznak a végrehajtás terén az ntlevél-Ügyet illető 
részére vonatkozólag ideutasitja, azt mondja: , A 
végrehajtás körében Horvátországot teljes önkormány­
zati jog illeti.**

Az 66. §. meg azt mondja, hogy az önkormány­
zati ügyekben, a közigazgatásnak és a törvénykezés­
nek a nyelve kizárólagosan horvát. Ezen három sza­
kaszt eg\ bevetve, eóttem kétségtelen, tiszta és vilá- 

os. hogy bármiképpen intézkedjünk a közös törvény- 
ozásban az utlevélügy tekintetében egy határt túl 

nem léphetünk. Ezért nem osztozom báró Prónay 
Dezsőnek abban a felfogásában, hogy mi tőiébe 
helyezhetjük magunkat. Nem helyezhetjük tőiébe ma­
gunkat, e g y  határt meg keli tartanunk és ez az, amit 
az 1868: XXX. törvénycikk, a szerződés természeté­
vel biró törvény előir. E fölé nem helyezkedhetünk, 
mert ennek a törvénynek az utolsó szakasza, és ez 
a szankció — szóró.-szóra elolvasom — ezt mondja: 
„Ez egyezmény a legmagasabb szentesítés után 
mint Magyarország és Horvát Szlavón-Dalmátorszá- 
gok közös alaptörvénye a nevezett országok kü­
lön törvénykönyveibe iktattalik ; egyszersmind meg- 
állapittatik, hogy ez egyezmény az egyezkedő or­
szágok külön tör vény he zásának tárgya nem lehet 
és változás rajta csak ugyanazon módon történhe­
tik. amint létrejött, mindazon tényezők hozzájárulá­
sával, amelyek alkották.” Minthogy tehát nekünk ezen 
egyezményt egyoldalulag megváltoztatnunk nem szabad, 
mivel ebben a törvényben az van mondva, hogy az 
önkormányzat körébe ntasitott tárgyaknál, a végre­
hajtási, a közigazgatási beikérdésekben pedig — vi­
lágosan ez van mondva a törvényben, — a kizáró­
lagos nyelv a horvát, nekünk egy olyan határozatot 
hozni ezen aapszerződésnek a sérelme nélkül nem 
lehet, amely a horvát nyelv kizárólagosságát megsérti. 
Nem tehetek róla hogy igy van, de igy van, és mint 
jogász, mint politikus, mint gondolkodó ember nem 
juthatok más rezultátumra. Ez a törvény világos ma­
gyarázata, és nekünk ezt meg keli tartanunk, mert ne­
künk szerződésszerű törvényüuk vau, amelyet sér­
tenünk nem szabad. •

Azt mondja báró Prónay Dezső ő méltósága, 
hogy ez a jogi dedukció nem helyes és egy nagyon 
érdekes dedukoiót méltóztatott lelállitani, amelyet, 
engedjen meg, hogy egészen észrevétel nélkül no 
hagyjak. Mert első tekiuietre. nem tagadom, bizonyos 
benyomást tesz az emberre. Igen elmésen és igen 
szépen állította fel a thézist. Leszek azonban szeren­
csés reámutatni arra, hol van a hézag: és mert hézag 
van az okoskodásában, a konluziót nem tartom 
helyesnek. Ö méltósága azt mondja, hogy a törvény 
útlevél-rendszerről beszél, már pedig a* útlevél-rend­
szernek egy része a végrehajtás is és igy, mivel a 
végrehajtás egy része az útlevél-rendszernek, nekünk 
a végrehajtás egészében, minden vonatkozásaiban 
teljes joguuk van intézkedni. A tétel nincs helye­
sen löíáílitva. Az útlevél-rendszer közös törvényfio- 
zásilag, de mindjárt azt teszi hozzá a törvény, 
— amint felolvastam — „de a végrehajtás Hor- 
vát-Özlavon-Dalmútorezágoknak tartatok fenn.** Mit 
tesz ez a fenntartás? Ez a fenn,artás azt teszi, hogy 
ő nekik a szerint szabad csak eljárniok. amint mi’meg 
fogjuk állapítani, de ők járnak ei, ők hajtják azt végre 
a saját orgánumaik által, a saját közigazgatásuk ke­
retében. Ha mi a fórumot felállítjuk, — amint hogy 
felállítottuk, ahhoz jogunk van — ezen fórumok akkép­
pen járnak el, mint Horvátországnak önkormányzati 
beligazgatási szervei, azokra nézve pedig a horvát 
nyelv kizárólagossága világosan meg van állapítva. 
Már most azt mondja ő méltósága, hogy ebből, amit 
én állitottam, hogy közös a törvényhozás, de el van 
választva a végrehajtás és az teljesen és kizárólago­
san a horvát nyelv számára fenntartva, ez nem követ­
kezik. Én azt állítom, hogy igenis az következik, mert 
a végrehajtás az útlevél rendszer ügyében nem lehet 
más, mint az, hogy az illető kérésére kiadják az út­
levelet. és ezt pedig nekik nem szabad kiáilitaniok más­
képp iuint£kizáróla<roa hivatalos nyelven. Ha állana az, 
amit ő méltósága mond, hogy ahol a törvény valamely 
rendszernek közösségéről beszél, hogy az már a végre- 
ha tusában is a mi ügykezelésünk alá és intézkedési jog­
körünkbe esik és mi odáig mehetnénk, hogy az 1868: 
XXX. törvénycikk által stipulált önkormányzati jo­
goktól is esetleg eltérhetnénk, akkor, engedőimet 
kérek, igen nagy tömkelegébe a tévedéseknek jutnánk 
bele valóságos útvesztőbe. Méltóztassék visszaemlékezni, 
nem mondja-e ki a törvény az adórendszer közössé­
gét, nem mondja-e ki a törvény a kereskedelmi rend­
szer közösségét, nem mondja-e ki a törvény mind­
azon dolgok közösséget, amelyek forgalmi, kereske­
delmi, ipari, pénzügyi tekintetben állami ügyeknek 
jelentetnek ki Magyarország és Horvátország között. 
És mégis a végrehajtás terén hol vagyunk? Lehet éa 
szabad-e azokat magyar nvelven végrehajtani, habár 
állami ügyeknek jelentetnek ki? Nem. Mert hiszen 
a törvénynek az 67-ik szakasza azt mondja, hogy 
még az állami ag közösekül kijelentett ügyekben is a 
közigazgatási organnmoknak a végrehajtási nyelve 
és a hivatalos nyelve a horvát.

Mi meghozzuk a közös országgyű lésen  as ösz- 
szes adórendszerünk, kereskedelmi rendszerünk és 
ezen közös ügyek felett a törvényeket, ezeket végre­
hajtják nem horvát orgánumok, de közös orgánumok 
és mégis^horvátul kell nekik végrehajtaniok, mert a 
törvéuy ezt biztosította. Ha tehát a közös dolgokat — 
a közösöket is — horvát nj elven hajtják végre a 
horvát territóriumon, hát engedőimet kérek, hogy lehet 
akkor azt vitatni, hogy egy kizárólag admiuisztrativ 
beligazgatási kérdésben, amelyet a törvény világosán 
a horvátok autonóm jogkörébe utasított, a horvát 
nyelv nem a kizárólagos, ^amikor még azokban is ki­
zárólagos nyelv, amelyek nem uLsittattak oda. Hát 
oly Ügyekben a horvát nyelv kizárólagosságit vitatni,

amelyek oda utasittattak, engedőimet kérek, logice
nem lehet.

Egy példát hozok fel, még közelebb fekvőt. 
T. barátom igen jól tudja, hogy a kereskedelmi jog 
terén a kereskedelmi jogot illetőleg közös a törvény­
kezés. A kereskedelmi jog egy tétele a cégjegyzésről 
is intézkedik. Az épp ugv végrehajtása — a cég­
jegyzés — a kereskedelmi törvény egy szabványá­
nak, mint á közös utlevétrendszernél végrehajtás az, 
a mikor az útlevelet kiállítják. Most kérdezem én t. 
barátomat: A horvát bíróságok azt a cégjegyzést ma­
gi árul osinálják? Ugyebár nem? Hanem csinálják 
horvátul, mert az ő törvénykezési nyoivíik a horvát. 
Ha tehát a törvénykezési nyelv tekintetében a keres­
kedelmi jognál és egyéb közös dolgoknál ők horvátul 
vannak jogosítva hivataloskodni, akkor, engedelmet 
kérek, azt állítani, hogy egy tisztán a végrehajtás te­
rén autonóm horvát ügyg.yé deklarált kérdésben neki 
más nyelvet lehet használni, mint kizárólagosan a 
horvát nyelvet: én a magam részéről teljesen téves, 
teljesen elhibázott okoskodásnak tekintem.

Ó méltósága azt mondja — és hivatkozás tör­
tént eire az előttem szólott főrendiházi tag ur részé­
ről is, — hogy Ő lelsóge névé >en adatnak ki az út­
levelek. Én egy bizonyos gesztust csináltam és 6 
méltósága arra gondolt, hogy ón tagadom ezt. Én 
nem ezt a tényt tagadom, hauem az érvnek jogosu.t- 
ságát, amelyet ebből lovonni lehet. 0  méltósága t. i. 
úgy okoskodik és az előttem szólott t. főrendiházi tag 
ur is, hogy, mert ő felsége nevében adaínak ki az 
útlevelek, hát ezért is a korona egysége szempontjá­
ból magyarul kell kiadni. Hát, engedelmet kérek, ez 
abszolúte nem áll. Hát nem minden ítélet Horvát­
országban, az egész törvénykezés terén ő felsége 
nevében adatik ki, még pedig nem a horvát király 
— mert azt nem ismerem e tekintetben közjogilag — 
hanem igenis a magyar király nevében adatik ki? Es 
mégis horvátul adatik kil Hát én intésemmel azt 
akartam jelezni, hogy e tény igaz ugyan, hanem 
ebből semmiiéle logikus következtetést vonui 
nem lehet, mert mint indok nem áuja meg a maga 
helyét. Azt hallottam még, hogy addig, amig a mi 
törvényhozásunk e kérdésben közös, addig mi lö é- 
helyezhetjük magunkat annak a skrupulnsnak, amelyet 
éh kifejezésre hoztam és föiéhelyeznetjük magunkat 
a horvát nyelv kizárólagos dekretálásának. Hát, enge­
delmet kérek, nem helyezhetjük magunkat tőié, mert 
mi ebben az útlevél-ügyben, mint minden közős ügy­
ben teljesen szabadon határozunk mint közös ország- 
gyülési de egyetlenegy határ van, amelyet meg ke:l 
tártanánk s ez a z : hogy olyat nem szabad határoz­
nunk, tehát olyan kérdésben nem szabad magunkat 
föJéhelveznünk, amelyet az 1868 : XXX. t.-o. szerző­
dés és egyezmény természetévé biró alaptörvény dekre- 
tál és megállapít: e föló magunkat nem helyezhetjük.

En, méltóságos lőrendek, általában a kérdésben 
azon nézetet vallottam tegnap és lenntartom ma, hogy, 
a magyar állam egységéről és a magyar állam integri­
tásáról. a magyar nemzeti gondolatról és a magyar 
egységes nemzeti államnak tartalmáról és nagy nem­
zeti tartalmáról itt nincsen szó. Itt egyszerűen egy 
adminisztrációnak, egy adminisztratív aktusnak ezaoá- 
lyozásárói van szó, amelyet, mikor az alispán vagy 
főispán kiállítja az útlevelet, ő teljesít. Kifelé való 
képviseletében ott van a törvényben, hogy az eddigi 
kis horvát oimor helyett, amelyet ők eddig használlak 
az ő belügyeikbon és használtak az útleveleken is, 
ezután a helyett és ennek főlrelételével az egységes 
magyar nagy állami címert kell nekik hasznáiuiok és 
kifejezésre van hozva, hogy minden horvát ember, 
aki útlevelet kap, azt mint magyar állampolgár kapja, 
mert oda lesz írva, hogy magyar állampolgár, tehát 
ebben kifejezésre van hozva az állam egysége. A  
nyelvben nem lehet kifejezésre hozni, bár szeretném, 
nem lehet, mert tiltja az 1868: XXX. t.-cikknek az a 
szakasza, amelyet felolvastam és amely egyezmény 
természetével bir.

Hát nincsen itten az állam tekintélyéről és a 
magyar nemzeti állam egységéről szó. Hát nem csor­
bítja az a magyar nemzeti állam egységét — ugyebár 
pedig nem osorbitja, mert egyezményes természetű 
törvényen alapszik ? — hogy a magyar országgyűlé­
sen, amely pedig csak a magyar állam egységét job­
ban képviseli, mint egy útlevél, ott vannak a horvát 
országos képviselők és horvátul beszélhetnek ? Hát a 
hitlevél, am ely a magyar állam egységét csak jobban 
képviseli, mint egy passzus ? Pedig azt horvátul is 
kei! kiállítani, a koronázási esküvei együtt. És ottan 
van az. hogy ők beszélhetnek horvátul delegációban, 
beszélhetnek horvátul az országgyűlésen és az ő egész 
territóriumukon a közös orgánumok mindegyike akár 
pénzügyi tisztviselő, akár vasúti tisztviselő akár pedig 
nonvéd, jogosítva van használni a horvát nyelvet, 
nem jogosítva, kötelezve van. mert mást nem hasznai­
hat. Ha az a magyar állam egységét nem csorbítja, 
amint nem osorbiüa, mert igy szerződtünk és alkud­
tunk meg Horvát-Szlavonországokkal, hogy őket a 
magyar államnak teljébe beieteszszük, de adunk ne- 
kik önkormányzati jogokat, hogy Ők itt a magyar 
állam keretében jól érezzék magokat; nohát akkor 
egy passzusnak kérdése nem fogja osorbdani a ma- 
(H&F eslée*) az én erős meggyőződésem.

azt hiszem, méltóságos főrendek, hogy a 
méltóságos főrendeknek igenis hivatásuk a  nemzeti 
érzelmeknek nagy szlóráját kultiválni és a nem éti 
érzelmeket nem mellőzni semmi kérdésben sem. Es 
még akkor is, ha az a szomorú eset előállana, hogy 
a magvar képviselőház erről megfeledkeznék, a lő- 
rendi háznak hazafias és nagy törvényhozási köteles­
sége lenne, — amit kizártnak tartok reiré.em, ihen 
eset nem lóg előfordulni — a kép viselőházat és a 
közvéleményt arra figyel mezlelni. Ma ennek a  szük­
ségét én, teljes meggyőződésből szólva, nem látom. Eu 
egy más íe.adaiát latom előtérbe nyomulni a főrendek­
nek, azt a feladatot, hogy a főrendiháznak, a  magyar 
törvényhozás ezen konzervatív és érdekcsoportok 
alapjan és — legnagyobb részében — születési jog
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alapján áiló törvényhozási testületnek feladata a tör­
vény tiszte.ötére, az adott szó becsületére és az írott 
szerződések tiszteletére figyelmeztetni a közvéleményt 
és visszaszorítani érzelmi momentumokból folyó igen 
szép fejtegetéseket, ha azok a töryénynyol és az írott 
joggal i)em egyeznek.

Ez nagy feladat, ha kellemetlen is néha, ha im- 
popnláris is néha. E feladatot a törvényhozónak szem 
elöl tévesztenie nem szabad ős ha valakinek feladata, 
hát az én hitem szerint a méltóságos lőrendeknek 
leiadata ez. Azért látom a feladatot ebben, mert ennek 
a lorendiháznak az a hivatása: a törvény tisztelete 
mellett mindenütt fenntartani az érzelmeknek kon­
tinuitását abban a tekintetben, hogy nekünk egv- 
oldalulag báDtani Írott szerződést nem szabad. Ez 
talán kicsi dolog lenne, megengedem, amit talán 
el lehetne intézni Horvátországgal nagy baj nélkül. 
De én kicsi dolgokban sem akarok eltérni a tör­
vénytől. a szerződéstől és az írott jogtól, mert a 
kicsi dolgok is kizökkenthetik sokszor nyugalmas 
menetéből az állami ügyeket, amint egy odadobott 
kavics — bár talán rossz szándék nélkül dobatott — 
kizökkentheti pályájából azt a vonatot, mely vissza- 
'tarthatlanul halad. Azért, méltóságos lőrendek, ismé­
telve kérem ezen szemponttól méltóztassanak magu­
kat vezére tetni és igy méltóztassanak ezen módosítá­
sokat mellőzve, a javaslatot eliogadni. (Helyeslés.)
/  Báró Prónay Dezső félreértett szavainak helyre- 
igazítására a házszabályok 46-ik §-a értelmében 
kér szót.

Gróf Csáky Albin: A házszabályok 63. §-a ér­
telmében illeti meg a szó a lelszóialót.

Báró Prónay Dezső: Konstatálja, hogy Ót a 46. 
<§. alapján is megilleti a szó. A miniszterelnök olyan 
következtetést vont le az ő feliogásából, amire ó 

'nem is gondolt. Ha nem volna közünk az útlevél 
fkülkellékeinek megállapításához, micsoda cimen akarná 
,a kormány a törvényhozással megállapittatni az út­
levél címét, címerét, íranoia szövegét, stb.? Az útlevél 
közokirat s annak alaki kellékeiről határozni a fenn­
álló korlát respektálása mellett a magyar törvényho­
zásnak joga van.

Gróf C s á k y  Albin elnök: Bebizonyítja, hogy a 
jelen esetben báró Prónay Dezsőnek mégis csak az 
63. szakasz alapján volt joga szólni.

Széli Kálmán ? Csak egy pár szó elmondására 
kérek engedelmet. O méltósága mostani felszólalásá­
ban igen erélyesen tiltakozik az ellen, hogy nem 
♦helyesen alkalmaztam <5 reá, amit mondani szeren­
csém volt. hogy a felállított tételből nem látom logi­
kailag következni azt a konklúziót, melyet ő méltő- 
’sága megállapított és azt mondja, hogy én nem cáfol­
tam azt, amit ő mondott, hanem egyebeket Nem 
akarok e felelt hosszasan vitatkozni, csak hivatkozom 
azon méltóságos lőrendekre, kik kegyesek voltak 

^meghallgatni, hogy én mostan: beszédemnek leg­
nagyobb részét annak a tételnek a bizonyítására 
fordítottam, hogy eltérőleg ő méltósága felfogá­
sától, nekünk jogunk van ugyan az utlevól- 
ugyben intézkedni, de csak azon határok között, 
amelyeket az 1868-ik évi XXX. törvénycikk meg­
szab. Már pedig mivel ezen törvény az admi­
nisztrációban — és az útlevél kiállítása nem 
egyéb — a horvát nyelv kizárólagosságát írja 
elő, nem tudom most sem belátni, miképpen nem 
lenne az 1868-ik XXX. törvényeiké megsértve az­
által, hogy ha a horvat nyelv nem lesz kizárólagos, 
mert ha kizárólagos akar lenni, akkor a méltóságos 
főrendiházi tag ur módosítását nem értem, mert azt a 
törvény mondja. Az ö módosítása a kizárólagosságot 
akarja éppen mellőzni, mert különben nem is adta 
volna be és igy kétségtelen, hogy ezt a törvénvt sérti. 
En csak egy megjegyzést lüzök ehhez: legyen ke­
gyes a méltóságos főrendiházi tag ur és mélyen t. 
barátom figyelemre méltatni, hogy ennek az 1868: 
XXX. törvénycikknek minden tétele olyan, ame­
lyet megtartani úgy a magyar államnak érdeke, 
mint Horvátországnak nagy érdeke és egyikünk se 
adjon példát arra, hogy amit kölcsönös egyetértéssel 
•nem módosítunk az egyezményben, abba valamelyi­
künk a maga törvényhozási cselekményével beleüt­
közzék; mert ba mi teszszük ezt, az a meggyőződé­
sem, hogy ilyen kicsiny eltéréseket a horvat túlzók 
is fognak keresni és találni az ő érdekükben, amikor 
azntán a magánk részéről a legkomolyabban kellene 
repudeálni, mert ez a magyar állam egységének meg­
bontására vezetne. En nem szeretnék éppen a horvát 
ellenzéknek szarvakat adni és a kezükbe legyvert 
'adni, pedig az nézetem szerint légy ver lenne a ke­
zükben, hogyha a magyar országgyűlés kezdene tör­
vényt hozni, amely ellenkezik az 1868-ik XXX, tör­
vénycikkel. Ezt akartam csak elmondani.

(A szavazás.)
. S la ö k  elrendeli a szavazást. Esterházy módosí­
tására névszerinti szavazást kértek, a többire nem. 
a Báró Bánffy Dezső módosítását négyen fogad­
ják csak el. Esterházy módosítására szavazott 23, 
ellene 43 és jgy a módosítást elvetették. Egyszerű 
szavazással mellőzik báró Prónay módosítását is, s 
ezzel a harmadik olvasásban való elfogadás követ­
kezett.

Báró Prónay Dezső: De vagyunk-e határozat- 
képes számban ?

Sin ök  össxeszámlállatván a jelenlevőket, kon­
statálja, hogy csak negyvenhármán vannak jelen s 
e?y negyedórára felfüggeszti az ülést

Szünet után eltagadták harmadik olvasásban Is 
■ javaslatot, elfogadták a határrendőrségről, végül a 
tengerszemre vonatkozó választott bírósági döntésnek 
becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot

Ülés vége délután 2 órakor.

B E L F Ö L D
A nagrym&rtoni választás. Sopronból jelentik: 

A Dégen Gusztáv halálával megüresedett nagymartom 
választókerületben ma reggel Baucr Mihályt, a vár­
megyei szabadelvüpárt elnökét, ellenjelölt hiányában 
egyhangúlag képviselővé választották. Dr. Szoka István, 
a választás elnöke szép beszéddel üdvözölte az uj 
képviselőt.

A pénzügyi tárca  költségvetése.
— J. kcpviselöháe p é n z ü g y i b izo ttságán ak  ülése. —

Budapest, január 27.
A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa el­

nöklete alatt ma délután 1/28 órakor folytatta a pénz­
ügyi tárca költségvetésének tárgyalását. A  kormány 
részéről jelen voltak: Lukács László pénzügyminisz­
ter, Gránzcnstein és Toepke államtitkárok, Lapp Elek 
osztálytanácsos és Valkay, a gépgyár igazgatója.

Szederkényi Nándor szólott ma elsőnek és az ál­
talános pénzügyi politikát bírálta, amelyben a minisz­
ter bünóül rótta lel, hogy kizárólag a fiskalitás érde­
keit tartja szem előtt. A tisztviselők fizetésének ren­
dezésére vonatkozó javaslat benyújtását és elintézé­
sét sürgeti.

Fáik elnök jelenti, hogy Barla Ödön akadályozva 
lévén a megjelenésben, levélben menti ki elmaradását 
a mai ülésről.

Hegedűs Lóránt Szederkényi adópolitikájával 
polemizál, majd a nemzetiségi pénzintézetekkel kapcso­
latban szól a hitelreformról. A takarékpénztárak 
reformját illetőleg az állami rovizórok ellen van s e 
helyett a vidéki intézetek kölcsönös könyvvizsgálatát 
és közös informatív szolgálatát ajánlja, de kérdi a 
minisztert, foglalkozott-e azzal az inditványnyai. hogy 
a takarékpénztárak reformját esetleg a takarékbetét- 
biztosítás által is meg lehetne kísérelni? Ezután elő­
terjeszti némely nemzetiségi pénzintézetre nézve szer­
zett adatait és kimutatja,, hogy itt a politikai célok 
kitapogathatók. Nekünk is a védelem terére kell 
lépni, legelsősorban a Székeiyföldön. Hegedűs itt 
részletesen ismerteti azt a tervét, hogy az úgynevezett 
„revindikált havasi alapok^ három milliónyi tőkéjének 
elhelyezésével miként lehetne a nemzetiségi zálog­
levél-intézetek működését legalább is a székegységre 
nézve ellensúlyoz!. A többi nemzetiségi hitelkérdés 
szimptoraáit a kormány figyelmébe ajánlja.

Gróf Teleki Sándor íelhivja a miniszter figyelmét 
a rókahidai vasműre, melyet régebben beszüntettek. 
Azon a vidéken 8U—90.Ó00 ember a legsanyarubb 
anyagi viszonyok között ól. Akár a vasüzemmel, 
akár más utón a kormánynak foglalkoznia kell az 
ottani lakossággal és igyekeznie kell a produktivitás 
emelésére ott módot nyújtani.

Bedö Albert szintén égető szükségnek tartja a 
székely vidékek hitelügyének rendezését, figyelmeztet 
azonban arra, hogy a Hegedűs áltat szóbahozott 
alaphoz csak óvatosan szabad nyalni, mert az több 
megyének és magánosoknak tulajdona, akik félté­
kenyek arra, hogy vagyonukkal maguk rendelkezhes­
senek. A Székeiyföldön már is ott találjuk mindenütt 
az Albina nyomát és hogy ennek a nyomán minde­
nütt csak rombolás, pusztulás támad, azt talán feles­
leges bizonyítani. Azt kéri tehát, hogy miutáu a 
Földhitelintézet ismert memoranduma elintézve még 
nincs, valamit tegyenek minél hamarabb, mert erre 
égető szükség van.

Kammercr Ernő hangsúlyozza, hogy igen sok 
példát tud. amelyek mind azt bizonyítják, hogy a mi­
niszter humánusan, a legjobb akarattal jár el. Ü ezért 
köszönetét is mond a miniszternek.

; Lukács László pénzügyminiszter köszöni Kam- 
merer nyilatkozatát, mert tényleg nem a személyek-

. ben van a hiba, hanem az adórendszerben. Talán nem 
volt korszak a magyar pénzügyi adminisztrációban, 
amelyben több kedvezményt, több kíméletet tanúsí­
tottak volna, mint éppen e korban. Ez nem érdem, 
azt elismeri, de igazság. A rendszer javítására min­
dent elkövet, de különben foglalkozik magával az adó­
reformmal is. Erre nézve az anyag együtt van és csak 
azért nem lépett eddig ezzel az anyaggal a parlament 
elé, mert tekintettel volt a sulvos gazdasági helyzetre. 
A reform nem adóemelkedést, hanem adőhanyatlást 
idéz eió, ezt pedig a jelen helyzetben az állam túl­
ságosan fmegérezhetné. Csak ezért késik. De foglal­
kozik a dologgal és reméli, ho^y nem nagy idő múltán 
a reform meglesz. Épp igy foglalkozik a hadmentességi 
adóreform kérdésével is, még pedig a kisemberre 
való tekintettel.

Hegedűs Lorántnak azt feleli, hogy a takarék­
pénztárak reformját maga is szükségesnek tartja, de 
csak óvatosan nyilatkoznatik, mert nem csupán rá 
tartozik ez a kérdés. Szeretné, ha egyesületi utón 
történnének lépések a javítás felé. A reform szüksé­
ges, de gyore segély csak a fővárosi intézetek egye­
sült akciójából várható. A székelyvidókek hiteliigyón 
való segítést maga is szükségesnek vallja, azokból a 
szempontokból is, amiket Bedő Albert említett, de a 
Földhitelintézetnek erre vonatkozó memoranduma elő­
ször igen nagy keretet ölelt fel, másrészt pedig olyan 
feltételeket kötött ki, melyek igen nagy időre elodáz­
zák a kérdés rendezését ebben a keretben. Reméli, 
hogy e nehézségek dacára sikerülni iog a kérdést 
megoldani. Egyébként a kisbirtok hitelügyének sza­
nálásával sikeresen foglalkozik a központi hitelszö­
vetkezet is, mert négy évi fennállása alatt 71 millió 
koronával segítik a szövetkezetbe vont intézetek tag­
jaikat

Áttér az előadó beszédére és jelzif hogy a fize­

tésrendezési javaslattal a maga részéről elkészült, de 
különböző kormányzati agak még mindig njabb és 
újabb igényekkel lépnek fel. Hogy eddig nem nyújt­
hatta be, ebből igazolva láthatja mindenki. Reméli, 
hogy nemsokára előterjesztheti. Hogv mny Költségtöbb­
letet jelent ez a javaslat, arra azt feleli, hogy 17.800.000 
korona a kiadási többlet amely igv támad. Ö 16 mil­
lióra tervezte, tehát meglehetős túllépés történt. A már 
megszavazott 3 millió benne van ebben az összegben. 
Hogy ezt a 3 milliót már tavaly nem kaphatták meg 
a tisztviselők, annak a táig-yalások hosszadalmassága 
az oka de ez nem rövidíti meg az érdekelteket. Min­
den attól függ tehát, hogy a törvényhozás mikor intézi 
el a reformot. A beruházási javaslatot ugyanilyen 
szempont hátráltatta. Az igénvek hosszú sora támadt. 
Reméli, hogy a jövő hónapban vagy legkésőbb már­
ciusban az idevonatkozó munkálatok: véget érnek.

A dohányterület szaporítására nézve megjegyzi, 
hogy szükség esetén nem zárkózik el bizonyos sza­
porítás elől. A Földhitelintézet ellen elhangzott pana­
szon. hogy nem lép be a postatakarékpénztárba, nem 
segíthet, mert nincs joga az intézetet erre kényszerí­
teni. de jóakaratuan beleavatkozhatik, és ezt meg is 
teszi. A készfizetések felvételét illetőleg megjegyzi, hogy 
csak ismételheti a miniszterelnök által elmondottakat. 
Jelzi, hogy sohasem terveztek a készfizetések felvéte­
lére egy fix napot, mert ez lehetetlen. A legújabb 
megállapodásoknál a magyar kormánv megtett min­
dent, amit ez ügy érdekében megtehetett. Az egységes 
államadósság konvertálására megjegyzi, hogy a kor­
mány az ország jogai érdekében megtette mind­
azt. amit megtennie kötelessége volt. A felekezeti 
tanítók fizetésének javítása érdekében törvényes in­
tézkedések vannak. Ami lehetséges, azt meg fogja 
tenni a kormány a jövőben is. Ezek azok a dolgok, 
amiket a felhozottakra válaszul elmondhatott. (Zajos 
éljenzés.)

Hieronymi Károly az egységes államadósság 
konvertálására vonatkozólag intéz kérdést a minisz­
terhez.

Lukács László pénzügyminiszter megadja a 
felvilágosítást annyiban, amennyiben egy tárgyalás 
alatt levő kérdésről nyilatkozhatok.

Következeit a részletes tárgyalás, amelynek során 
Hieronymi Károly a selmeczbányal bányászakadémia 
tanárainak jogos igényeit ajánlja a miniszter figyelmébe, 
úgyszintén az üresedésben lévő tanszék betöltését is 
sürgeti. Lukács László pénzügyminiszter megnyugtató 
felvilágosítást ád.

Hieronymi Károly kifogásolja, hogy az egyenes 
adók sokkal kisebb összegben vannak előirányozva, 
mint ahogy azokat elő kellett volna irányozni. — 
Lukács László pénzügyminiszter utal arra, hogy az 
eliárasnái a gazdasági helyzetre való tekintet veze­
tett és az a köteles óvatosság, amit figyelmen kívül 
hagyni nem lehetett?

Lukács László pénzügyminiszter indítványozza, 
hogy 31.660 koronát vegyenek tel a fogyasztási adók­
hoz, a brüszeli egyezség által okozott költségek fe­
dezésére. Az indítványt elfogadták.

A vitát a január 30-iki ülésen folytatják és 
akkor tárgyalják az apróbb tárcák fennmaradt tételét, 
valamint az udvarlást is.

K Ü L F Ö L D
A z osztrák helyzet. Az osztrák képvi­

selőház háromnapi szünet után holnap ülést tart, 
amelynek napirendjére a véderőjavaslatokat tűz­
ték ki. A vita elején, hír szerint, gróf B elsersheimb 
Landwehr - ministter fogja kifejteni a hadügyi 
kormányzat álláspontját a pártok kívánságával 
szemben. Ennél nagyobb érdekességet nyújt a 
holnapi ülésnek az, hogy ekkor terjesztik be a 
kiegyezési javaslatokat. A pártok klubelnökei ma 
délután három érakor tanácskozásra gyűltek össze, 
melyen mogállapitották a véderőjavaslatokkal 
szemben elfoglalandó álláspontjukat. A német 
baloldal pártjai visszautasították a meghívást. 
Koerber miniszterelnök — a Vater/and értesülése 
szerint — egy pártvezér előtt kijelentette, hogy a 
parlamentet munkaképesnek tartja. Éppen azért 
azt roméli, hogy radikális eszközökre nem lesz 
szükség.

Béo», január 27. '
Az osztrák képviselőhöz cukoradő-bizottsága ma 

folytatta a  cukoradó-törvényjavaslat részletes tárgya­
lását. A hatodik szakasznál liaernreithar módot akart 
adni a cukoradó fokozatos leszállítására. A pénzügy- 
miniszter ugyani3 nem hajlandó lemondani a prémium 
eltörléséből származott 13 millió koronáról, a közön­
ség pedig a cukoradó leszállítását követeli. Szóló azt 
ifivánja, hogy a cukoradót egész összegében hagyják 
meg a költségvetésben, de meghatározott összeggel 
kontingentálják a cnkoradőt s az évi pótlékot a cu­
koradó iokozatos leszállítására lorditsák. Számítása 
szerint, ba a onkoríogyasztás évenkint négy százalék­
kal emelkedik, a cukoradót öt ér alatt 33 koronáról 
30 koronára szállíthatják le. Megállapíthatják az adó 
minimumát is. böhm-Bawerk pénzügyminiszter haj­
landó eliogadni Baemreither térről, mert nem feny e­
geti a költségvetést. Azt hiszi, hogy Magyarország is 
eltagadja a tervet Az ellen, hogy már most leszállít­
sák a cukoradót, tiltakozik a miniszter. A bizottság a 
javaslat tárgyalását belejezte s aztán tárgyalás alá 
vette a cukorkontigensrbl szóló javaslatot.



e Budapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ 1903. január 28. « 28. szúm

B é o s ,  január 27.

A  cukoradó-bizottság ma befejezte tanácskozá­
sait, miután a galíciai és bukovinai cukorgyáraknak 
engedett kontingens tekintetében a Jengyei képvise­
lőkkel megállapított kompromisszumot ratifikálta. A 
nverscukor-gyárosok később a képviselőházban ta­
nácskozásra ültek össze a cukorfinomitó-gyárak kép­
viselőivel és e koníerenoia során megegyezésre is 
jutottak. A nverscukor-gyárosok megmaradtak a szin­
guláris kontingentálás behozatalára irányuló eredeti 
követelésük mellett, amelyet a cukoradó-bizoltság el­
vetett. Miután a rayonirozás kérdésében szintén merev 
elientállásra találtak, a német és cseh agráriusok elha­
tározták, hogy ha a plénumban leszavazzák erre vo­
natkozó indítványaikat, akkor a javaslatokat meg fog­
ják obstruálni. A cseh képviselők azt követelik, hogy 
a oukor^gyezményrŐl és a cukoradóról szóló törvény- 
javaslatok letárgyalása után addig halaszszák el a 
kontingentáiásról szóló törvényjavaslatát, amig ebben 
a kérdésben nem jön léire a megállapodás. A lengye­
lek azonban ragaszkodnak a három javaslat között 
fölállított junktimhoz.

B éos. január 27.
A Neues Wiener Taybiutt arról értesül, hogy a 

közös járadékok konverzióidról szóló törvényjavaslat, 
amelyot a kormánv legközelebb lóg benyújtani, mind­
össze nehány szakaszból fog állani. A törvényjavaslat 
két leglontosabb rendelkezése az, amely Jelhatalmazza 
a kormányt a konverzióra a kamatláb előzetes meg­
állapítása nélkül, továbbá kimondja, hogy ha a jára­
déktulajdonosok bizonyos idő alatt kiíejezelten nem 
követelik a visszafizetést, úgy tekintik ókét, mint 
akik hallgatólag beleegyezésüket adták. E két intéz­
kedés az osztrák és a magyar pénzügyi praxisban 
uj elvet honosít meg, ame>y Francia- és Angolország- 
ban már bevált.

A  szorongatott Combes. Mint elvárható 
volt, a francia kamara republikánus többsége a 
kultusztárca költségvetésének tárgyalása alkalmá­
val ellentétbe jutott Combes miniszterelnökkel. A 
republikánus párt ugyanis az egyháznak az állam­
tól való teljes elkülönítését, a kultuszköltségvetés 
kiküszöbölését, tehát a papságnak az állam által 
való díjazásának megszüntetését, valamint a Na­
póleon által kötött konkordátum felmondását kö­
vetelik. Egyúttal azt kívánják, hogy a valikáni 
francia naqykövctséqet szüntessék mey. Combes mi­
niszterelnök, akit a vallás és az egyház ellensé­
gének szoktak mondani, a kamara tegnapi ülésén 
saját pártjával ellentétbe helyezkedve, ezt a ki­
jelentést tette:

— Nem hiszem, hogy a francia nép több­
sége boérné a puszta morális eszmékkel, amilye­
neket az erkölcsi nevelés nyújt. Szükségesnek 
tartom a vallásos eszméket, melyeket csak a kü­
lönböző egyházak tudnak megadhi.

Ezt a nyilatkozatot már tegnap a miniszter- 
elnök pártfelei is közbekiáltásokkal szakították 
meg, ma pedig a radikális és köztársasági lapok 
rosszaló kommentárokkal kisérik.

Nagyon érdekes a tegnapi szavazás listája. 
Mindazok a képviselők, akik abban remény- • 
kednek, hogy tagjai lesznek a legközelebbi radi­
kális kormánynak, az egyháznak az államtól való 
elválasztása mellett szavaztak, köztük Doumer és 
Lockroy. A jelenlegi minisztérium tagjai a pótindi- 
vány ellen szavaztak, kivéve Pelletan^nkx tartózkodott í 
a szavazástól. A Waldeck-Kousseau-kormány tagjai » 
közül Müler&nd és Lanessan az indítvány mellett ‘ 
szavaztak.

A  bajor trónörökös beszéde. Lajos bajor her­
ceg. mint minden esztendőben, tegnap is lölkőszön- 
tötte a régens-herceget azon a lakomán, amelyet a 
szabadságolt tisztek a német császár nevenapja alkal­
mával rendeztek. A Miinchencr Neueste Nachrichten je­
lentése szerint a herceg egyebek között a német 
császárnak és a régens-hercegnek a germán muzeom 
tavalyi jubileumán való találkozásáról beszélt. Amint 
ogy ország és egy osztály sem vonta ki magát, mon* 
dotla. a németség ez emlékéhez való hozzájárulás 
alól, azonképpen a német lejedelmek is Összejöttek a 
jubileum ünnepén. A német császár ajándékának és 
Nürnbergben való személyes megjelenésének .jelentőr 
sógét behatóan méltatta a herceg a nagy nemzeti 
gondolatra való hatása szempontjából. A német népek 
megmutatták, hogy estükágában sincs irredentiszhkns 
hajlamokat tápiá ni és hogy uralkodóik híi alattvalói 
és o mellet a német birodalom hit polgárai akarnak 
maradni.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január x^-ikén uj 
előfizetés nyílt a Eudapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy & lapot akadálytala­
nul küldhessűk tovább.

H ÍREK
B u d a p e s t ,  január 27.

—  A  k ir á ly  é r k e z é b e . A  király lebruár 4-ikén 
a délutáni órákban érkezik Becsből körünkbe. A  ki- 
rálylyal a rendes kíséret jő a fővárosba, az udvartar­
tás személyzete, továbbá a többi személyzet már ieb- 
ruár 2-ikáu reggel 7 órakor érkezik meg. Húsz ud­
vari logatot s mintegy 70 lovat indítanak útnak a 
királyi palotaba. Gallé Autal várkapitány tegnap érke­
zett a lővárosba vissza, hogy az udvar fogadására a 
kellő intézkekéseket megtegye.

— Józset Ágost íöheroeg Fiaméban. József 
Ágost .őherceg nejével, Auguszta iőheroegasszonynyal 
holnap, szerdán délután többnapi tartózkodásra Fiú­
méba utazik.

— A x  u d v a r i  b á l .  A  február 7-ikén, szombaton 
az udvarnál tartandó bálon azokat a hölgyeket akik 
az udvarnál még nem voltak bemutatva, Mária Jozefa 
fŐheroegasszonynak lógják bemutatni. E bemutatásra 
jelentkezni lehet Andrássy Aladárné grófnő született 
TFenc&áetm bárónő palotahölgynél, Andrássy-ut 59. 
szám alatt levő palotájában, pénteken, január 30-ikán 
és vasárnap, lebruár 1-én délután 8—5 között. A sze­
mélyes megjelenésben való netaláni akadályoztatás 
esetén az illető hölgyek budapesti lakásuk közlése 
mellett Írásbeli, vagy távirati utón is jelentkezhetnek.

— Vilmos császár elismerése. iferfrnből jelentik, 
hogy a haditengerészet rendeleti lapja inai keletű 
császári rendeletet közöl, amely szerint az ágyu- 
naszád legénységének a takui erődökkel 19u0 julius 
17-ikén vivőit harcokban tanúsított kiváló magavise­
l e t  emlékéül a hajó elŐbástyáján a Pour le Mériie 
rendjelet, a lobogó nyelén pedig o rendjelet mutató 
zászlógombot viselje.

—  A  pápa jubileuma. Rómából táviratozzák: 
A Vatikán közzétette a pápai jubileum programújá­
nak befejező részét. Február lü-ón Szent-Péter templo­
mában Tedeum lesz, melyen Eampolla bibornok lógja 
az áldást osztani. Másnap a püspöki kúriák képvi­
selői átadják a pápának az arany tiarát. Február 23-án 
megvendégelnek ezer római szegényt. Március 3-án a 
pápa urbi ct orbi áldást oszt. Ötödikén zenei aka­
démia lesz, melyen Perosi lóg dirigálni. Ez alkalom­
mal Fcrrata bibornok latin üuuepl verset mond. Már­
cius G-án a többi főtemplomban is ünnepi istentisz­
telet lesz. Április 28-án a világ katholikus szerveze­
teinek és egyesületeinek képviselői és küldöttségei 
gratulálnak a szentatyának.

— E s té ly  ax u d v a r n sg y n á l. Gróf Lajos
magyarországi udvarnagy és neje, Apponyi Lajosáé 
gróíué február 8-án estélyt adnak.

—  A  Concordia köszöneté. A Concordia bécsi 
írók- és hírlapírók egyesülete ma Vés2i József ország­
gyűlési képviselőhöz, a Budapesti Újságírók Egyesületé- 
nek elnökéhez a következő táviratot intézte:

A Concordia elnöksége mai ülésében elha­
tározta, hogy önnek és a kitűnő vezetése 
alatt álló egyesületnek legbensöbb köszönetét 
fejezi ki azért, hogy oly férfiasán léptek fel 
karunk érdekében és hogy Singcr Zsigmond 
urat, egyesületünk tagját olyan határozott cs 
méltó módon vették védelmükbe igazságtalan 
támadásokkal szemben. Szívélyes üdvözlettel 
és teljes rokonérzésünk kifejezésével,

az elnökség nevében
Spiegel Edqár.

-  Ünnepelt orvos. £t?aáről táviratozzak, hogy 
a Szilágymegyei Orvosszövetség lelkes ünnepléssel 
ülte meg ma elnökének, dr. Bcrger János [vármegyei 
őorvosnak, a Ferenc-József-rend lovagjának 85 eves 

orvosi jubileumát. A szövetség nevében A/foy Endre 
tb. főorvos tartalmas beszéd kíséretében albumot nyúj­
tott át a jubilánsnak, majd dr. Kaisler György alispán 
tolmácsolta a vármegye üdvözletét, azután a Zilahi 
NÓegyesü’et. melynek az ünnepeit főorvos titkára, fe­
jezte ki jókívánságait; Nincs Gyula igazgató vezetése 
alatt a református főgimnázium tisztelgett a jubiláns­
nál, akit azonkívül még az izraelita hitközség s a 
takarékpénztár keresett fel üdvözletével. Délben dr. 
Berger házánál 100 terítékes bankét volt. Az ünne­
pekhez számtalan üdvözlő sürgöny érkezett.

— Baross-menhely. A kereskedelmi alkalma­
zottak Baross-raenhelyének szervező-bizottsága leg­
közelebb Lánczy Leó elnöklete alatt összeül, hogy az 
e aggott, keresetképtelen kereskedelmi alkalmazottak 
javára szolgátó nagyszabású intézmény szervezése 
iránt az első lépésekül megtegye. A szervező-bizott­
ságban kercskedemi köreink legkiválóbbjai vesz­
nek részt.

—  A  szász tr ó n ö r ö k ö sn é  ügye. Zapcxlből jelen­
tik, hogy dr. Zehme, a szász trónörökösné ügyvédje, 
tegnap Salzburgba utazott, hogy a toszkánai udvarral 
tárgyaljon. Ilire jár. ‘hogy a  trónörökösné ügyvédje 
rá akarja venni a toszkánai udvart, hogy a trónörö­
kösné váíópörének január 28-án kezdődő tárgyalását 
halaszszák el.

Jferdnból táviratozzák, hogy - Ober-Maysban a.

Villa Imperíalban több lakást béreltek ki a szász ud­
var részére. A  szász királyi család több tagja hosz- 
szabb ideig fog ott tartózkodni.

—  A  N évtelen. A főrendiház mai ülésen 
történj a név szerint való szavazás alatt. Az el­
nöki emelvényen egy ifjuember olvassa buzgón 
a névsort. Az újságírók páholyában kérdezgetik 
egymást a tudósitók, kicsoda az ismeretlen fel­
olvasó, do senkisem tudja a nevét. Az eredmény­
telen kutatás közben jön be Sturm Albert, a kar­
zat szeretetreméltó humoristája, aki mellesleg 
mindenkit ismer. Kérdezik őt is:

— Nem tudja, Sturm bácsi, ki az a jegyző, 
aki a névsort olvassa? Senki sem tudja a novét.

— Nem tudják a  nevét? Hát a  Névtelen 
iegysö.

Ám az elmés elkeresztelés hamar túlélte 
magát, mert a következő percben jött valaki, aki 
meg tudta mondani, hogy a névsorolvasó urat 
gróf V^pdrdnak hívják. Sturm Albertnek azonban 
erre is készen volt a szentenciája:

—  Vigyázó? Akkor ez a főrendi Pichler.
—  A  f ü t t y .  A  német trónörökös pétervári láto­

gatásával kapcsolatosan mondja el egy német lap a 
következő kis esetet ámbár előre kell bocsátani, 
hogy a dolognak nagyon kevés köze van a trón­
örököshöz, aki olt sem volt még Péterváron, mikor 
megtörtént. Néhány nappal a trónörökös megérkezése 
előtt a cári pár elment a  muszka fővárosban vendég- 
szereplő frauoia színtársulat előadására. Egy jelenethez 
a cár tapsolni kezdett, abban a pillanatban a jelen- 
voltak legnagyobb meglepetésére és rémületére 
íütty hangzott el a földszinten. A  cár tovább tap­
solt, mire az ismeretlen tüntető még erősebben 
íüttyentett. Ekkor felállt páholyában a cár és vészt- 
jósló pillantást vetve a közönségre, harmadszor is 
tapsolt. Ezúttal nem ismétlődött a fütty. És pedig 
egyszerűen azért, mert a harmadik íütty előtt rövide­
sen eltávolították az cllenzékieskedő nézőt Ezúttal, 
csak a lriss levegőre vitték az illetőt, de vannak, akik 
úgy vélekednek, hogy ha a német trónörökös jelen 
lett volna az esetnél, a lütyülő ur a színházból alig­
hanem Szibériába vándorolt volna.

— E g y  h erceg  titokzatos halála . Nord- 
hausenböl tolegrafálják: Stoiberg-Stolberg Wolfgang 
herceget, a porosz urakházának örökös tagját, 
a minap meghalt Stolberg-Stolberq Alfréd herceg 
legidősebb fiát ma reggel rottleberodei kastélya 
parkjában agyonlőve találták. Mellette hevert va­
dászfegyvere. Hogy szerencsétlenség vagy bűntett 
áldozata-e a herceg, még nincs egészen kiderítve.

—  C é g t á b la - k iá l l í t á s .  A  kül öleli kiállítások 
mintájára a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egye­
sülete nagyszabású cégtábla-kiállítást tervez kirakat- 
versenynyel egybekötve: a kiállítás céljaira a fő­
városban is, a vidéken is rendkívül gazdag anyag 
található, így pl. többek között egy ismert budapesti 
Jehérnemükereskedés cégtáblája Barabásnak egyik 
legjobb festménye, továbbá egy lipótvárosi gyógy­
szertár cégtáblája >zent István képével, amely Thán 
Mór alkotása. Az illetékes körök általános érdeklő­
dése folytán a kiállítás sikere biztosítottnak látszik. A 
kiállítás esetleges anyagi jövedelmét az alkalmazottak 
üdülőhelyének javára fogják fordítani.

—  A  p á r b a j  e l l e n .  A  győri párbajellenes liga 
február 1-én tartja alakuló közgyűlését a városháza 
nagytermében. A mozgalomhoz, amelyet dr. Mihálko- 
vics Tivadar győri kir. közjegyző kezdeményezett, 

j Gy őr város színe-java csatlakozott. A  k ö z g y ű lé s e n  a 
Magyar Békeegyesület, illetve az országos pároaj- 
ellenes mozgalom előkészítő bizottságát Gergely Ede
főtitkár képviseli.

—  E g y  n r la s s x o n y  b a l e s e t e .  Sajnos balesefl 
érte dr. Ilubay Károlynét, ki ma délután a Váczi- 
utcában a sikos járdán elcsúszott és balkarját törte. 
Az uria«szonyt lakására szállították, ahol gondosan 
ápolják.

—  E g y  v i s s z a u t a s í t o t t  p á r b a j á ld o z a ta .  Berlin­
ben sokat beszélnek mostanában egy tragikus esetről, 
amelynek titkát csak most, egy héttel a boldogtalan 
áldozat halála után, sikerült felledezni. Nyolc napja 
annak, hogy Zftrxóattmb&u agyonlőtte magát egy 
Wilhcli nevű rendkívül képzett és a társaságban na­
gyon kedvelt gazdasz. aki mindenkivel meglért, da 
üldözték, mert nem tartott az agráriusokkal. Willicf  ̂
összekoccant egy szolgálaton kívüli ómagygyal, aki 
ót párbajra hívta, de TFt'tfiek visszautasította a kihí­
vást ellenfelének többrendbeli diffamáló cselekedete 
miatt. Ezért az agráriusok a helységben bosszút esküdtek 

’ ellene és minden körben bojkottá ták. Willick erre íöbe-
lőtte magát.

— Ax orsxágház xnü világításinak költsógo
Abból az alkalomból, hogy a főrendiház és a képvi­
se lő h ö z  mai ülése alatt a villamos csillárok égtek, a 
főrendiháznak mai világítasz GO koronába, a képvi­
seld uázó pedig 50 koronába került. Ügy anis a főrendi­
házban négy órán át világítottak, míg a képviselő* 
házban csupán 8 óra hosszáig. Úgy a lőrcudtházban, 
mint a képviselőházban négyezer normál gyertyafény 
világított, vág) is 254 lámpa s - minden egyes lámpa

gyertyafényt árasztott - '
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__ T ó th  J á n o s  ós a  fa v á g ó  m asin a . A
masina sok szegény embert foglalkoztat, de egy- 
gzersmint sok szegény ember szájából veszi ki a 
falatot. S akiket foglalkoztat, azoknak a kenyere 
nem békiti meg a sorsukkal azokat, akik viszont 
kenyér nélkül maradnak a masina munkája 
révén. A vasút például egész nagy vidékek fuva­
rosságát tönkretette. A székely nyomorúság pél­
dául azóta csak igazán elviselhetetlen, amióta a 
deszkát, a borvizet vasúton viszik Kolozsvárra, 
Vásárhelyre, Szebenbe, Brassóba s nem tengelyen, 
a kis* iürgelábu székely lovacskák mögé fogott 
fakó szekeren. A szövőgépek tönkretették a taká­
csokat, a szedőgépok miatt — bár még kevés van 
használatban — éhesen, foglalkozás nélkül ődöng 
az utcákon meg a munkaközvetítő előtt sok 
nyomdász. Hogy a gépek előállítása viszont sok 
embert foglalkoztat, hogy a gépek szaporodásá­
val szaporodnak a gyártelepek is, az igazság, de 
olyan igazság, amit a szegény, kárban maradt 
ember meg nem ért s a mi nem lohasztja le az 
egyszerűbb eszközökkel dolgozó kézimunkás dühét 
a masina ellenében. A maradiság haragszik a 
fejlődésre s annyiban igaza is van neki, amennyi­
ben a jóllakáshoz minden munkásnak jussa van.
— S ilyenformán igaza van annak a Tóth János 
nevezetű favágónak is, aki az amúgy is szűkös 
favágó kenyér megfogyatkozását annak tudta be, 
hogy a városban egy favágó masina is dolgozik. 
Persze őtven emberre való munkát végez el egy 
nap alatt s a szegény Tóth Jánosékat sokfelé 
fogadják azzal, hogy: nincs munka, mert a ma­
sinára bízzák a fa fölaprózását. Tóth János­
ban ilyenformán talán az is megeshetik, 
hogy azért, mert volt olyan este is ezen a 
kemény télen, amelyen nem tudott kenyér­
revalót hazavinni a gyermekeinek — végte­
len düh forrott a masinával szemben, ami eleszi 
a szegény ember kenyerét s elhatározta, hogv el­
pusztítja a töld színéről ezt a szörnyeteget, Tóth 
János tulajdonképpen a favágó kisiparosság már­
tírja . . .  mert az lett. Tegnapelőtt tudniillik a 
Páris kávéház előtt elhaladva, észrevette, hogy 
benn az udvaron zakatol a masina. Belopózkodott 
tehát és egy olyan pillanatban, amikor nem figyel­
tek reá, belevágott a lejszével a masina kerekei 
közé. Derék csapás volt. A masina egy kicsit 
berregett utána s aztán megáll ott. Mig kiigazít­
ják, mindenki a Tóth János-félo kis emberekre 
lesz rászorulva Debreczen városában. Ennek azon­
ban Tóth János már nem veszi hasznát. Őt a 
rendőrség egyelőre nem bocsátja munkába.

— Xuzult&lt képviselő . Budteeisböl táviratoz­
zak : A nemzeti szocialisták tegnap tartott gyűlésükön 
hevesen kikeltek az uj-osehek ellen s a gyűlés után 
a résztvevők a szálló elé vonultak, amelyben Holanszki 
képviselő lakik. A szálló előtt Holanszki összeszólal­
kozott egy helyi újság szerkesztőjével, amiből általá­
nos verekedés támadt. Holanszki képviselőt annyira 
összeverték, hogy orvost kellett hivatnia. Lakásának 
összes ablakait beverték. A  hatóság megindította a 
vizsgálatot. Egy embert, aki botjával ütötte fclolans/kit, 
letartóztattak.

— Házasság* Ervin Káimán. a Magyar Általá­
nos Hitelbank kitűnő szakképzettségű és széles kö­
rökben becsült titkára, jegyet váltott Brust Ilona kis­
asszony nyal Brusi Dávid lő városi nagykereskedő leá­
nyával.

Steiner Jenő az Első Altálános Baleset Biztositó 
Társaság központi tisztviselője eljegyezte dr. Garai 
Antal ismert lővárosi orvos leányát Jolánkát.

Podhorszky László január 20-án vezette oltárhoz 
Péter várolt. a máltai lovagrend templomában Bor- 
kovszky Josetta kisasszonyt.

Landes Leó eljegyezte Both Rózsi kisasszonyt 
Budapesten.

Dr. Gruler Laios ügyvéd eljegyezte Wámoscher j 
Ella kisasszonyt Dárdán.

Józsa Jenő máv. mérnök Nagykárolyból elje­
gyezte hüfíler Annus kát

Schlesinger Soma H. Csenóről eljegyezte Pillis 
Aranka kisasszonyt N.-Ecskáról.

Szöllősi Sándor nagyinihálvi gyógytártulajdonos 
el jegj ezto Pollatschck Margitot Budapesten.

— Ssiklaom láa. Máramarosvármeg) e Viső köz­
ségében o napokban nagy sziklaomlás volt. Az utat, ' 
mely Visó-üroszi és Boczkó között vezet el. egy­
részről óriási szikla védi, másik oldalon pedig a Busz 
vize hömpölyög. Kosztáczky bándor járásbiró éppen 
akkor haladt el kocsijával az egyik szikla alatt, mikor 
a meglazult szikla egy része leomlott A  kocsit el­
ütötte. összetörte és a bennülő járásbirót úgy oda­
csapta a korlátfához, hogy súlyosan megsérült De 
mégis ez a korlátfa volt a szerenosóje, mert külön­
ben a . iszonyú mélységbe zuhant volna.

— A Danáról. A Duna tegnap óta a fővárosnál 
1 * e ..í méterrel emelkedett, s mai magassága 236 centi­
méter A jogviszonyokban semmi változás nem tör­
tént. a baiai jegtorlasz változatlanul ab s a hőmérsek 
—10 cg zérus között váltakozik. A mellékfolyók jég- 
és vízviszonyai változatlanok.

— Ö ngyilkos fiatal leány. Kezdi vásárhelyről 
írják, hogy Jtucscmcs Blanka, egy ottani aosmester 
luenhalóves szép leánya e hó 24-ikén, mig szülői ós 
testvérei ebédeltek, atyja revolverével sziveu lőtte ma- 
£at és meghalt. Öngyilkosságának oka ismeret en.

— E lőléptetések  az állam vasutaknál. A  ke­
reskedelemügyi miuiszter Krzepeika Károly üzletve­
zetőt I. osztályú üzletvezetővé léptette elő; előléptette 
továbbá a miniszter: Krieysau Nándor, Fehérvári 
István, hszay Kálmán, Macher Vilmos. Unger Emil, 
Fclszcghy Ferenc és Hajnal Vilmos lelügyelőkef, a II. 
fizetési fokozat 2. osztályából ugyanavou lokozat 1. 
osztályába: Reeget Gyula, Zimmermann Ferenc, Lach- 
nit János. Hoitsy Gedeon, Fouquau Henrik, Beivinkler 
Vilmos, Csema Sándor, Alexy János és Bolbcritz Hen­
rik lovag felügyelőket a II. fizetési fokozat 8. osztá­
lyából annak 2. osztályába.

A II. fizetési lokozat 3. osztályába felügyelőkké 
nevezte ki a miniszter: Blaz&ek Adolf lőollenőrt. 
'lasehler Kálmán lőmóruököt, 21értsek János titkárt, 
Szentmiklóssy Dénes és Kosztolányi Béla Lajos főmér­
nököket, Luby Gyula titkárt, Hölzl Gusztáv és nagy- 
szigeti O'ziZy Jenő főmérnököket. Bene László íőeilen- 
őrt, dr- Benedikt Márk titkárt, ocskói Ocskay Gusztáv 
és Schmidt Gyula .0ellenőrökat, végre Tichy Béla 
íőmérnököt.

A II. fizetési fokozat 2. osztályából az 1. osz­
tályba léptette elő a miniszter Csala Pál és Kodály 
Frigyes íőelienőröket, Denk József, Steiner Samu Pál 
és Szele Ferenc lőmérnököket, Hratzky Károly és 
Engberth János íőelienőröket, edenbergi lovag Lanqer 
Rezső, 2a«4ő Sámuel, Katona Endre és Ricnter Ká­
roly lőmérnököket, Angletta Arnót, Pellet Ignác és 
Kása Károly Íőelienőröket, Egan Ede és Streer Emil 
főmérnökökéi, Chlumszky Manó és Vö'ös Hiador 1Ő- 
ellenőröket dr. Kémeik Antal, Szériák Elek és Ba- 
csinszky Vladimír titkárokat.

A II. fizetési fokozat 3. osztályából ugyanazon 
fokozat 2. osztályába Kajczi Vilmos és Steiner Pál 
főellenőröket Gehrtng Ede Íőmérnököt péchujla'.usi 
Péchy József íőellenőrt, Fáy József főmérnököt Papik 
Sándor lőellenőr;, Htwwcr Lipót Lukács Ferenc, 
Stromszky Károly, Perzőr István Trt/uwdcz I idor, Juhó 
János, lrieben Hugó Gergelfi Gusztáv, Kun Győző ós 
liáner Ödön lőmérnököket Spnnczer János titkárt, 
Fellner La os Epstein László, Knuthy Árpád,
József. Szutrely Gyula és Winkler Józsel lőmérnököket.

A III. fizetési fokozat 3. osztályába kinevezte 
a miniszter Matkó Adolf, Pilát Nándor, magva- 
rádi Boros Lajos. Gervay Károly, Merényi Gyula, 
Foppel Gusztáv és Várnai Jakab ellenőröket lő- 
elienőrökké, Fmeriezy Pál mérnököt főmérnökké, 
Jancso Sámuel ellenőrt főellenőrró. Butási Albert és 
Hochbaum László mérnököket főmérnökké Dapy La- 
os. Mik Lipót István. Kovács Ferenc és Szabady 

Gábor ellenőröket lőe lenőrökké Seholtt Jenő mérnö­
köt főmérnökké, Kapczy Dezső. Tnjunácz Miló Kohányi 
Kálmán és namszlani Keumann Viktor ellenőröket fő- 
ellenőrökké. Afcmeiá Józse. és J/dié Kárólv mérnö­
köket tőmérnökökké, Hagy Józsa segédtitkárt titkárrá 
Justh Ferenc mérnököt lőmérnökkó Helhnqer Józset 
hivatalnokot és Olsavszky István ellenőrt lőe lenőrökkó, 
Szepesi Simon mérnököt lőmérnökkó. Balpataky Zsig- 
mond és Fretsck Károly ellenőröket le ellenőrökké.

A kereskedő.emüizyi miniszter Sztankóczy Mihály 
főfelügyelőt a F/I. szakosztály (lorgalmi ügyek) ve­
zetőjévé rendelte ki a M. Kir. Államvasutak igazga­
tóságánál.

— Tüntető munkátlanok. Pt dódból jelentik, 
hogy ott a munkanélküliek teguap nagy tüntetést ren­
deztek. Több száz munkanélküli ugyanis a Grabenro 

\ vonult s óriási lármávaL munkát és kenyeret követelt 
A Politik szerkesztősége előtt a tömeg oly fenyege­
tően viselkedett hogy az üzleteket bezárták és rend­
őrséget kedett hívni a munkások szétoszlalására. Á 
Narodni Liszty szerkesztőségét a rendőrség kordonnal 
elzárta. Végre lovasrendőrök nagynehezen a Vencel- 
tér másik végére szorították a tömeget, ahol azután 
sikerült szétoszlatni a tüntető munkasokat.

— A vasúti Jegyek ellenőrzése. A Magyar 
Királyi Államvasutak igazgatósága a következő érte­
sítést teszi közzé A menetjegyekkel történt számos 
visszaélés szükségessé tette, hogy a jegyeknek és 
egyéb igazolvánvoknak ellenőrzéséi tokozottabb mérv­
ben a legbebalóbb módon végeztessük s ez érdekből 
az üzletszabályzat 21. §-ban illetve annak II. pótha- 
tározmanyában Íoglalt határozmányoknak töltetlenül 
érvényt szerezzünk. Érdekelt közegeinket, úgymint a 
kapusokat, a jegyvizsgáló kalauzokat és az ellen­
őröket szigorúan utasítottuk, hogy az utazó-igazol- 
vanyoknak, és pedig úgy az egyszerű utazásra szóló, 
mint az időszakos, vagy állandó érvénynyel bíró 
(szabad-, bérlet-, stb.) jegyeknek előmutatását, a váró­
termekben, illetve a pályaudvarra való belépésnél és 
utközben a vonatokban mindenkitől kivétet nélkül 
föltétlenül követel,ék. Továbbá elrendeltük hogy min­
denkor megköveteljék azt, hogv az utasok a pálya­
udvarok elhagyása előtt a további uta ásra még ér­
vényes utazó-igazolványokat fölmutassák és a további 
utazásra már nem érvényes utazó-igazolványukat a 
jegyszedőknek átadják. Midőn a löutebbiekre s arra 
is hogy a külföldön hasonló szigorú intézkedések 
allanak lönn, az utazó közönséget figyelmeztetjük, 
egyúttal kérjük hogy a menetigazolványt időveszte­
ség és a menetjegy előkeresésévoi járó egyéb kel e- 
meteuség kikerülése végett, saját érdekében kéznél 
tartani és közegeinknek a meuetjegyek előmutatására 
irányuló kötelességszerü lelbivast, ellenvetés nélkül 
teljesíteni szíveskedjék.

— H&ro egy  halott közül. Parisból táviratoz­
zék : A párisi török nagykövetségnek arra a kérel­
mére, hogy Mahmud basa holttestének Konstantiná- 
polyba való elszállítása tekintetében ideiglenesen intéz­
kedjék, a bíró ug.v döntött, hogy miután a holttestet 
rendesen eltemettek, nincs sürgős ok ily intézkedésre 
és a leieket a törvény rendes útjára utasította.

—  B u d a p e s t  ü v e g  a la tt. Valami amerikai
városban próbát tettek az utcaburkolásban az 
üveggel. Valami ilyes kísérlet történt ma Buda­
pesten is, — de nem vált be. Nem tudjuk még, 
nogy vájjon az éjszaka folyamán nem történik e 
valami nagy szerencsétlenség, de már eddig, estig 
is egész légió balesetről hullottunk. Sajnos, olyan 
is akad köztük, amiben egy a síkos utón ha­
nyattvágódott leány agyrázkódást szenvedett s a 
csonttörés, csontrepedés nem is ritkaság ma a 
sok olyan ember esésében, akik alól egyszerre 
csak kiszaladt az utca. Olmos eső esett tudniiiik, 
amely a földre érve rögtön megfagyott. Mert hát 
hideg nincs ugyan a szónak abban az értelmé­
ben, ahogy megszoktuk már ezen a télen a hi­
deget, de a fagyponton alul van a hőmérő pár 
grádussal. Ez a vékony, de erős jégpáncél bebo­
rította Budapestet. Tipegve jártak rajta az em­
berek, minden határozottság nélkül, jóformán csak 
a jószerencséro bízva magukat — s aztán vagy basra- 
estek, vagy leültek a jégre, kit merro inkább von­
zott a föld. Egész csomó férfi, asszony járt az utcá­
kon, akinek a téli kabátján egy nedves, piszkos 
folt megmutatta, hogy milyen volt az esés, ami­
ben jóformán valamennyi gyalogjáró kollégánk­
nak része volt. Hanem szép volt a város. Csillo­
gott még abban a bágyadt napfényben is, ami 
délfelé rásugárzott s itt-ott elvégezte a lusta ház­
mesterek munkáját. Fölolvasztotta a jegot. S egé­
szen szokatlan, különös volt a zaj ma Budapes­
ten. Az utcai lárma, ami rendes körülmények kö­
zött mindig egy- és ugyanaz. A gyalogjárókon 
ütemesen csattogott a jégtörő lapát s az ut pedig, 
amin a kocsik járnak, tökéletesen csendes. A ke­
rék 60 zörög, a ló patkója se kopog, csak fehér 
jégszikrát csihol ki a földből. Valamicskét bátor- 
ságos járás éppen csak a kocsiuton van, amit fel­
törtek a lovai; és végigszántottak a vasráfos 
kocsikerekek. A fagyott utca burkolat olyan ma­
kacsul erős, hogy a rászórt homokot is magába 
fagyasztja s egy óra múlva már annak is csak a 
színe van benne a tükörben, ami ráborul a nagy 
városra és amiben kacéran nézegeketik magukat 
az utca két oldalán a paloták. Veszedelmes idő. — 
Adja Isten, hogy ép karral, lábbal jussunk haza 
belőle.

— Letaitóztatott betör öbanda. A rendőrség 
ma egy csomó veszedelmes betörőt és orgazdát tar­
tóztatott le, akik nemrégen kifosztottak egy ékszeres­
boltot, de valószínű, hogy ezenkívül még egyéb bűn 
is nyomja a lelkűket. A múlt esztendő november 
11-én történt, hogy Serényi Miksa ékszerésznek Budán, 
a Fő utca 21. szám alatt levő ékszeresboltját leltörtók 
és 4336 koronát érő ékszert elloptak. A rendőrség 
akkor letartóztatta Bányoczky János 22 éves rovott 
múltú lakatost, akit azóta átadtak a bíróságnak. Ma 
azután kézrekerüttek a betörő cinkosai is. A betörés­
ben Valii Vilmos 21 éves rovott múltú asztalos volt a 
társa, aki különben az egész betörést tervezte. Az 
orgazdákat is letartóztatta a rendőrség. Ezek Gerendás 
Sándor 43 éves ós Vogl Jakab Ő3 éves ócskavaske­
reskedők. Az ékszerek értékesítésében élénk részt 
vett még Gerendás lelesége Komblanz Antónia is. 
Valamennyien rovott multuak. Az eilopott ékszerek 
nagy részét már eladták.

— A síkos Járda áldozatai. Az éjszakai óimos 
eső valóságos korcsol.ya-páb áva varázsolta reggelre 
a fővaros utcáit s egész sereg áldozata van a  s í k o s  

gyalogjárónak. Juki Imre 58 eves napszámos az Alsó 
erdősorou megcsúszott s a lábat törte így járt Enirei 
Károl.vné is a boroksári-utcaban. — Ozv. Arám Ká- 
rolyné 63 éves napszamosué a Dandár-utca 26. számú 
ház előtt elcsúszott és kitörte a lábat. A mentők a 
Szent lstván-kóroázba vitték. — Vámosi Katica ló  
éves cseléd az Izabella-utca 70. számú ház előtt csú­
szott el. A lejét a gyalogjáró szélébe vágta. Agyráz­
kódás tünetei között vitték a Rókus-kórná/ba.

— Elrabolt kislány. J’arina Mihály napszámos 
felesége tegnap újszülött gyermekét bevitte a Fehér 
Kereszt-Egyesület leiencbázába és magával vitte oda 
negyedléléves Róza nevű leányát is. A kisleány ott 
nagyon megtetszett két parasztasszonynak és kérték 
az anyát, hogy adja nekik örökbe. Barináné ebbe 
nem akart beleegyezni, az asszonyok azonban nem 
tágítottak s mikor hazament a Viola-utcában lévő la­
kására, oda is vele mentek. Barinánénak eszébe jutott 
otthon, hogy egy vánkost és térítőt a lelencházban 
felejtett ós visszament, mire azonban hazajött, az 
asszonyok már nem voltak olt, sőt a kis Rózát is 
magukkal vitték. A kétségbeesett anya a keleti pá va­
ud varon kereste a gyermekraulókat, de nem talált 
rájuk, állítólag már elutaztak. Barináné a rendőrség- 
uél följelentette az ismeretlen asszonyokat.

— IogyenteJ. A legutóbbi héten 16.420 adag 
forralt tejet. 14 jO palack Attfarfy-tejet és 16 420 zseni­
ből osztottak ki az Izabella-utcai helyiségben. Min­
den Oldalról nagy az érdeklődés az intézmény iráut; 
különösen a délutáni órákbau tömeges a látogatás s 
mindenki meghatotlan látja a szegény éhezők örömé:, 
amidőn elcsegnez. juinaa. Teguap dr. Ludvik Endre 
kórházi ló igazgató látogatta inog az intézetet s uie.eg 
elismeréssel szóit róla. A látogatók közt volt Gtück 
Frigves és Breitner L. Zsigmond, akik bőkezűen já­
rulnák a szép intézmény fönntartásához.
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— Otven őrült tűzhalála. Borzalmas tűz­
vészről ad nirt egy londoni távirat A London 
északi részében levő Colney-tíatch-tébolydában tűz­
vész pusztított, amelynél az eddigi adatok szerint 
60 ember vetetette életét. A tűz egy ideiglenes épü­
letben, a étidé nők otttdlyálan támadt reggel tél 6 
órakor, amikor még 600 beteg aludt. A tüzet csak 
négyórai megfeszített munka után sikerült elol­
tani. A holttestek nagy részét a romok alól húz­
ták ki, egészen megszenesedve. Nehány elmebe­
teg megszökött és mindeddig nem kerültek meg.

Londonból jelenti egy éjszaka érkezett táv­
irat, hogy a Colney-Hatch őrültekháza égésekor 
az eddigi vizsgálat szerint 63 elmebaját nő vetetette 
életét. Ez az őrültekháza temérdek kisebb-na- 
gyobb épületből áll és a tágas kertben körőskö- 
rül sok lábéi épült és bádoggal ledett pavillon 
vau, amelyeknek az építéskor ideiglenes veit a 
rendeltetésük. Egy ilyen pavillonban, amely az 
izraelita egyesület intézménye, támadt a tűz ma 
reggel lél hat órakor. Heves szél járt akkor és a 
tűzvész hamarosan átharapédzott a szomszéd épü­
letekre. A betegek akkor még ágyban voltak. 
Egyelőre szó sem lehetett oltásiéi. Az ápolók 
emberfeletti erőfeszítéssel iparkodtak az őrül­
teket biztos helyre vinni. A szerencsétlen 
betegek legnagyobb része ellenkezett. Rémsé­
géé jelenetek játszódlak le. Az őrültek egyik 
teremből a másikba futkostak. Egy asszony, aki­
nek az a mániája, hogy irtózik a tűztél, esze­
veszettül tombolt. Voltak elmebajosok, akik segí­
tettek az ápolóknak a betegeket megmenteni. A 
nagy vízhiány rendkívül megnehezítette az oltást.
A noltteslek annyira összeégtok, hogy agnoszká- 
lasi'ói szó sem lehet. Csaknem kétóra hosszat 
dühöngött a tűz, míg végre sikerült lokalizálni.
A iapavillonokat hét év előtt ideiglecesen építet­
ték, de azóta sem helyettesítették kőépülettei. Az 
elpusztult intézetben rendesen háromezer eltne- 
bajost szoktak ápolni.

L o n d o n , január 27.
A colney-haieh-i őrültekházábán kiütött tűz 

uiáo szivettépő jelenotek játszódtak le. A betegek 
aggódó hozzátartozói ostrom alá vették az összes 
bejáratokat, sírtak és íelvilágositást követeltek, 
amelyet azonban sok esetben a hivatalnokok nem 
adhattak meg nekik. Az ápolóknak igen nehéz 
dolguk volt, hogy u megriadt betegeken segítsenek. 
Némely beteg unnyira meg volt rémülve, hogy való­
sággal hajtani kotlett őket valamely biztos helyre. 
Mindamellett sikerült az alkalmazottaknak, akik 
a sürü tüstben néha majd megfulladtak, a bete­
gek legnagyobb részét a főépületbe hozni. A mel­
léképületből már csak nébáuy füstölgő romhal­
maz Játszik. A legutóbbi megállapodások szerint 
52 ember vesztette életét. Néhányan ágyukban 
elégtek, másokat a sarkokban összezsúfolva talál­
tak meg.

— P a t k á n y ir tá s  a  hajón. Fiaméból jelentik, 
hogy az Adria társaság lista  nevű bajáján a tenge­
részeti hatóság megrendelésére egy .ranoia társaság 
patkáuyirtási kísérletet végzett. A bajé raktárainak 
szénsavgázzal való telítésére 126 vashenger szénsavra 
volt szükség, s a telilés reggel 9 érától 11 éráig 
tartott, mire a hajót néhány érára elzárták. A kísér- ; 
letet dr. Taufter Emil tengerészeti hatósági orvos ve- J 
zetle. Jelen voltak : Gondu Béla miniszteri osztályta­
nácsos a kereskedelmi minisztérium részéről, Wtetcl- 
burger miniszteri tanácsos az osztrák kereskedelmi 
minisztérium részéről, bochata tanácsos az osztrák 
belügyminisztériumból, Celtnui a trieszti helytartóság 
képviseletében, llarkl trieszti egészségügyi lelügyelő 
és a helyi hatóságok és vállatok képviseiéi. A ven­
dégek TauSor orvos kalauzolásával délután Idartin- 
sizzába hajóztak a vesztegzár megtekintésére.

— Szérum a tüdőgyulladás ellen. Bolog­
nából táviratozzék: 2izzón tanár kijelentette, hogy 
az általa teltalált tüdőgyulladás elleni szérum 
eddig tisztán tudományos értékű. Állatok kezeié- i 
senél teljes eredményt ért el. A szérummal egy 
római kórházban is kitűnő eredménynyol tettek 
kísérleteket. A király rendelkezésére bocsátotta a 
kísérletekhez szükséges lovakat.

—  B e r n i .  b u k á s s a l  v á d o lv a .  Tutik Márton Fit 
gyöngyösi nagykereskedő-cég 200.000 K. tartozással 
csődbe jutott. Minthogy a esődtömegben csapán 
12.000 K. értékű áru találtatott, a Budapesti Hitelesői 
Védegyesillet megbizts ügyvédjét, hogy Tusák Márton 
Fia-oég egyedüli tulajdonosa, Tutik Vilmos ellen a 
lenyitő panaszt megtegye. Ennek alapján ax egri 
királyi törvényszék vizsgálóbirijs, dr. Miskoviti Flőris  
1 uták Vilmost a mai napon vizsgálati logságba helyeste.

—  A  n e m s a tk ö a l  • b k l i l U t á s .  A  n em zetk ö z i  
foxterrier és tscskó-kiállitásra eddig 82 ebet nevettek. 
A  kiállításra sok vendég |ön Angliából, Németország­
ból és Ausztriából, tiszteletükre lebruár 6-án ismer­
kedési est lesz az Országos Kaszinóban. Február 7-én 
9 érakor nyitja meg burányi Ignáe lüldmivelésUgyi 
miniszter a kiállítást, délben báró bora Frig\es de,eu- 
nsrt ad. Este b érakor bankét lesz a Koval-szállé diss- 
mében, utána distelőadás a Folies Caprioeban, 8-áirt 
kotorék versenyek a kiállításon rókára és borzra, este 
.előadás &z Operában Az igazgatóság a nevezési ha­

la n d ó t  jan u ár  3 1 - ig  m eg h o ssza b b íto tta . N e v e z é s e k  V I .  
A n d r á ssy -u t  127. ez . alá k ü ld e n d ő k .

—  A  beoril a x a b ó sz tr á jk . .P écsből táviratozzék : 
Á szabómunkások sztrájkja legközelebb be fog leje- 
ződni. mert a lérüszabó-cógek gyűlésén elfogadták a 
bértarifát.

_ Halálozás. Schtoartz Adolf, a hetedik kerület
egyik derék, öreg polcára tegnap elhunyt Kiterjedt 
rokonság gyászolja. Temetése holnap délután három 
órakor °megy végbe a CsÖmöri-ui 20. szám alatti 
házból.

Stauber Menyhért, a bécsi bankkörök tekintélyes 
tagja 60 éves korában Béosbon meghalt.

—  A  v íz t ö m e g  m é r é s e .  A Magyar Mérnök- és
Építész-Egyletben ma este íLajós Sámuel műszaki 
tanácsos a viztömegmórés pontosságáról előadást tar­
tott. Az érdekes előadás tárgya az a tanulmány vott 
melyet előadó vezetésével a vízrajzi osztályban vé­
geztek a Kérdésnek a megoldására, hogy az
élővíz folyásokban lefolyó vizeknek a szokásos méré­
sek utján meghatározott tömege mennyire közelíti 
meg a valóságot.

— Eltűnt halottaskoosi. Francsik József, az 
Entreprise temetkezési vállalat kocsisa ma este 9 óra 
tájban három kis gyermek, Goth Jenő, Belezik Ádám 
és Viezek Fanni holttestét számította egy halottszállító 
kocsin a Szent László-kórházből a rákosi temető ha­
lottasházába. A gyömrői-uton a Guttmann-iéle tégla­
gyár előtt a lovak a sötétben nekivitték a kocsit egy 
kilométer-jelzőnek s a nagy zökkenés folytán Fran­
csik leesett a bakról s eszméletlenül terült el a földön. 
Körűibe ül egy negyedóráig feküdt ott eszméletlenül s 
mire fölébredt, a lovak a kocsival s a három holt­
testtel együtt eltűntek. Franosik az esetet bejelentette 
a rendőrségen; a lovak és a holttestek azonban még 
éjszaka nem kerültek elő.

—  A  n ó p B z a n a tó r iu m  J a v á r a . Orosházáról Írják, 
hogy ott ma sikerült estéi} t rendeztek az alföldi nóp- 
szanatórium javara. Az esté.y iőérdekessego volt 
Lukács György .©ispánnak, a szanatórium-egyesület 
elnökének felolvasása. A népszerű főispán a kisgaz­
dasági exisztenciak segélyezéséről beszélt nagy huma­
nizmussal és tudományos apparátussal.

—  E lt ű n t ,  d e  m e g k e r ü l t  v é g r e h a j t ó .  Munkács­
ról Írják, hogy Ujházy László bírósági végrehajtó az 
őszszci nyomtalanul eltűnt. A csendőrség azóta hasz­
talanul kereste, míg végre most január 24-ikén sike­
r ű it  r e jte k h e ly é t  le l le d e z n i.  o tt e ilo g iá k  é s  a  b e r e g ­
szászi kir. ügyészség fogházába kisérték.

—  A  d o r o z s m a i h a tá r b a n  Dorozsma község ha­
tárában ma reggel eszméletlenül találtak Rácz Vinoe 
vagvouos íöldmivesk akinek hátán és feje hátsó 
részén mély késszurások láthatók. A sebekből azt 
lehet következtetni, hogy Ráozot orozva támadták meg. 
A merénylőt a csendőrség kutatja.

(x) Stomatin a legjobb száj- ás fog ápoló szer.

(x) Oebaaar Karoly hazai érckoporsó-gyáros te­
metkezési intézete V1L Erzsébet-körut 26-ik számú 
házban van és IV. Kigyó-tér 1. sz. Királyi bérpalota.

(x) Megfagyott testrészeket leggyorsabban és 
legbiztosabban gyógyít rövid időn beiül a Haliiax 
Jagybalzsam. Kapható a Fortuna gyógy&zertárbua. Buda­
pesten, VII Dob-utca 80.

A m agyar falu.
—  Jelenet. —

(Abból az alkalomból, hogy a zaint louisi világkiállítá­
son idegen vállalkozók magyar falut építene*.)

Á vállalkozó: És tud ön valamit a magyar ia-
luról?

A  t i t k á r : H o g y n e .

A vállalkozó: Hát m i lesz  benne ?
A titkár: Csak hallgassa meg előterjesztéseimet

A magyar :alu a beduin falu és a néger falu közt 
épül. Már szerződtettem harmino embert, akik állan­
dóan A«/-á*/-kiáltásokat lógnak kiüvölteni a publi­
kum közé.

A vállalkozó : Hát aztán ?
A  t i t k á r i  Aztán különböző mutatványokat fog­

nak előadni.
A vállalkozói Példánk
A titkán P éld ául galoppirozni fognak lovon  és  

n yereg  alatt fogják  m egpuhitani a n yers h ő s t
A vállalkozói A ztán ?
A titkári A ztán es t a  húst bepaprikázzák és  

csárdást tánoolva m egeszik .
A vállalkozói K itű n ő . A ztán?
A titkári Aztán haroot mutatnak be. Két pártra

oszolnak. Egyik a jogászpárt, a másik a kanásspárt. 
Ézek egymást élesre fent gatyákkal meg fogják 
támadni.

A vállalkozó: Gyönyörű. Nos ?
A titkár: Azután az áldozatokat gulyásnak meg­

főzik és megeszik.
A vállalkozói Nagyszerű a programra, ön való­

ban ötletes ember. Más is lesz?
A titkár: Más is.
A vállalkozói Micsoda?
A  t i tk á r :  A magyarok aztán nagy csárdást fog­

nak táncolni és a cigányoknak a homlokára pénzt 
lógnak ragasztani, mint ez náluk szók s, a puszián.

A vállalkozó: Pompás. Más ninos ?
A titkár: Ninos.
A vállalkozó: Ez igazán változatos műsor. klen. 

jünk tovább. Most adja elő a beduin falu pro- 
grammját. • •

—o.—

FŐ V Á R O S
(*) A  f ő v á r o s i  k ö lc s ö n  k o n v e r z ió j a  A  főváros 

tudvalevőleg elhatározta, hogy a huszonötmillió forin­
tos ötödtől %-os kölcsönét 4%-osra konvertálja. A 
pénzügyminiszter már tudatta a fővárossal, hogy a 
konverzióra a bélyeg- és illetékmentességet megadja. 
Ma pedig a belügyminiszter jóváhagyta a közgyűlés­
nek a konverzióra vonatkozó határozatát. A miniszter 
azonban azt kívánja hogy a főváros a konverzióra 
szükséges uj kölcsönt ötven évre vegye föl. Hosszabb 
lejáratú kölcsön, a miniszter szerint a főváros érdeke 
ellen van. Fontosabb ennél a leiratnak az a kijelen­
tése, hogy hajlandó megadni a fővárosi kölcsönkötvé- 
nyek pupilláris biztosságát is s erre vonatkozólag 
törvényjavaslatot nyújt be a kópvjselőházhoz. Végül 
löihtvja a miniszter a fővárost, hogy a kölosön föl­
tételeire vonatkozó határozatot jóváhagyás végett ter- 
jeszsze íöh

(*) A z  ó -b u d a i  plébánosválaaztáz. Tegnap este 
a III. kerületi városházán a törvényhatósági bizott­
sági tagok, a kerületi választmány és a népgyülós 
által kiküldött nagy bizottság Sagmkllcr József érdeké­
ben gyűlést tartottak. Az értekezleten kifejtették, hogy 
a ifi. kerületi kandidáló-bizottság egyhangú határoza­
tát nagy örömmel magáévá teszik és arra törekszenek, 
hogy a huszonhárom év óta buzgósággal működő, a 
kerület ügyeit tizenkileno év óta érdemesen szolgáló 
káplánját, aki vallásos buzgósága és előkelő modora 
révén rég megnyerte híveinek és polgártársainak jó­
akaratát az egész kerület egyhangúlag óhajtja plébá­
nosul és megválasztatása érdekében mindannyian buz­
gói kódúi lógnak.

(•) Adomány. Herczog P éter b izottság i tag  ma 
kétezer koronát küldött a lőpo gármestemek, hogy a 
jótékony cóau intézetek között oszsza ki.

(*) A  s ü t ő - ip a r  sza b á ly o z á sa . A  főváros ipai> 
ügyi bizottsága Heltai Ferenc legutóbbi indítványa ér­
telmében, ma délután foglalkozott a sütő-iparszabáiy- 
rendoiet-tervezettei Lung György tanácsos einöklése 
és Seregi Zoltán tanácsiogyző előadása mellett. Az 
első fejezetet, amely a sütőipar viteléről és a műhe­
lyek berendezéséről szól, csaknem változatlanul úgy 
fogadták el, amint a közegészségügyi bizottság meg­
állapította.

Ez a fejezet arról szól, hogy a sütő-ipart csakis 
olyan műhelyekben lehet űzni, amelyek az általános 
közegészségügyi, építésügyi és tüzrendőri követelmé­
nyeknek megfelelnek. Különös figyelemmel van ez a 
fejezet arra, hogy a segédek alvóhelye tiszta és rendes 
legyen s szigorúan elkülönítve a műhelytől. Minden al- 
ka mazottnak külön ágyának kell lennie. Á  hálóhelyisóg- 
uen az iparághoz tartozó semmiféle anyagot vagy esz­
közt nem szabad tartani. A sütőiparos felelős a magáno­
soktól 8ülésre átvett teszt&nemüea rossz kisütése 
elégetése vagy kiszárítása folytán okozott károkért 
Söpredéklisztet a ken} ér feldolgozásánál fölhasználni 
nem szabad. Csak teljesen ép burgonyát lehet a süte­
ményhez használni. A második fejezet a kenyér és 
sütemények íorgalombahozataláról intézkedik. E sze­
rint egyik fontos intézkedés, hogy az üzletekben a 
süteményt akként keli tartam, Hogy a vevőközönsóg 
válogatása és a sütemények össze!ogdosása és meg- 
ropogtatása ne legyen lehetséges. Péksüteményekkel 
házalni nem 6zabad; pereoet rúdon, tálcán vagy ko­
sárban tisztán öltözött egyének árusíthatnak. Minden 
elárusító köteles az üzletében a megfelelő árjegy­
zéket kitenni, külön-külön megjelölve mi az ára 
a tiszta búzalisztből s mi a rozszsal, vagy burgonyá­
val sütött kenvérnek. Meg kell jelölni a müvajjal ké­
szült süteményt is. Az egyes megrendelőkhöz szóló 
süteményeket külön-kűlön kell már a műhelyben pa­
piroszacskókba osomagolni. A harmadik tejezet a 
munkaadók és segédszemélyzetük között való munka- 
viszonyról rendelkezik. A természetben való élelme­
zés kérdésénél elfogadta a bizottság Backruch Károly 
Popper Mór, Markovit József és KSlber Fülöp hozzá­
szólása után az ügyosztálynak azt a  javaslatát, hogy 
ahol a  segéd a természetben való élelmezéssel szegő­
dik. a munkabérből legföljebb heti 12 korona szá­
mítható le. A segéd azonban nem kötelezhető a 
természetben való élelmezés elfogadására. Nagy- 
fontosságú dolog a kettős ünnepeken való munka- 
szünet kérdése. A miniszter a  következő szövegezést 
kívánta: Kettős ünnepeken a munka az első ünnep-

S>n, ha az vasárnapra esik, délelőtt 1U órától, ha 
g köznapra esik, akkor déli 12 órától a második 
=»pnap reggeli 6 órájáig teljesen szünetel. Ezt a 
bizottság nem fogadta el, hanem hozzájárult ahhoz a ré­

gebbi intézkedéshez, amely szerint a  kettős ünnepek 
egyik napján az összes munkások egyik felerésze, 
másik napján a másik lelerésze tartson teljes szünetei.

A z  ekként megállapított szabályrendelet-tervezet 
most a jogügyi-bizottsághoz s aztán a közgyűlés­
hez kerüL
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•• M agyar 8sln h ás. A három Coqueliu-este ide* 
jére & Vígszínház kitűnő művészgárdája átköltözkö­
dött a Magyar Szinhás-bu, ahoi Át őrnagy erral kezdte 
meg vendégjátékát. A színpad kisebb méretei kissé 
szokatlanul hatottak, a darab előadása azonban épp­
oly kitűnő volt itt, mint amott A rőzsabimbő ét a méh 
románon a Víl-ik kerületben is nagyon ismerősnek 
tetszett s akadt olyan néző, aki megjegyezte, hogy ezt 
a dal már hallotta egyszer az V-ik kerületben.

— Hiába, — sóhajtott fel — csakugyan ninos 
semmi uj a nap alatt I

Az előadásra elég szép közönség gyűlt, mely 
eokat nevetett és tapsolt Az őrnagy ur ismert sze­
replőinek. (M—*)

•• A Nemzett Színház bemutatója. A Nemzeti 
Ssiuhátbtn pénteken lesz a bemutatója Wüdc Oszkár 
Lady Windermert legyezője cimü angol társadalmi szín­
müvének, melynek előadását szombaton és vasárnap 
este ismétlik. A főszerepeket Jászai Mari, Hegyem 
Mari, Helvey Laura, Paulayné, Paulay Erzsi, Boros 
Ferike, Meszlényi Adrienné, Szacstoy, Mészárol, Gál, 
Császár, Horváth, Dezső, Náday Béla játszszák.

*♦ A budai állandó szinhás ügye. A budai 
Al'andó szinuáz ügyében alakult előkészítő bizottság 
tegnap értekezletet tartott, melyen az 1. kerületi körök 
képviselőin kívül gróf Festetlek Andor vidéki színé­
szed felügve ő is jelen volt. Az ülésen dr. Szebeny' 
Antal elnökölt. Taksonyi József jelentése után. mely­
ben. az eddig történtekről beszámolt, az előkészitő- 
bízottsáu' be vett állandó végrehajtó-bizottságot válasz­
tottak. Elnöknek egyhangúlag újból .•'/eéeny Antalt, 
elsadőnak 2aAaW/t Józsefet, jegyzőnek Szabó Árpá­
dot válás: tóttá te meg. Megválasztották a végrehajtó-bi- 
xottság tasnaiuak: Baranyay Sándort, dr. Caitfay Benőt, 
jjj’wer Nándort gróf Festetlek Andort, Garanesy Mihályt, 
dr. Gombás Tivadart. Gyalokay Lajost, dr. Hegedűs 
Jánost dr. Kertész Abát, dr. Platthy Györgyöt, dr. 
Prém Józsefet és Ujváry Bélát. Élénk eszmecsere fej­
lődött ki ezután a budai állandó színház ügyében, 
^amelyben részt vett gróf Festetlek Andor szinészeti 
felügyelő, aki nagy szakértelemmel s körültekintő ta­
pasztalattal szólt az ügyhöz. Dr. Fáik Miksa, a kerü­
let képviselője, levélben tudatta az elnökkel, hogy a 
tbizottsáíba szives készséggel belép s az ügyet tőle 
•teihetó.eg előmozdítja.

** Osokonal-est as Urániában. A VII. kerületi 
{főgimnáziumnak az Uránia Színházban január 29-ére 
kitűzött hangversenye iránt igen nagy az érdeklődés 
iFPuottca és Darányi miniszterek, Jókai Mór, Rákosi 
Jenő, dr. Morzsányi Károly és még S7áonos notabilitás 
fváltotta már meg a jegyét Az érdekes, változatos mü- 
Bor a következő :
‘ 1 Prolog. Irta Auer Pál. S. avalia Bachmann
Sándor. 2. Kéler. Csokonai-nyilánv. Előadja az inté­
zet zenekara Jaschifc Almos vezénylete mellett. #. 
íHuber. Nemzeti zászló. Énekli az intézeti daloskor 
(Göndöcs tanár vezénylete mellett 4. Csokonai. Irta 
és e.őadja Benedek Marcell, ö. Két karácsonyi 
pásztordal. Énekli az egyházi énekkar, t>. Mozart 
G-moll kvartett. Előadjad Cserna Andor, Fruss 
(Györgv, Gárdony Allréd és Gárdony Pál. 7. 
ÍTempefői. irta Csokonai. Szereplők: Lehel István, 
Eróai Tihamér. Homan Bálint. Vadász Aladár, Rot- 
hauser György, Siket Andor és Steinschneider Ernő. 
|8. Ha- dn D dnr svmphonia. Eiőad a az intézet zeno- 
■kara. 9. Kupaktanács. Irta Liszn^ai Kálmán, szavalja 
lBalogh Béla 1Ü. Grieg. Peer Gvnt-suite. Előadják He- 
Igyessy Gyula és Ozarowsky Henrik. 11. \  horvát 
ftengerpartról. Irta Kottás Aladár kíséri a horvál- 
iStlavon internátus zenekara Petrovics Brankó veze­
tése mellett. 12. A szigetvar! vértanuk. Irta Jókai Mór. 
Szereplők Galamb Sándor, Reich Arthur. Kovács Dé­
nes, ifj. Heténvi Ákos, Darányi Kálmán, Jausz György 
és Sebestyén József. 13. Magyar népdal-egyveleg. 
:Enekli az intézeti da oskör. Jegyek kaphatók a rende- 
BŐsé, és az Uránia pénztáránál.

•* Blrek a Magyar Sainhiabél A Magyar Szín- 
mázban pénteken, január hó 30-án lesz a szezon nyol­
cadik újdonsága: a Leányok és legények oimü életkép, 
{amelyet Dörrmann Félix irt és Gergely István ültetett 
ét magyarra. A szereposztás a következő: Brandlné — 
’/Sstklainé; Mari — Ángyai Ilka ; Zsófi — Horváth Paula; 
Lnei — íudik E tel; Vince — Rátkay Márton; Wengl 
Viktor — Sziklai Korúéi; Hert Vilmos — Rdtkonyi 
Ákos; Walincr Antal — Szomory Miklós; Rézi, szoba- 
íie&nv — Marossi Adél; Padit né — Becskyné; Wall- 
nemé — Lubnncs Jnlia; Anna — Abelovszky Margit; 
ÍAdni — Beress Mariska. — A Vigszinkát személyzete 
fooluap, szerdán a Loute-ol játszsza el a Magyar Ssinkáz- 
iban. a mulatságos bohózat oimszerepét B. Kertész El a 
asszony játszsza.
< •• Kamarasenehangveraeny Kassán. E hó 26-én
lartolta harmadik hangversenyét a kassai vonós­
négyes társaság: Füredi Sándor, Breuer Éva kisase- 
f««ony, König Péter, a jeies zeneszerző, és Knöpfler 
Altréd szép számú közönség előtt. Különösen nagy 
(érdeklődést keltett Bruekner Antal F-dnr vonósnégye- 
•ének előadása, mélyhegedűn Füredi Lajos kísérte. 
A  kvintettet Sohnbert vonósnégyese előzte meg; a két 
tkaűurazeneazám között Kemer Gizi zongoratanárnő 
adott eiő két tételt £<5»»y Péter harmadik is-dnr zón- 
Igoraszor.atájábót

Coquclin a Vígszínházban.
—  Tartuffe. —  A póruljárt negédesek. —

Budapest január 27.
Coquelin ainé világhírű név. Franoiaországban 

ma osak a Sarah Bernhard nevének van hasonló 
hangzása; hasonló — hogy ngy mondjam — arany­
csengése; mert a színházigazgatók és szinházbériök 
csengő aranynyal mérik löl ennek a két világutazó 
francia színésznek a népszerű művészetét.

Abban is hasonlítanak az aranyhoz, hogy ko­
pás nem igen vehető észre rajtuk, ámbár az idő meg­
lehetősen elszárnyalt fölöttük.

Amikor Coquclin ainé Tartuffe fekete öltönyé­
ben és hagyományon maszkjában ma este megje'ent 
a Vígszínház színpadán, szájról-szájra röppent a sut­
togó megjegyzés: Mennyire megöregedett! És ez az 
impresszió nem is volt csalékony. A széles, húsos 
arc még terjedelmesebbé vált, a jellemzetesen nagy 
száj vonalai még hosszabbra nyaltak és a mozgé­
kony ábrázat egész területén mély redőket szántottak 
az esztendők. Csak a szemében mosolyog változatlan 
fiatalsággal a pajkos francia esprit; ott vet lobot vál­
tozatlan íénynyel a szuverén intelligencia; ott ég és 
olt uralkodik a lankadást nem ismerő és pihenni 
sohasem tndő színész-zseninek a charmenr ereje.

Ez a charme hamarosan le egyverzi azokat, akik 
szeretnének vitatkozásba bocsátkozni a fölött, vájjon 
lehet e Tartnffe-öt játszani ilyen külsővel? Hiszen a 
Moliére Tartuffe-je erőteljes férfin, aki alig tudja ei- 
palástolni duzzadó életerejét; akinek a lobogó belső 
tüze minduntalan áttör a sunyi képmntatás szentelt­
vízzel loosolt burkolatán; akinek az érzékisége olyan 
ruganyos, hogy kész volna minden pillanatban hatal­
mába ejteni Orgon feleségét, Elmiret, a szerel mos 
fajdkakas egész sóvárgásával és kába önfeledtségé vei, 
Érezhet-e a néző illúziót, ha Tartuffe piros-pozsgás, 
egészséges, üde pofókságu arca helyett egy fá­
radt, petyhüdt aggastyáuszerü arcot lát maga előtt? 
Ha olyan színész jelen meg a színpadon, aki sokkal 
idősebb Orgounál s aki nem látszik képesnek arra 
a gyors merényletre, ami Orgout arra készti, hogy 
ostromolt feleségének a védelmére iiamarosan kimász- 
szék az asztal alól?

A külsőnek ez az illúziója csakugyan nem tá­
madt föl a nézőben Coquclin Tartuffe-je láttán. De a 
kiábrándulás csak addig tart. amig Coquelin beszélni 
és játszani kezd. Akkor a művészet olyan hatalommal 
nyomul előtérbe, hogv minden hiányt ei.öd, minden 
ráncot és barázdát virágzásra készt. Akkor már osak 
arra van szemünk, hogy azt a rém ok felfogást, azt a 
tömérdek finom árnyalatot bámuljuk, amivei Coquelin 
ezt a tipikus szenteskedőt, az ájtatos képmuutásuak 
ezt a töm énszaga bestiáját a maga voozoduiiuos 
undokságában elénk állítja.

Coquelin a hangsúlyozás utolérhetekeu mestere. 
Tartuffebeu semmit sem húz ala, észrevétlenül, szinte 
játszi módon látszik eisnbanni a leg.ontosabb ponto­
kon; és mégis minden szó re rn v ü l i  energiával 
emelkedik ki; minden szónak megva. a aaga suiya, 
színe és megkapó hatása.

Ez a Tartuffe egy pillanatig sem árulja el, hogv 
képmutató; hogy ájtatosságával csak komódiázik; és 
hogy szenteskedő bipokrizise alatt íertelmes uajaság, 
iszonyú önzés, kegyetlen gonoszság lappang a köny- 
nyenhivő, ártatlan emberek megrontására.

Amikor Eimirenek udvarolni kezd, csodálatosan 
óvatos. Alig lehet észrevenni, hogy keze odateved a 
szép asszony ruhájára; hogv mohó njjai a csipkével 
letakart váll gömbölyiiségót simogatni akarják. Lassan, 
finoman, pnhatolódzva balad előre; mestert ékesszó­
lással osöpögteti belé a mérget és a legszellemesebb í 
iróniával lordnl Önmaga ellen, amikor Orgon felesége { 
eddigi szent életét hozza föl: ,  Mais, madame. aprés tóid, je j 
ne suispás un ange /•* Az első ostrom fokozatai mesteriek 
voltak. Finomságban, színekben, nagy jellemző erőben a 
negyedik felvonás híres jelenete sem érte utói, ámbár 
itt egy-két mondat olyan ragyogó tökéletességgel volt 
kicsiszolva, hogy a tetszés végigmorajlott a néaőtó- 
ren. Például ezeknél a helyeknél: ,Je  vonz reponds 
de iont, st prsnds le mai túr moi Pl — „Le soandale 
dn monda est oe qni fait l’offense. Kt ce n’est pás 
pécker, gue pécker en tiltnee /•'

Talán ott v o lt  m égis a  legm agasabb tokon, 
ahol D am is hevádolja O rgon előtt és  a rajtakapott 
Tartuffe az a lázatosság síró  hangján játszsza  Orgon  
szem ében a K risztus vértannságára vágyó  keresztényt. 
Tartnffejének ez  volt a legm élyeb b , legeredetibb, leg -  
geniélisabb jellemzése.

A k ö zö n sé g  n agy  tisztelettel fogadta azt z  Tar­
tó * -a la k ítá s t , de a v ih aros taps a k ővetkező darab­
ban tört k i, a  Précitu tas ridiculatban, ahol Coquelin a  
m arqnieoek öltözött inast, M aaearülst játszotta. ▲ bo­
h ócét c tiy éb es  idom ította n a g y  m űvészetét é s  a s  e lő ­
kelő urat j é t n ó  in a s  affektalt eleganciáját hatalm as

kom (kommal fűszerezte. A retraines dalt (An voleur 
Au voleur 1) peroekig tartó kacagással honorálták.

A Porté Saint Mariin társasága elég jó erőkből 
áll. Kitűnő vezetőjüket és mesterüket gondosan össze­
hangolt, fegyelmezett játékkal kisérik.

A . E .

M Ű V É SZ E T
Q  Az ezredéves emlékmű. A városligeti ezred­

éves emlékmű, melynek építése a múlt évben szüne­
telt, az idén jelentékenyen fog közeledni befejezése 
leié. A félkör alakn oszlopcsarnokba kerülő allegorikus 
szoborosoportozatok és királyszobrok nagy rvaze el­
készül. Az emlékmű tervezője Zala György szobrász 
most fejezte be a Béke és a Háború bzoboxuaiuportoza- 
tokat. Ezenkívül elkészült a Mátyás király óa Rob.rt 
Károly szobormintája. E szobrok átvétele végett a ; 
országos képzőművészeti tanács a jövő Héten ülést 
tart a művész műtőimében.

Q  ▲ K eleti-T ahi k iá llítás m egnyitása. A 
Keleti Gusztáv és 2oé» Antal festőművészek hagyaté­
kából rendezett mükiállitást a városligeti műcsarnok- 
bán homap, szerdán délelőtt 11 órakor nyit a meg 
Wlassiet Gyula kő^oktaV ügyi miniszter. A kiállítást, 
mely őt nagy termet foglal el, a mai napon a sajt) 
képviselői tekintették meg.

Az országos képzőművészeti tanács tagjai Zai- 
linszky Mihály államtitkár elnöklóse alatt tna megje­
lentek a kiállításon és kijelölték azokat a müveket, 
melyeket megvásárlásra lógnak ajánlani a közoktatás­
ügyi miniszternek.

TU D O M Á N Y , IRO D A LO M
O Amerikai lap magyar Írókról. A legtekin­

télyesebb amerikai német lapban, a Nsw-Yorker Staats- 
Zeitungbsxn a minap egy terjedelmes essay jelent meg 
a legújabb magyar irodalomról. Az Ungarns jüngste 
Literatur című taunlmány szerzője Gótk Ernő, aki 
mint műfordító és esztétikus egyaránt máris nagy 
érdemeket szerzett a magyar irodalomnak külföldön 
való ismertetése körül. A német származású fiatal író 
néhány év alatt tökéletesen elsajátította nyelvünket 
és német folyóiratokban, napilapokban, továbbá az 
egész világon elterjedt Heotam-könyvtárban. kitűnő 
fordításban mutat; a be a külfö.dnek a magyar 
írókat, majd pedig komoly esztétikai tanulmányok­
ban ismerteti művészi és irodalmi törekvésein­
ket. Az ilyen mnnkásbág mint knltnrhivatás na­
gyobb eredménynyel jár és különb elismerést is 
érdemel, mint Hazánknak banketteken való ismer­
telése cigányszó és pezsgő mellett. Gáth Ernő ebben 
az utolsó tanulmányában felöleli egész uj novella­
irodalmunkul, amelynek egyes alakjait sok ismerettel 
és érdekesen szubjektív stílussal ösmerteü. Közlünk 
neuany részletet, amely a Budapesti Kap ló olvasókö­
zönségéhez legközelebb álló nőve listáinknál szól:

Kabos Ede a kíméleten realizmus képviselője, 
axinek éies tekintete a soH'asz biztos ké jkén t művészi 
biztonsággal hatol be az emberi jellemei és a Kompli­
kált események mélységeibe. Mint norodista is a leg­
erősebb magyar tehetségek közé tarto z ik ... (Kax-cs 
bővebb méltatása a következő tanulmányban j.u , 
amely majd a magyar dráma- és regényirodalmai is­
merteti.)

Tkury Zoltán is modern íróink közül való. Tár­
sadalmunk ágrólsznkadt, hajótörött alak ait vázolja 
nagy előszeretettel, hóbortos, lura emi?oreae^ akiket 
szenvedélyük, végzetük vagy a vaksors d/sharmó- 
niába döntött. A modern lelki problémák pszicho- 
pathológiai természete iránt éppen úgy érdeklődik, 
mint aminó mértekben a szociális erkölcs kérdései 
foglalkoztatják. Világíöüogása gyakran bizarr de 
mindig következetesen keresztűlvitt eredeti nézetekkel 
lep meg, továbbá nyíltsággal és bátorsággal az igaz­
mondásban. (7Aw>rtff még a drámailók között is 
szó lesz.)

Molnár Fereno, aki a legfiatalabb nemzedékhez 
és a legnagyobb tehetségek közé tartozik, ma még 
az lanságnak azt a pesszimiszmusát matatja, amely 
az első illúziók elvesztése útin úgy véli, Hogy a meg­
ismerés végső titkaihoz eljutott. Két regényével és 
novelláival máris jogosult feltűnést keltett. Üde és 
fiatalosan bátor közvetlenség vonul végig írásain, éles 
a szeme lélektani fordalatok jellemzéseben, formai ké­
szültsége máris meglepő, — és még nagyobb vara- 
aozasokat kelt az ő tagadhatatlanul nagy művészi ko­
molysága.

Gergely Istvánt, aki a szó legjobb értelmében 
modern író, egy kritikusunk találó túlzással „nagy- 
tehetségű neuraszténikusnak*' nevezte. Tényleg úgy 
látszik, mintha nála az idegesség alkotó kvalitássá 
vált volna. Embereket és eseményeket a dekadensnek, 
azzal a Unom érzékenységével néz, amelyről lepattan 
a hétköznapi külsőség, és amely szenzációit csupán 
finomult oeuső komplikációkban és ídegkonlliktusok- 
ban találja. Témái eiaósoioau benső szubtüitasok, 
különösen szexnaht természetűek, — egyalta.aban 
koránk spiritus movensét a szerelemben látja. Mes­
teri azonban a technikája; több kisebb novellája tö­
mör szerkezetével és drámai elevenségével Msupassant 
modorára emlékeztet
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O T agsági helyek a s  Akadémián. A Magyar 
Tudományos Akadémia üres tagsági helyeire a tag 
ajánlásokat lebruár 28-ig kell beküldeni a lőtitkári 
hivatalhoz. Üres tagsági helyek vannak az első osz­
tály nyelvtudományi alosztályában: 3 levelező tag, 
széptndománvi alosztályában: 1 rendes és 1 levelező 
tag j a második osztályban 1 tiszteleti tag. annak az 
osztálynak bölcseleti és társadalomtudományi alosztá­
lyában : 2 rendes és 2 levelező tag, a történettudo­
mányi alosztályában: 3 levelező tag; a harmadik osz­
tályban 1 tiszteleti tag, ennek az osztálynak rnathe- 
matikai és fizikai alosztályában: 1 rendes és 4 leve­
lező tag, természetrajzi alosztáJyában: 2 rendes és 1 
levelező tag.

O Az országos régészeti és embertani tár­
sulat az Akadémia üléstermében lelolvasó ülést tar­
tott ina Forster Gyula elnöklete alatt. Dr. Finály Gá­
bor Kómái utak Pannóniában óimén érdekes előadást 
tartott. Utána dr. Szénára János lőtitkár Honfoglalás­
kor! leletekről tartott nagyérdekü leiolvasást Roediger 
Lajos a oácsmegyei mnzeum titkára ásatásának ered­
ményeit is bemutatta a lelolvasó.

O Irodalmi kör Máramarosban. A  Szilágyi 
Istváu-kör, moly a napokban alakúit meg s várja az 
alapszabályok belügyminiszteri megerősítését, lebruár 
2-án tartja első diszülésót, melyre a Petőfi Társaság 
ogy-kót tagját is lölkérték a közreműködésre.

O Elhagyottan. Ez alatt a óim alatt verskötetet 
ad ki Budapesten Magyar Adoll. A kötet ára két ko­
rona s megrendelhető a szerző lakásán Visegrádi- 
utca 105-ik száma alatt.

FA R S A N G
)( A Fővárosi Szegény Gyermekkert-Egylet

bálja. A Fővárosi Szegény Gyermekkert-Egylet leb­
ruár hó 14-éti a Vigadóban tartandó nagy báljának 
200 tagú rendező-bizottsága tegnap ülést tartott Pékár 
Gyula országgyűlési képviselő elnöklésével. Megala­
kítottak az elnökséget és a tisztikart. A bál védnök­
ségéi báró Dániel Érnőnó vállalta magára, aki mellé 
mint diszeinöknők: Erba-Oáescalchi Hugónó. domonyi 
ürüli Miksáné, gróí Ozorovszky Szaniszlóné, ifj. Sváb 
tíandonxé és ráczalmási Pajzs Gyulánó csatlakoztak. 
A Dált, mely 23 év óta egyike a larsang legnagyobb 
és legsikerültebb mulatságainak, magas színvonalon 
álló Hangverseny e.őzi meg. melyre eddigelé Csillag 
Teréz, Csiitag Klára, W. Krammer Teréz. Szilágyi Ara­
bella. 1 ekár Gyula, Bendiner Nándor, Kyáray Antal, 
loaor Ernő’ Ígérte meg közreműködését. Érdekes 
száma lesz a hangverseuynek Ks&eh'k legkiválóbb 
tanítványának és későbbi hangverseny-partnerének: 
F dugóid kisasszony negedümüvésznőnek leli ép te, aki 
Prágából egyenesen ezen estélyre utazik a magyar 
lővarosOa. Akik meghívóra tartanak igényt, fordul­
janak az egylet irodájába (VIL, Akác 1 a-utca 32. sz.)

)( A protestáns-bál. A Koyal-szálló összes ter­
meiben e nő 31-ikén, szombaton megtartandó protes- 
táus-bái iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik. A bál 
náziasszonvja Dániel Ernőné báróné és a rendező- 
bizottság báró Dániel Tibor országgyűlési képviselő 
vezetése aaatt láradhatatlan buzgóságot fejtenek ki a 
bál sikere érdekében. Belépőjegyek e hó 30-ikán és 
31-ikóu a Hungária-szállóban (IV. Kishid-utca) a 
bizottság irodájában kaphatók.

T Ö R V É N Y SZ É K
§§ A brazillal hírlapíró kalauza. A múlt év 

noveral>erében Bodapeslre jött dr. De Canáia Mario 
brazíliai hírlapíró, hogy valami natens-ügyben eljár­
jon a kereskedelmi minisztériumban. Itt tartózkodása 
alatt egyik vendéglőben megismerkedett Marisics Imre 
pincérrel. akinek a tengerentúli újságíró annál is in­
kább megörült. mert uj ismerőse hét nyelvet beszélt s 
igen alkalmasnak kínálkozott a tolmács és kalauz 
szerepére. A kalauz elvállalt kötelezettségének buzgón 
meg is letelt. Elvezette a hírlapírót a legkülönbözőbb 
inuOltóhelyekre, a legpiszkosabb lebujokba s ilyetén mó­
don mutatta be neki lővárosunk szépségeit Útdíjára még 
elvezette a szeretőjéhez, Karikó Sándoméhoz, aki a rend­
őrség nyilvántartási könyveiben szerepel. Ott aztán 
magához kerítette Marisics az idegen pénztárcáját, amely­
ben a löljelentés szerint 700 korona volt, és megszö­
kött. Mihamar elcsípték azonban, s ma vonta őt fele­
lősségre a budapesti büntetőtörvényszék Cseke biró 
elnöklete alatt. Polónyi ügyész lopás miatt emelt vá­
dat Jlartfte* ellen, dr. Sehreyer Jenő védő ellenben 
amellett érvelt hogy a jelen esetben csupán a sik­
kasztás vétsége forog lenn. A törvényszék a vádlottat 
sikkasztásért 2 havi fogházra ítélte, ebből is másfelet 
kitöltöttnek vett.

§§ Lynch elltéltetése. Londonból táviratozzák,
hogy a Lynch ellen kimondott halálos ítélet életfogytig- 
lan< fegyházbüntetésre változtatták á t

§§ A soproni bankbukis. Óoprosból táviratoz­
zák: Az Epilóbank ügyében a mai íőtárgyaláson a 
tanács délelőtt befejezte a 119 tanú ki hallgatását, 
amelyek közül több a banknál elkövetett sikkasztási 
esetre vonatkozik. Ezután áttért a Wrchowskit egyedül 
terhelő küenc csa ási bűnesetére. Wrchowski ugyanis 
a leiektől bekövetede az auyaszelvénveken kívül 
a kötvényeket is, midőn ui azelvényivért jöttek. 
Wrchowsai tagadásban vau és azt állítja, hogy ő 
Schladerer vezérigazgató megbízásában járt el és ót 
terheli a manipulációból folyó ieielósség. Báróelleul-

állt, azt azonban megtette Schladerer kérésére, hogy 
a beidézett tanukként kihallgatott felek által jelzett 
alkalmakkor az önként átadott kötvényeket is elfo­
gadta ; nem tagadja, hogy e kötvényekre egyáltalában 
szükség nem volt. Beismeri azt is, hogy a kötvénye­
ket elzálogosította. Több tanú ellenkező állításaival 
szemben szembesítéskor megmarad állítása mellett, 
hogy toohladercr vezérigazgató a bankok kezelése 
ügyében kibocsátott rendeletre való hivatkozással, be­
követelte a tanuktól a talonnal együtt a kötvényeket. 
KövetkezettKro«ns/í»tfrGyulának,a bank vo tlevelezőjé­
nek kihallgatása. Braunshier egy betétkönyvet és két 
pénztári utalványt barátjai utján többezer forint ere­
jéig elzálogosított, holott a betétkönyvet a bank már 
visszaváltotta. Ezenkívül két pénztárjegy ellenértéké, 
melyet Braunshier kezelt, a pénztárba nem folyt be. 
Braunshier azt állítja, hogy Schladerer vezérigazgató 
megbízásából és az ő számára járt el. Ezzel szemben 
tanuk eskü alatt vallják, hogy Braunshier vádlott úgy 
rendelkezett az elzálogosított értékekkel, mintha az az 
ő tulajdona lett volna. Ezzel a bizonyítási eljárást 
befejezték.

§§ A  nyltral nem zetiségi bünpör. Nyitráról 
táviratozza tudósítónk, hogy a törvényszék Markovits 
és társai bünpörében ma a vád tanúit hallgatta ki. A 
tanuk egyértelműig bizonyították, hogy Markovits és 
társai tényleg izgattak a magyar nemzet ellen.

Az első tanú Pollák Gasztáv botfalusi vegyes- 
kereskedő. Már nem emlékszik dr. Markovits program­
beszédének egyes kifejezéseire, de íönntartja terhelő 
vallomását, melyet a járásbíróság előtt tett. Fajnor 
ügyvéd izgatottan lölugrik s kérdést akar a tanúhoz 
intézui. Markovits vádlott szintén közbeszól.

Elnöki Ne szakítsanak léibe, mikor a tanút ki­
hallgatom. Csodálkozom, hogy gyakorló ügyvédek 
akarnak engem elnöki kötelességeim teljesítésében 
korlátozni 1

Dr. Markovits semmiségi panaszt jelent be mert 
az'elnök leiolvasta a tanú vallomását. A törvényszék a 
semmiségi panaszt visszautasítja.

Pollák Samu fakereskedő tana hallotta, hogy 
Markovits használta az inkriminált kifejezéseket, azo­
kat eg.yenkint lelsorolni azonban nem tudja, mert 
azóta 15 hónap elmúlt, de utal a vizsgálóbíró előtt 
tett vallomására, amelyre készséggel leteszi az esküt 
(Markovits Rezső vádlott: Egy kérdésem v an . . .  
Elnök: Kérem, ne zavarja a kihallgatást. A programm- 
beszéd után a tótok nagyon lel voltak izgatva s be­
törték a zsidók ablakait, letépték az ellenpárt zászlóit

Tejfalussy biró: A beszéd a magyarság ellen 
volt intézve ?

2anu. Igen.
Kellemiann Samu vendéglős 15 lépésre állott a 

szónoktól s hallotta az inkriminált kifejezéseket. A 
vizsgálóbíró előtt tett vallomását kése esküvel meg­
erősíteni. Ügyészi A magyarság ellen izgatott a be­
széd? Tanú: Igen, bánom is, hogy meghallgattam. 
Ügyész'. Miért? Tanú: Mert akkor most a tanúság nem 
vonna el az üzletemtől. Ügyész: Önnek polgári és 
hazafias kötelessége mindeuről vallomást tenni a tör­
vény előtt, amit mások hazája ellen vétenek. . . .  
Mondja csak, nem énekelt a tömeg a beszed után? 
Tanú: De igen, a He; Slovacit. Ügyész inzultusokat 
nem követtek el? Tana: Betörték a zsidók ablakait. 
Olyan pánik volt a községben, hogy este nem mer­
tünk kimenni az utcára. Ügyész Pcllák tanúhoz: Hát a 
nép nem volt felizgatva? Pollák i Dehogy nem akár 
csak én itt a törvényszék előtt. (Derültség.) A tör­
vényszék a tanúi nem hitelteti meg.

Bratnarecz György pásztor nem figyelt a be­
szédre, de azt határozottan tudja, hogy Markovits 
Rezső a terhére rótt kifejezéseket nem használta. 
(Mozgás a hallgatóság padjain.) Ügyész (felmutatja a 
tót nemzetiségi párt választási kiáltványát a tanúnak): 
Ismeri ezt? Tanú: Ismerem. Védő: Védelmet kér az 
ügyész ellen az elnöktől, mert az ügyész már tegnap 
is bekeverte a pörbe a Valasek-pört ami pedig 
ide nem tartozhatik. Elnök: Én pártatlanul já ­
rok ol s ebben nem engedem magamat zavartatni* 
Ügyész: Visszautasítja a védő rátogását, mintha az 
ügyészség tendenciózusan s nem az igazság alapján 
teljesítené kötelességeit. (Védőhöz iordol;) Önöknek 
fegyvere a tendencia. Ügyvéd, orvos, lelkész, sajtó, 
pénzintézetek, bankok, ezek mind az önök céljait 
szolgálják. De a tót nép ki fog ábrándulni s el fog 
fordulni önöktől. Az ügyészség mindig igazságosan 
becsületesen és hazafiasán teljesíti kötelességeit. Aki 
ennek ellenkezőjét állítja, abból a rosszakarat, ten­
dencia vagy az agitátor beszél! — A ídrvénytték 
ezután elrendeli a tanú meghiteltetését.

Plesz Bálámon kereskedő egész határozottsággal 
emlékezik, hogy Markovits Rezső a lázitó kifejezése­
ket használta. A választás előtt a lakosság jó viszony­
ban volt a zsidókkal, együtt éreztek a hazafiságban 
velük, békében éltek egymással, de azóta szomorú ott 
a helyzet. Akárhányszor hallotta már. mióta a tót 
nemzetiségi agitátorok szaturálták eszmé kkel a né­
pet hogy a tótok Oroszországhoz jognak csatlakozni, s 
legjobb ideje volna már, hogy az oroszok eljöjjenek s vissza­
kergessék a magyarokat Ázsiába. Markovits izgató 
beszéde után a nép beverte az ablakokat. KAfó: El­

lenzi a tana meghiteltetését mert nincs kellő intelli­
genciája. Elnöki Az intelligencia hiánya nem per- 
rendszerü kifogás. A törvényszék elrendeli a meghitel- 
tetésí, mi ellen védő 6emmiségi panaszszal éi.

A tárgyalást folytatják.

Bartha Miklós sajtópöre.
Budapest, január 27.

Bartha Miklós sajtópörét tárgyalta ma a buda­
pesti sajtóbirőság, amelyet Zsoldos László hírlapíró 
ellen indított Zsoldos ugyanis most harmadéve a 
Magyar ózdban cikket irt Reflexiók VI. cím alatt és 
ebben Bartha Miklóst súlyos vádakkal illette. A cikk 
erősebb kitételei, amelyek miatt Bartha a sajtópört 
megindította, a következők:

Gondoljunk csak Bartha Miklósra akiről csak 
az imént mondták ki egy szociahstagy ülésen, hogy 
minő számszerinti összeggel kenyerezte le őt Bzéll 
Kálmán. Kimondták róla, hogy váltók formalitásai kö­
zött 80.000 koronát kapott a lüggetlenségi párt elnöke 
a miniszterelnöktől.

A képviselőház ősszesóge lehet talán olyan 
színvonalú, mint Bartha Miklós, de annál alábbva ó 
már nem lehet

Ez a Bartha Miklós állandó pimaszkodásokat 
űzött a nagy B  -vei, Bukottnak nevezett Báuffyval.

A komiszkodásnak, tehát a saját maga létmivo!- 
tának minden skáláját napról-napra leénekelte ez az 
ur Bánffy Dezsőnek leguesm olására.

Bartha Miklós rá akarta venni Bzász Domokos 
püspököt, hogy provízió lejében kedvezőtlen biztosí­
tást kössön egy budapesti biztosító-társasággal.

A mai tárgyalásra, amelyen Ágorasztó Péter el- 
enökölt huszonkét tanú volt beidézve, köztük Széli 
Kálmán miniszterelnök, aki a főrendiház ülése után 
meg is jelent és tanúvallomást tett. Barthát Visontai 
Soma., a vádlottat pedig dr. Keszits Antal képviselte a 
tárgyaláson. A törvényszék Zsoldos Lászlót egyhavi 
fogházra és kétszáz korona pénzbüntetésre ítélte el rá­
galmazás vétségéért, de a fogházbüntetés tartama alatt 
felmentette a togházi munka alól és megengedte, hogy 
saját költségén élelmezhesse magát.

A tárgyalás lefolyásáról az alábbi tudósítás 
számol be:

A tárgyalás megnyitása után a védő a tárgya­
lás elhalasztását kéne, mivel a tanuk közül többen 
nem jelentek meg. Kéri továbbá, hogy a törvónyszéK 
mondja ki, hogy’ ennek a pörnek az elbírálására az 
esküdtszék illetékes, tekintettel arra, hogy Bartha 
Miklós országos képviselő. A törvényszék azonban 
megállapította a maga illetékességét a a tárgyalás 
megtartását rendelte el. Először a vádlottat hall­
gatták ki.

Zsoldos László huszonnyolc éves hírlapíró, a 
Magyar Szó belső dolgozótársa. Az inkriminált cikket 
ő irta s elvállalja érte a felelősséget.

Az elnök: Mi indította a oikk megírására ?
A vádlott: Ha kormánypárti publicistát támogat 

a kormány ez ellen sekinek sem lehet kifogása.
— Arra tessék telelni, mi indította a oikk meg­

írására ?
— Közvetetlen indoka az volt, hogy a szocialista 

gyűlésen megvádolták Bartha Miklóst, akit különben 
inár a lapok is megvádoltak, hogy a kormány Zsolti­
jában áll. Március tizedikén a Magyar Bzóban meg­
jelent egy közlemény, amely szeriut Bartha Miklós ra 
akarta venni Bzász Domokos református püspöküt, 
hogy fogadja el a Mutual biztosító-társaság drága 
ajánlatát, s ennek lejében megkínálta a püspököt a 
províziójának a lelerészével. Bartha ezekre a vádakra 
sohasem reflektált, tehát joggal löltehellem volna 
róla azt hogy valóban megvásárolták. Mikor ké­
sőbb a szocialistagy ülésen u-ra iölhangzott el­
lene az a vad, hogy a kormány megvasárota, 
s Bartha most sem tett megtorló lépést, azt Ír­
tam róla, hogy indítson sajtópört, ha erkölcs- 
biró. Bartha a kormánypárti, sót a vele egy 
táborban lévő ellenzéki képviselőket is meggyanúsí­
totta, hogy a kormány zsoldjában állanak, gázod az 
emberek magánbeosületében is, az ilyen emberről 
tehát joggal elvárható, hogy megtorló lépést tegven.

Az elnök: Lehet, hogy azért nem tett mert 
magát minden gyanún fölül állónak tartotta. Ez az ó 
dolga. Mért támadta ót meg oivan sértő szavak 
kíséretében ?

A vádlott: Én nem állítottam azt, hogy a kor* 
mány ót megvásárolta, csak idéztem a szocialista 
gyűlésen elhangzott vádakat.

— Kíván bizonyítani?
— Ezt a védőmre bízom.

(A  valódiság bizonyítása.)
Dr. Keszits Antal védő bizonyítani kívánja, hogy 

a szocialisták gyűlésén csakugyan elhangzott az in­
kriminált vád, nogy a napisajtóban is Elhangzott 
az a vád, hogy Bartha megvásárolható s hogy a kor­
mánytól függő viszonyban van, nogy Bar.ha kor­
mánypárti lapokba, nevezetesen a Reggeli Újságba és 
a Magyar Polgárba díjazásért cikket irt. hogy a parla­
mentnek és a főváros törvényhatósági bizottságának 
tagjait egyem jei.emükbeu, tisztességükben rendszere­
sen tamadta s a támadásával Jókai Mórt sem kímélte 
meg. Támadta a hiriapirói kart, külöuöson a Magyar 
Bzó munkatársait hírlapírói és egyéni jellemükben és 
tisztességükben, és tumadásaibau politikai ellenfelei­
nek családi éielét sem kímélte meg s eközben meg­
feledkezett a női tisztesség iránt tartozó tiszteletről. 
Bizonyítani óhajtja továbbá, hogy néhai Bzász Do­
mokos erdélyi református püspököt hatvanezer lonu-
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tos provízió felerészónek odaígérésével arra akarta 
rábírni hogy a reformáíus papi özvegyek és árvák 
nyugdíjintézetét a legkedvezőtlenebb biztosítási ajánlat 
szerTut biztosíttassa, végül, hogy az inkriminált cikk 
nport alakjában inár napvilágot látott a Magyar Szó 
egy régebbi számában. “ anélkül, hogy amiatt Bartha 
,me"íor?ó lépést tett volna.

c Visontai Soma: Abban a följelentésben, melyet 
én beadtam, már magam kértem a bíróságot, hogy 
méltóztaasék a bizonvitást megengedni. Kérem a vizs- 
o-álat során kihallgatott tanukat most újra kihallgatni, 
kérem kihallgatni Széli Kálmán miniszterelnököt arra 
nézve, vájjon részesitette-e valaha Barthát valami 
kedvezményben. A védő hivatkozott a Reggeli Újságra 
is annak a bizonyítására, hogy Bartha kormánypárti 
cikkeket is irt. Azonban egvetlen egy olyan cikket 
sem mutatott be, melyet Bartba irt volna. Kérem 
magam is erre vonatkozólag Csóiy Lajos és báró 
Bánffy Dezső kihallgatását. Ellenzem azonban azt. 
'hogy a törvényszék itt azzal foglalkozzék, hogy 
hány lapban je entek meg cikkek, melyeket Bartha 
meirtoriatlanul hagyott. Ez egészen az Ó egyéni meg­
győződésétől függ hogy mikor tartja szükségesnek 
az elégtételszerzést; mikor nem. Azt is mondja a 
védő. hogy Bartha ellenfeleinek a magánbecsüle­
tét támadta meg Nem ellenzem, hogy a vádlott 
ezt bizonyítsa. Kívánom a bizonyítást, de csak az 
állított tényekre, az inkriminált közlemény keretén 
beiül. Amennyiben a törvényszék a Mutual ügyét is 
összefüggésben találná ezzel az ügygyei, — én nem 
tartom összefüggőnek, — nem ellenzem, hogy annak a 
bizon itását is elrendelni méltő^tassék. Ez esetben 
kérem errenézvo Poiónyi Gézának és Ugrón Gábornak 
a kihallgatását, annak a bizonyítására, hogy Bartha 
ebben az esetben sem lépte át a tisztesség határát.

Bariba Miklós: Bátor vagyok egy előterjesztést 
tenni. Arról vau szó, hogy Széli az én pennámat 
fcü.OOO koronával megvásárolta. Már most azt mondja 
a vádlott, hogv tud ő tőlem kormánypárti cikket is 
produkálni. Az ón harmincesztendei . publicisztikai 
működésemben kormánypárti cikket is találni. Ez az 
én igazságszeretetemet bizonyítja. Ha valamely kor­
mány olyan rendelettel áll elő, melyet én hazámra 
nézve üdvösnek találok, akkor igenis meg logom 
azt a kormányt dicsérni. Ne azt tessék bizonyítani, 
hogy én kormánypárti cikket írtam, hanem azt, hogy 
a kormány engem ezekért a cikkekért megfizetett.

A törvényszék a valóság bizonyítását megen­
gedte arra nézve, hogy igaz-e, hogy Bartha fcÖ.OCO 
koronát kapóit Széli Kálmán közvetítésével, megen­
gedi a bizonyítást arra nézve, hogy a szocialista gyű­
lésen mit mondtak. A birőság mellőzi a bizonyítást 
arra nézve, hogy mások mit Írtak Bartháról. továbbá 
arra nézve, hogy Bartba kormánypárti cikkeket irt, 
hogy a női becsületet s magánosok becsületét több 
cikkben megtámadta. Ellenben megengedte a valóság 
1 zonyitásat arra nézve, hogy igaz-e. hogy Bartba 
rá aaarta vonni Szász Domokos püspököt, hogy 
provízió lejében kedvezőtlen biztosítást kössön egy 
budapesti biztosító társasággal.

Dr. Aeszífa a mellőzött pontokra nézve semmi- 
eégi panaszt jelentett be.

( A  M u tu al p rov íz ió ja .)
Az első tanú ifj. Szász Károly árvaszéki ülnök 

és lapszerkesztő
Az elnök: Van-e tudomása arról, hogy Bartha 

Miklós az ön atyjának valami biztosításra nézve aján­
latot tett?

A tanú: Még képviselő koromban történt, hogy 
Bartha Miklós t barátom boldog emlékű atyámat a 
Császár-fürdőben felkereste egy bizalmas ügyben. A 
konvent azzal bizta meg atyámat, hogy a páni öz­
vegy- és nyugdíjintézet ingatlanait bebiztosítsa. Bariba 
mint atyám régi jó ismerőse azt kérdezte atyámtól, 
hvgy melyik biztosító-intézethez lorduit ez ügyben és 
6 a maga részéről a Mutual Biztosító-Társaságot 
ajánlotta Bartha említette azt is, hogy az ügyletből 
60 ezer forint provízió származik, ennek felét oly cél­
bői ajánlja lel, hogy abból atyám alapítványokat le­
gyen. Többet nem tudok, ezzel a barátságos pourparler 
véget ért.

Doleschall bíró: A Mutual ajánlata kedvezőtle­
nebb volt, mint a többi biztosítótársaságé ?

— Azt nem tudom.
— Hát a provízió másik fele k ié  lelt v o ln a?
— Azt sem tudom.
V isontaiAzt se tudja a tanú ur, hogy Bartha

ís református ? r
Icron.

— Hát azt, hogy 6 az egyházi életben is öze- 
repelt ?

— Hogyne, egyházkerületi képviselő. j
' Bartha : Hallott-e ön miuden szót, amit én bol- i 
cogult atyjával beszéltem?

.— Nem. hiszen arra tetszett engem kérni, hogy 
hagyjam. önöket magukra. Hailgatózni podig nem 
Hzoktam.

. Dr. Készíts: A vizsgálat alatt azt tetszett mon- 
h°.2y Bartha a Mutnalnak legkedvezőtlenebb 

ajánlatát akarta atyja által elíogadtatni.
— Igen, ezt én atyámtól hallottam, de magam 

nem vagyok abban a helyzetben, hogy ezt saját 
tapasztalatomból tudjam.

— Ki küldte önt ki a szobából. Bartha, v a g y  az 
édes atyja-e ?
- , , ~  Bartha kért, hagyjam  m agukra, atyám  pedig 
intett, hogy távozzam a szobából.

— Ön azt mondta a v izsgá lób író  előtt, hogy a 
líartna províziója volt hatvanezer forint.

— Nem emlékszem, de aligha így mondtam ezt. 
4 . .  te tetszett mondani, hogv édesatyia fel-
vaborodással utasította vissza az ajánlatot.
, — Mert nem fogadta el.

. i 77 azt is tetszett mondani, sőt írni is, hogy 
ezért Bartha az ön atyját folyton üldözte.
, , . ~  Politikai és egv házpolitikai nézeteltérések 
í°  ix ■Az e2Jrl1** kebelében is ellenfelek voltak ők 
izelőtt is azután is.

Ftaoníűt: Ön a másik szobából hallott néhány
szót, tehát mogirta-e azt annak idején, hogy csak 
egyes szavakat hallott?

— Hát bizony azt nem írtam meg.
Dr. Aessifs: Az Ön atyja gyakran nyilatkozott 

arról, hogy Bartha ajánlata felháborította őt.
— Igen, szűk baráti körben.
A következő tanú Poiónyi Géza. aki elmondja, 

hogy egy napon Sebcsi Géza megjelent nála s el­
mondta, hogy azért jelent meg, mert egy biztosítási 
ögygyel kapcsolatban támadás je’ent meg Bartha 
Miklós ellen. A támadás alaptalan. Ó, úgymond, mint 
Bartha rokona, megkérte Barthát, támogassa őt egy 
üzleti ügyben Szász Domokos püspöknél, akinek 
mint egy biztosító-társaság tisztviselője, egy ajánlatot 
akar tenni, . mely amellett, hogy igen kedvező, még 
neki, Sebesiuek. jelentékeny hasznot is hoz. Elmondta 
még, hogy fölkérte Barthát, hogy a neki, Sebesinek 
járó provízió leiét ajánlja föl a püspöknek. Magának 
Barthának ebből az ügyből a legcsekélyebb haszna 
sem lett volna.!

D r. Fűenfai: Árról van-e tudomása, hogy Sebesi 
meghalt?

Poiónyi: En úgy tudom, hogy megőrölt
Szász Károly: Meghalt.

(A Jelzá logb an k  p én ze.)
Dr. Beek Gyula a Magvar Jelzálog Hitelbank 

igazgatója kijelenti, hogy Bartha Miklós az ő bank­
jától soha semmiféle címen pénzt nem kapott A neve 
a bank könyveiben abszolút nem szerepel.

Az elnök: Vau arról nevezetesen tudomása, hogy 
a miniszterelnök közbenjárásával kapott volna pénzt?

A tanú: Nincs tudomásom.
Dr. Visontai: Ez az a bank, amelynek Széli 

Kálmán az elnöke volt ?
— Igen.
Dr. Acsztfs: Bartha urnák a zsíró a sem szere­

pel önöknél valamely váltón?
— Még a zsírója sem.
ObOrsolin Benő, a Magyar Jelzálok Hitelbank 

igazgatója szintén kijelenti, hogy Bartha Miklós sem 
váltóra, sem más lödözeti alapon a banktól pénzt nem 
kapott s hogy a neve a bank könyveiben egyáltalá­
ban elő sem fordul.

Goszlonyi Endre, a Magyar Jelzálog Hitelbank 
cégvezetője: Bartha Miklós neve mint adós nálunk 
nem lorduit elő.

Barkái József, a Jelzálog Hitelbank főellenőre és 
Okolicsányi Gyula, a bank cégvezető ügyésze hasonló 
vallomást tesznek.

Szántó Aladár a bank levelezési osztályát vezeti. 
Tudomása szerint Bartha a banknak sohasem volt 
adósa. Arról sem tud semmit, hogv Széli Kálmán mi­
niszterelnök valaha a Bartha ügyében levelet irt volna 
a Jelzálogbanknak.

(A  szocialisták leleplezései".) 
Káudor kerületi rendőrkapitány az 1900. 

december hó 19-ikén tartott szocialistagyülósen el­
hangzott beszédekről tett vallomást. O mint hatósági 
kiküldött volt akkor jelen. Groszmanu Miksa mint 
szónok beszédében tárgyalta a Bartha politikai mű­
ködését, irányváltoztatását; ő hozta lel az irányváltozás 
okául az Escompte-bank iőköuyveit és azt, hogy ab­
ból meg lehetne tudni, mennyi váltóját eszkomptalják 
ott Széli Kálmán zsírója és beavatkozása melleit. A 
tanú n beszédről jelentést is tett a vizsgálóbírónak. A 
tanú Visontai kérdésére kijelenti, hogy a szocialisták 
azon a gyűlésen nemcsak Bartha, de Fejérráry, 
Gajári és Mezei Mór ellen is beszéltek. A gyűlést 
utóvégro is erőszakkal lel kellett oszlatni.

Porubszhtj István rendőrségi segédfogalmazó a 
szocialistagyülósen elhangzott támadó beszédekről 
mond el egyet-mást. Utána a jelen volt rendőrségi 
gyorsírót is ugyanezekről hallgatták ki. A Grosz- 
wann Miksa leleplezésszcrá beszéde nagy leltünést 
keltett a jelenvoltak között

Grwrmann Miksa nyomdász a következő tanú. 
0  volt ama nevezetes szocialistagyülós szónoka.

— Nem emlékszem — úgymond — szórói-szőra, 
hogy mit mondtam ama gyűlésen. Általánosságban 
mondtam, hogy Barthának valami „váltóügye44 volt 
a Leszámitoló-Banknáh Arra is emlékezem, hogy 
Széli Kálmán nevét is kapcsolatba hoztam az ügygyei, 
mivel széles körben beszélték, hogy a paktum egyik 
titkos pontja volt Bartha Miklós ügyeinek rendezése. 
(Derültség a hallgatóság körében.) Erre mondtam én, 
hogy jó volna a bank könyveit megvizsgálni.

Ftsonfat: De ha a bankkönyveket meg is vizs­
gálták volna, ebből csak nem tíint volna ki, hogy 
mik voltak a titkos paktum pontjai. (Derültség.)

— De igen. Mert Széli Kálmán volt a bank 
elnök-igazgatója. És mi nem is kételkedtünk a hír­
ben, mert Bartha ur ugyanakkor ellenzéki és kor­
mánypárti cikkeket is irt egyszerre.

Visontai: Hát a szocialisták nem írnak mostaná­
ban kíméletesebben Széli Kálmánról, mint írtak 
Bánfíyról ?

— Lehetőleg ugyanazon vehemenciával lámad­
juk őt is. Sőt Őt még^inkább. mert Bánffy, ha a szo­
cialisták ellen rendeletét adott ki, azért helyt is állt 
és azt végre is hajtotta. (Nagy derültség.)

Visontai kéri a paktumra nézve Póló nyit kihall­
gatni. Poiónyi tagja volt annak a bizottságnak, amely 
a paktum létrejövctelét előkészítette, neki tehát tudnia 
kell arról a titkos pontról, amit Groszmann itt említett.

Dr. Készíts fölöslegesnek tart a a Poiónyi ki­
hallgatását, mert a vádlott nem állította azt. hogy a 
paktum egyik titkos pontja volt Bartha Miklós v a ­
gyoni viszonyainak rendezése.

A bíróság Visontai előterjesztését elutasította. .

(Széli Kálmán vallomása.)
Széli Kálmán miniszterelnök pontban két órakor 

érkezett meg a törvénykezési palotában. Az elnök azon­
nal kihallgatta a miniszleroinököt mint tanút.

Az elnök: Szíveskedjék ezcellenoiád nyila t­
kozni az iránt, vájjon Bar.ha Miklós valaha igénvbe 
vette-e nagyméltóságod közbenjárását váltóleszámitoláei 
ü gyb en  ?

Széli Kálm án : S oha  semn ‘féle tekintetben köz­
benjárásomat nem vette igénybe. Tőlem soha semmit 
sem kért, soha semmit nem kapott.

Visontai i A  banknál, ahol elnök méltóztatott 
lenni, valami zsíró-ügyben nem lorduit nagyméltósá­
godhoz ?

Széli Kálm án : Soha. M ég m in iszterelnökségem  
előtt ném i k is  k ölcsön e vo lt  a L eszám ítoló banknál, 
amit ő  rendes u tón  törlesztett.

Az elnök: Még akkor nagyméltőségod miniszter- 
elnök nem volt ?

Széli Kálmán: Nem.
D r. Keszitz: Tehát Bartha Miklós semmiféle 

előny vagy kedvezmény ügyében nem járt soha  
n agym éltóságodnál ?

Széli Kálmán: A  kérdés engem is sért. Mond­
tam már, hogy soha semmiféle kedvezményt, előnyt 
tőlem sem nem kapott, sem nem kért. E kérdés által 
én éppen olyan sértettnek érzem magamat, akár osak 
Bartha Miklós.

Visontai: Hát a paktumban —
Az elnök: Kérem, erre nagyméltóságod ne felel­

jen. E zt a kérdést nem engedem föltenni
Széli Kálmán miniszterelnök ezek után letette az 

esküt és eltávozott a teremből.
Ezután a védő újabb tanukat jelentett be és a 

tárgyalás elnapolását indítványozta. A  bíróság azon­
ban a védő előterjesztését elutasította s a tárgyalást 
délután négy óráig felfüggesztette, amikor is áttértek 
a perbeszédekre.

(A perbeszédek.)
Fűonfat: A  Magyar Szó olyan vádakat állitotl 

Bartháról, amelyek őt a megvetésnek tennék ki való­
diságuk esetén. A • lap átlépte azt a határvonalat 
melyet a jogos kritika megenged. Zsoldos azzal véde­
kezett, hogy ő nem állított; hanem csak reprodukálta 
mások állításait. A törvény érteimében a publikálás­
nak ilyen módja szintén rágalmazás mindaddig, amíg 
nem bizonyítják be, hogy a tartalom meglelel a való­
ságnak. A támadás nem közérdekből történt, semmiféh 
momentum nem tette indokolta a támadást, ha csat 
nem az, hogy akkor más lapok is támadták Barthát. Meg­
engedem, hogy Bartha dicsérte Szélit, azonban ez non 
elítélendő dolog. Azt vártam volna, hogy a vádlott be­
látva azt, hogy állításai nem vatók, Önként igyekezet 
volna elégtételt adói. Ehelyett azonban újabb és uiabt 
tanukkal igyekezett alaptalan vád ait beigazolni. Miu­
tán ez az igyekezete sem sikerül, kéri a vádlót 
megbüntetését

Dr. Készíts Antal védő: Ha egy szobrot müértó 
szemmel megvizsgálni akarunk, bizonyára nem fog­
juk merő szegy enérzetből ezt a meztelen szobrol 
előbb lepellel letakarni s úgy bírálni meg. Fölösleges 
volt a főmagánvádló részéről itt hosszasabban fejte­
getni a sajtó hivatását és le adatait. Itt tulajdonképpea 
csak egy reprodukcióról van szó, amelvet Zsoldos 
a lapjában egyszerűen felemlített. Zsoldos nem tette 
magáévá ezt az állítást, ameiy egy uépgy ülésen egy 
politikai párt kebelében hangzott eí a nélkül, hogy ez 
ellen valaha Bartha megtorlással élt volna.

A  védőt itt izgatottan szakította léibe Barika 
M ik’ós . ak i a  védő szavába kapott:

— Hiszi ön ezeket?
Dr. Készíts: E n  terrorizálni nem  hagyom  maga­

mat a védelem teljesítésében.
Agorasztó e.nöfc csendre és nyugodtságra intette 

Barthát, aki kevéssel rá izgatottan elhagyta a termet.
A védő beszéde további íolyamán beigazo lnak 

látta a védelem szempontjából az inkriminált állítások 
valódiságát s miután Zsoldos jóhiszeműsége is kide­
rült a tárgyaláson, felmentést kért. Az esetre pedig, 
ha a törvényszék megállapítva látná a vádlott bűnös­
ségét, kérte a 92. §. alkalmazását s az esetleg kisza­
bandó fogházbüntetés kitöltésére a vádlottnak a fog- 
házi munka alóli lelmontést, a saját költségén való 
élelmozést megengodni.

A válasz és viszonválasz után Bartha Miklós 
kért szót mélyen megsértett egyéni reputációja érde­
kében. Az elnök megadta neki a felszólalás jogát s 
ekkor hivatkozott becsületben és munkában eltöltött 
30 évi közpályái működésére. Elmondta, hogy a sértő 
közlemény csaknem tönkretette egyéni exisztenciaja:. 
A Magyar Szót nem ismerte, csak hírből. A sértő 
közleményre barátai hívták fel figyelmét azzal, hogy 
a vádak ellen tisztáznia kell magát. Ezért indította 
meg a sajtópőrt. Majd a fővárosi sajtó egyrószének 
szenzációhajhászását kezdte éles szavakkal elítélni. 
Beszéde végén mélyen, könnyekig megindulva, súlyos 
büntetéssel kérte sújtani a terheltet, akit ő nem ismert, 
soha meg nem bántott, de aki őt ennek dacára oly 
súlyosan megsértette egyéni és publicistái becsületé­
ben és politikai tisztességében.

Végül Zsoldos L ászló  élt m int vádlott az utolsó  
szó jogával.

— Engem a törvényszék elütött bizonyítékaim 
nagyrészétóf melyekkel igazolni és bizonyítani kíván­
tam’vádjaimat, s csakis a legszűkebb keretek közölt 
engedte meg annak bizonyítását, amit magam csak 
roprodnkáltan <le nem vádként állítottam. Ezek után 
védeímomre semmit sem hozok lel többek

■■ ' ■ - v .  • (ítélet.) X
í  'Ví A  KSr.énjBiék riirid  tan ácsk o íá s  u l in  tininek 
mondotta Zsoldos Lászlót az 1848. évi 48. törvén y­
cikk 18. és 33. §§*aiba ütköző, sajtó utján elkövetett



1903. január 28, 28. Szám,
t»  4 .  . . Badapeot; szerda

1 ^ 1 * - - * -  vétségéb en  s  étér t s  91. §. t lk e lo e ié té T t l  
stttélte egyhavi foghdera ée  £00 korona pénzbüntetésre. 
JL logbétbüntetée elszenvedésének  tartania alatt a  vád­
lottat a  törvén yszék  itóletileg felmentette a  fogházi 
m nnka a ló l s  m egengedte n ek i a  saját k öltségén  való  
élelm ezést. A z Ítélet közzéteendő lesz  a  M agyar S zó ­
ban. A z  Ítéletben V isontal é s  Bartha m egnyugodtak, 
vádlott é s  védője azonban sem m iségi panaszszal éltek.

N y iltté r . r

Nyilatkozat. '
R iratkozU ia! u  Ismert Kohn (Mbar uB retkM ett Által

ellenem  én R irdoe Károly ellen  folytatott beeeOletaArtóai űgyban m egtar, 
tott tdreényaséki tárgyaljéra, több helybeli lap olyképen ha-zta aa esetet 
in latba mi öt holm i alaptalan invektírAkkal elárasztottak volna ás ml 
Azért elitéi tett Qnk, kijelentjük ezennel, h ogy  ezea rágalom m ég az Ítéletet 
indokoló tényáiladóknak sem  felel m eg. ▲ bíróság ugyanis az igazéig  
kiderítése iránt folyamatba tett kérelem nek egyszerűen nem  tett eleget 
ée csupán azért hozott etatasitó Ítéletet, mert m l a  bennünket ért eér> 
résért más utón Is kereshettünk volna e légtételt. Különben Kohn Gábor 
•'liárásAt az ez ügyben beavatottaknak é s  ©bjaktove gondolkozóknak a 
vélem ényére bízzuk.

B a a er Már.
(k z  o  rovat alatt közlőiteknek sem  tartalmiért, sem  alakjáért 

nem telelés a  szerkesztőség.)

TÁVIRATOK

Stockholm , január 27. Á trónörökös a svéd 
és norvég minisztertanács együttes ülésén átvette. 
a régensséget.

D r e z d a , január 27. A  király ma rövid  sátakocsi- 
zást lett. A  buratos jelen ségek  csaknem  teljesen m eg­
szűntek.

B e lg r á d ,  január 27. A királyi párt Frveeiolba 
elkísérik  többek közt Cincár M arkovics m iniszterelnök  
é s  Petrovics Lázár tábornok iőh ad seged  is.

B e lg r á d ,  január 27. A théni k öretté a  lapok je­
lentése szerint Fikolajevia Ssvetomir vo lt miniszter- 
elnök van k iszem elve.

P é t e r v á r ,  január 27. Andrejeveekij csem igov i 
korm ányzót a posta- é s  távirda-iőigazgatóság főnö­
k évé n evezték  ki.

A  n ém et csá szá r  azttletésenapja.
B e r l in ,  január 27. V ilm os császár születésenapja 

alkalm ából a  királyi kastély kápolnájában ünnepi 
istentisztelet volt, am elyen m egjelent a  császári pár, 
a királyi ház tagjai é s  sok  ném et fejedelem . A z  ünnepi 
istentisztelet után a kasté ly  iehérterm ében fogadás 
volt, am elynek folyam án a osászár Baloa birodalmi 
kancellárt és  az idegen  n agykövetet m egszólította.

B er lin , január 27 . Midőn Vilmos osászár m a dél­
után a Borsiy-palotában rendezett aganoskiállitásra 
hajtatott, a  sétálók csoportjai sz iv es  ováoiókban része­
sítették. E ste a  fehérterem ben adott ebéden jelen  
voltak az itt időző fejedelm i szem élyek é s  a  k ísére­
tükhöz tartozó nrak é s  h ölgyek  stb . A  párisi induló  
hangjai közt vonult a  terem be a  császári pár és  a 
többi fejedelm i szem élyek . A  tcdrifeninyt király a 
császárnét, Vilmos császár H enrik herceg nejét, 
az oldenburgi nagyherceg M iksa bajor herceg nejét 
vezette asztalhoz. Ebédközben a  felállott a  wttrtlan- 
ber/i k irály és  felköszöntőt m ondott a  császárra. A két 
uralkodó az asztalon át kocointotL A  zenekar a nem ­
zeti him nuszt játszotta, am elyot a  jelenlevők állva 
hallgattak m eg.

B é o s ,  január 27. A  német adstir  születésnapja 
alkalm ából ma este ő  felségén él ebéd volt, m elyen  
jelen  v o lt:  Ferenc Ferdinánd főherceg, IFedef nagy­
követ a  n agykövetség  szem élyzetével, gró f Goiu- 
ehowski, Koerber, gróf S rácáé it m iniszterek, Spaun 
tengerészeti parancsnok, Pitreich hadügym iniszter, 
báró Beek táborszernagy és m ás ndvari és  állami 
m éltóságok, ó  felsége felköszöntőt m ondott V ilm os 
császárra.

P é ter v á r ,'  január 27. Vilmos császár születése- 
n sp ja  alkalm ából a  császári párnál diszlakom a volt, 
am elyen többek közt gróf Alveneleben ném et n agyk ö­
vet és  neje é s  a  ném et n agyk övetség  ö sszes  tagjai 
h ölgyeikk el, valam int gróf Lamsdorff külügym iniszter  
voltak jelen . Miklós cár felkössöntöt m ondott Vilmos 
császárra, mire a zenekar a ném et him nuszt játszotta.

Balleztrem  kitüntetéae.
B erlin , január 27. Gróf Ballestrsmet, a  német 

birodalom gyülés volt elnökét, a  porosz nrakhára örö­
k ös tagjává nevezték  ki.

B o r íts , január 27. G róf BafZsífremnek az nrak- 
háza örökös tagjává történt k inevezését politikai kö­
rökben és a sajtóban egyaránt ú g y  fogják  lö l, h ogy  
a z  az elism erés azért a viselkedésért, am elyet gróf  
Raílutrrm a K rnpp-ügyben tanúsított. Gróf Ballatrem 
már évekkel ezelőtt nyilvánította azt a  vágyát, am ely 
csak  most teljesedett, de n agyon  kínos reá n ézve, 
h o g y  a Krupp-aiTórrel hozzák összeköttetése. -

budapesti naplófl
A  v e n e z u e la i konfliktna.

London, január 27. A Reuter-ügynökség je­
lenti La Quayrából tegnapi kelettel: A tengeré­
szeti hatóságok közük, hogy a venezuelai kikötők 
elzárása szerdán megszűnik.

W ashington, január 27. Hír szerint Rowejt 
Venezuela nevében a puertó-cabellói és la guayrai 
vámbevételeknek 30 százalékát fogja felajánlani 
biztosítékul. A vámokat vegyes bizottság fogja 
szedni, amelyben mindegyik hatalmasság egy-egy 
képviselőt fog kiküldeni.

L o n d o n , január 27. A  R euter-ügynökség arról 
értesül, h ogy  hivatalosan m egerősítik a venezuelai 
korm ány által tett azt az ajánlatot, h ogy  a  három  
hatalomnak teljesítendő fizetések betartására n ézve  
garanoiaként a La Guayrdb&n é s  Puerío Cabelloban 
b efo ly ó  vám ok 30«/o-ét tartják lenn . E lvb en  a há­
rom  érdekelt hatalom elfogadta azt a z  ajánlatot. A  b lo ­
kád m eghosszabbítására vonatkozólag  Angliában és  
A m erikában m utatkozó fokozódó aggodalom m al szem ­
ben a tárgyalásokat a legnagyob b  gyorsaságga l fo ly­
tatják. H ir szerint a  blokád szigorát abban a m érték­
b en , ah ogy  a  tárgyalások előrehaladnak, fokonként 
enyhíteni fogják. A  hajórajok v isszavonására n ézve  
azonban m ég nem  leh et pontos dátumot m ondani. 
A zok a hírek, mintha a v isszavon ás holnap m egtör­
ténnék, koraiak.

K itü n te te tt  d ip lom aták .
B erlin , január 27 . A  hivatalos lap jelentése sze ­

rint a  osászár stem bnrgi báró Speck  brit-indiai ném et 
főkonzulnak rendkívüli követ é s  m eghatalm azott óimét 
és  rangját, schw arzenstein i Mumm p ek in gi ném et k ö ­
vetnek p ed ig  a bárói cím et adom ányozta.

A  m aro k k ó i lá za d á s.
P á rta , január 27 . A  H avas-ü gynök ség  je len ti 

T an gerb ől: Fai jelen tések  szerint a  szultán védelem re  
k észü l a  trónkövetelő ellen  é s  sátorát e g y  dom bon  
ütötte fel, am ely a város déli oldalát dominálja. A  
szultán körül 4000 főn y i testőrcég van. Három ezer 
em bere a város és  a  Zebu to lyó  között lévő  erődített 
táborban van. A  fo lyó  jobb  partján 2000 iő n y i lovas­
sá g  táboroz, am ely  a hidat véd i. A  szultán seregének  
zöm e, am ely az utolsó napokban vereséget szen ve­
dett, a  várostó l északra kileno kilom éternyire tanyá­
zik . A  sznltán e g é sz  hadereje nem  több 12.000 
em bernél.

K özgazdasági táviratok.
■•w-Xork, jannar 26 . (larmánvMzsde.) (Zárlat.) 

Gyapot: N ew -Y orkbau helyben 9 .— (8.95). Januárra 
8.76 J (8.69). Á prilisra 8.81 (8.71). N ew-Orleansban  
helyben  8 .’/a (8.Vaj. — Petroleum: Stand w hite biew- 
Yorkban 8.20 (8,20). Stand w hite Philadelphiában  
8.15  (8,16). Rafined m  Cazes 9.50 (9.60). Credit 
Batanoes at Oil C ity 1.60 (1A 0). — Znr: W estern  
steam  10.50 (10.45). R obe és  Brothers 10.60 (10.66.) — 
Tengeri irányzata gy en g e . — Januárra 59.*/s 69.V»J. 
M árciusra 67.— (67.tyi). — M ájusra; 60.>/i (60 ,’Za). 
Bura irányzata gy en g e . — Piros őszi helyben  
83.*/» (84.'/<). Januárra — (—.—). Márciusra 83 •.« 
(85. v«). M ájusra 81.*/« (83.'/«). JnL-ra 78 .’/« (80 .—). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.tyi ( l . ' / i ) .  — 
A ó m  : la ir R io 7. sz . &.>/< (6?/<). — Jam -ia  4 .15(4 .16). 
Á prilisra 4.36 (4.35) — L tarcSnring W heat clears 8 0 5 —
3.10 (3 .0 6 -8 .1 0 ) . Cukor: 3.Vi«’ (3.•/« ). 0 » : 2 9 _____29,25.
(2 8 .6 0 -2 8 .8 5 ) . -  Rés : 1 2 .2 6 -1 2 .6 0  (1 2 .2 5 -1 2 .6 0 ), (A 
zárójelben lévő  szám ok a tegnapi árakat jelzik .)

O h leage, január 27 . (Tenténytóade.) (Zdriat.) 
Buta irányzata gyen ge. — Jan.-ra —.— ( —.—). —  
M árciusra —.— (—.—). — Tengeri irányzata* gyen ge. 
— Jan.-ra 46.■/. (46.—). — Znr: Jan.-ra 1 0 2 2  ( 1 0 4 0 ,  
Máj.-ra 9 50 (9.62). — ísalonna short clear 9.50 
(9 6 2 ) . — Sertéshús: Májusra 16 67 (16 40). — (A 
zárójelben  lévő  szám ok a tegnapi árakat jelzik.)

K Ü L Ö N F É L É K
4 -  A k e r e a z te a p ó k  m é r g e . A pókokról azt h isz i 

m indenki, h o g y  az em berre és íelsőbbrendü állatokra 
nézve teljesen  ártalmatlan állatok. A  nép azonban  
m indenütt ösztönszer üteg irtózik tólük. H ogy  ennek a 
félelem nek van  alapja, azt igazolják köbért rostocki 
• ami tanárnak hat év ig  folytatott vizsgálatai, 
am elyekből k iv iláglik , h ogy  a k özön séges keresztes  
pók  veszedelm es m érget rejt magában, m ég p ed ig  
olyan  m ennyiségben , h o g y  e g y  közép n agyságú  n ős­
tén y  pókban foglalt m éreggel körülbelül ezer macskát 
lehet m egm érgezni. Ennek a m éregnek az erejéről 
ú g y  lehet nézni fogalm at alkotni, ha m eggondoljak, 
h o g y  a pók  testének hatvan százaléka v iz . A  m éreg  
nem csak az állkapcsok végéb e torkolló m éregm iri­
gyek b en  van m eg, hanem  az eg ész  testben e l van  
osztva  é s  v isze l va g y  konyhasó-oldattal k i is  von ­
ható. H a ilyen  kivonatból k is  m ennyiséget, eg y -k ét  
köbcentim étert példán! a m acskának vagy  kutyának

vérébe fecskendezünk, görcsök  között hirtelen össze­
esik , sz ívverése  és vérnyom ása szem látom ást rohamosan  
csök ken  s  legkésőb b  20—26 perc alatt elpusztu l. A meg­
ö lt p ók  m érgező tulajdonságát óvatos k iszárítás után 
hosszú  id e ig  gyengittetlenü l m egtartja; borszeszbeu  
azonban gyorsan  elveszti. Igen  k is  m ennyiségű  mé­
reg  fokozatos b efecsk en d ezésével az állatokat a na­
gyob b  d ózisok  iránt im m unisakká lehet tenn i. Érde­
k es, h o g y  egészen  fiatal pókok, továbbá peték sdntén  
a kifejlett p ókéhoz hasonló m inőségű  és hasonló erős­
ségű  m érget tartalmaznak.

Kőiért v izsgálata i ig e n  valószínűvé teszik  Áller- 
ius Magnus m egfigyeléseit és  Oxánámnak 1866-ban 
közölt, de m ostanáig nevetségesn ek  tartott adatait, 
m elyek szerin t a  keresztespók  csíp ése az emberben 
általános levertséget; fejfájást, vérzést, izü leti bánfái­
mat, kólikát é s  hasm enést eredm énye^. Mindezek 
alapján k ü lön ösen  a gyerm ekekn ek  k ell óvakodniok a 
k eresztespók  lógásától, m ert finom bőrüket egy-egy  
jobban fejlett p ók  k önn yen  átharaphatja s  veszedel­
m es k övetkezm ényeket idézhet eió .

+  H o g y a n  t e m e t ik  a  b lb o r n o k o k a t . Most, hogy
Parocch i b íboros pár nap előtt m eghalt, érdekes fel­
em líteni, h o g y  m ilyen  vo lt a  tem etése, mert minden 
kardinálist h ason ló m ódon tem etnek Ősidők óta Ró­
m ában. É jjel két órakor halt m eg  a b ibornok, de 
osak délután öt órakőr jöttek  a lakására a  pápa tiszt­
v ise lő i é s  főpapjai, de ad dig  m egírták pergamentre 
életrajzát, am it a  koporsójába teszn ek . A  halottat fa 
g y á sz  jeléü l nem  b íborvörös, hanem  v io la sz in  talár­
ban n yu gszik ) hárm as koporsóban  h elyezik  e l ; 
a  kü lső  cink , a  k özép ső  csería  s  a  b első  dió­
fából készü lt. N yom ban le szö g ez ik  s  nem  ra­
vatalra, hanem  a földre feszik  s  csak  ö t gyertya  
é g  körülötte reg g e l k ilenc óráig, am ikor a halott bíbo­
rost a  saját tem plom ába v iszik , m ert m inden kardiná­
lisnak  külön tem plom a van . M ig a gyászistentisztelet 
tart, a holttest a  tem plom ban marad, innét v isz ik  a 
tem etőbe, ah ol a  b íborosoknak külön  szak aszuk  van ;  
de ha életében intézkedett, a köztem ető m ás szaka­
szában is  elhantolják. R óm ában tem plom ba vagy  
tem plom i kriptába m ár csak  pápákat és  o lasz k irályo­
kat tem ethetnek e l. A  pápa akárm elyik  templomot 
választhatja, m ig  az o la sz  k irályok  a Pantheonba  
kerülnek.

K Ö ZG AZDASÁG
Ipar és kereskedelem. ,

O a str á k -M a g y a r  B a n k . • A  jegyb an k  állása ja­
nuár 23-ikán  a  kővetk ező  v o lt:  B ankjegyforgalom
I. 476,880.000 korona (— -14,476.000 korona). Érckéez- 
let 1.476,138.000 korona ( +  4,005.000 korona). Váltó- 
tárca 218,866.000 korona ( — 30,456.000 korona). Lom- 
bard-üzlet 43,186.000 korona (—  1,826.000 korona.] 
A dóm entes bankjegytartalék 394.746.000 koron a (4 -  
48.561,000 korona).

A Magyar Vlllamoaaági Bészvénytáranlat aa
1902. évb en  tetem es leírások  után 78ö.620’96 korona 
n yereséget ért e l. A tartaléka.ap javadalm azása az 
igazgatóságot alapszabályszerüleg m egillotó jutalék 
levonása és  a  m últ évről áthozott nyereségm aradvány  
hozzászám itása után 782.340'l8  korona tiszta n y ere ség , 
marad. A társulat igazgatósága  elhatározta, h ogy  az 
idén esed ék es sze lvén yek  daraboukint 16 koronával, 
vag y is  7 ‘/»°/o P* a« váltassanak be, a segélyalapnak  
10.900 korona, az újítási alap javára 80.000 korona 
utaltassák át, és  végü l a  bennmaradó 92 .34013  korona 
uj szám lára v ite ssék  át.

F iz e té s k é p te le n s é g e k . A  b écsi Creditorén-Véréin 
a k övetkező fizetésképtelenségeket jelen ti: Hontnng 
Péter kereskedő Bancsova, Bokor Farkas kereskedő  
Dicső-Szent-Mdrton, Braun S á n d o r  k ó z m íi-  é s  d iv a tá ru -  
kereskedő k'agy-kanizsa. E isenm ann Sám uel keres­
kedő Lem berg, Z indelow itz Henrik kereskedő Kim- 
nic-Sarat. \

S ertésk o n zx u n v á sir . (A  szék esfővárosi sertés­
vásár é s  közvágóh íd  m tézösége .) Január 27-én. 
F ölhajtás: Zsirsertés, úgym int öreg  I. rendű 360 kilo­
gram m on t felü l ——  darab. 11. rendű 280—360 kilo­
gram m ig ■— darab, kanló — darab, silán y  — darab, 
fiatal n eh éz 300 kilogram m on le lü l — darab, közép 
220—300 k ilogram m ig — darab, k ön n yű  220 kilo­
gram m ig — darab, sü ldő — darab, m alac — kilo­
gram m ig t — darab. Ö sszesen  — darab. Hússertés 
úgym int- n eh éz 300 kilogram m on felü l P— darao, 
könnyű 260—300 kilogram m ig — darab, sü ldő — da­
rab, m alac 40 kilogram m ig — darab. Ö sszesen  — 
darab. Fölhajtás ö ssz eg e  240 darab. E lőző  napi ma­
radvány 189 darab, ö sszesen  379 darab. Eladatott 
857 db. M aradvány 22 db. A  vásár irányzata élénk. 
A z árak em elkedőben. — k ö v etk ező  árak jegyeztettek : 
Z sirsertés: Öreg L r. 560 k gr.-on  1 elül 1G0—1C4 fillérig,
II. rendű 289—8 50kilogram m ig 9 6 —100 fillérig, selejte­
zett 7 6 —90 fillérig, s ilá n y  —  fillérig, fiatal nehéz 800 
kilogram m on felül 100—106 fillérig, fiatal k özép  22°*“ 
300 kilogram m ig 98—104 fillérig, fiatal könnyű  220
kilogram m ig 92—98 fillérig, s ü l d ő ------ — fillérig,
malac — ----- fillérig. H ú ssertés: N eh éz 300 kilo-;
gram m on felü l —  fillérig, k önnyű  140—300 k ij  
logranunig fillérig^ süldő — fillérig, maisa
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40 kilocram iuiz--------fillérig. Arak minden le-
ronás nélkül, kilograramonkint. élősúlyban.

B é c s i  s o r té s v á s á r .  A st-marxi központi vásár- 
csarnokban ma megtartott sertésvásá.x-a bejelentet­
tek 12130 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak 
5 .Öl darab fiatal sertést, 6499 darab magyar bízott
pertést é s -----darab nehéz sertést, összesen 11860
darabot

Az irányzat lanyha volt
jegyzések : klgr.-kint élősúly bán (a íogyasztési 

adót uem számítva). Elsőrendű s rtés 113—116 fillér, 
kivételesen 117 fillér, közép minőségű 109—112 fillér,
biiiinvü sertés 97—108 fillér, fiatal s e r t é s -----fillér,
s ü .d ő  72-88 fillér.

A budapezti gabonatőzsde.
Budapest, január 27.

Mérsékelt vételkedv mellett 15.000 métermázsa 
biiza került a forgalomba, helyben raktározott áru 
változatlan, később szállítandó áru nehány fillérrel 
a'acsonyabb árakon.

] torsban változatlanul nyugodt volt az irányzat.
K ia d a to t t :
Busa. Tittaviáéki: 800 mm. 62 k. 8  K, 55 L, 

500 mm c l  k . tí K. o2tyi f., 2ÜÖ mm. 82 k. 8  K. 
óő  í. 200 mm. 81*5 k . 8  K. 55  L, i0 0  mm. SÍ k. 
8 K. 5 i., 1530 imn. 80 o k . 8 K. 65 1.. 100 mm.
SC-ő k. 8 K. 50 í., 400 mm. 80 k. 8  K . 45 í,, 260  
ram. fcO ok. 8 K 45 t ,  500 mm. 81 k. 8  K. 62Vi £,■ 
lü lO  min. 60 k. 8  K. 30 f., 100 mm. 80 k . 8  K . 60  
i.. 1100 mm. 60 k. 8 K. 30 L, i 0 0  m m . 8 0  k. 8 K. 
55 300 inni. cO k. 8  K. 42>/s i., 4 0 0  mm, 81 k.
8  K. 45 5:00 ram. 80 k. 8  K. 30 1., 100 mm. 80 k. 
8 K. 62 f., 100 mm. 79’Ök. 8 K. 20 /.k e v e r t , 100 mm. 
79 5 k. 8  K. 50 i., ICO mm. 7 °  5 k. 8  K . 45 f. 160 
ram. 7/ k. 8 K. 30  /., 100 ram. 77 k . 8  K. — f.

Szarvasi: 500 mm. 60 k. 8  K . 62  f.
Mezőtúri: 500 mm. ÖU‘5  k . 8  K . 47Vi f.
Csabai: 1000 mm. 79 k . 7  K. 35 f.
Bihari: 150 mm. 7 9 6  k. 8  K . 15 f. sárga.
Fekérmegyei: 135 mm. 78*5 k. 8  K . 20 i«. 100 mm. 

77 2 k. 7 K. 95 / . ,  100 mm. 76 6 k. 7  K . 95 £ , 500  
ram. 77 k . 7 K. 10 f ,  150 mm. 76*5 k. 7 K . 15 f. 200  
ram. 76 k. 7 K. 90 f.

Pestmegyevidéki: 100 m m . 79 6 k. 8  K. 35 f., 160  
ram 79 k. 8  K . 10 L. -800 mm. 78-8 k . 8 K. 55 f., 
100 mm. 78-5 k . 7 K . 60 1. h ibás, 100 mm. 78 k. 
8 K. 05 f., 100 m m . 78 k. 8  K. — f, sárga, 100 mm. 
77 k. 8  K. — f., 100 m m . 76 k. 7  K. 80  f. hibás, 
203 mm. 72*2 k. 7  K . t 0  f.

Tolnai: 600 mm. 7 8 3  k. 8 K. 22»/i f., 500 mm. 
73 k. 8 K . 50 f.

Felsőmagyar országi: 400 mm. 79 k. 8 K. 10 /., 
500 mm. 76 k. 7  K. 87V» /., 200 mm. 76 k . 7 K,
<87 Vb i .

Becskereki: 800 mm. 78 k. 8  K. 05 f.
Jfind három hónapra.
Ront: 200 mm. 6 K. 82tyj L, 200 mm 6 K. 7 5 /.,  

paritásra. 100 mm. 6 K. 70 t  paritásra.
Zab: 100 mm. 6 K. 60 í.
Réttpént/ittlét meUzii.
A készáru hivatalos jeg y zése  a budapesü im -  

é s  értéktőzsde •  ok ásai ezerint Készpénzben 50  
kfiogTammonkmk — A minőség hektoliterenkint és 
fcrilograramonkint.

A h a ta r ld ó f t s le t  íolyam án a k ővetkező Kötések
történtek;

Áprilisi bura 1908. ; 7 .62—7.86—T.84
A pnlisi r o u  1008. . 6.64 -  6.66
Á p rilis i rab 1908. . 0 .—
Májusi tengeri 1908. . Ö.81- 6 .8 6 —6.36  
A ugusztusi reooe 1903. —.---- .—

D * u  . r 7  ó ja k o r  a kOretkeaű z iró íxxk at ilia p i-  
‘ a  m eg ruvataloean a tő z s d é n :
Apriiiai boa* 1908. .  .  .  . ; 7 .64— 7.66
A u n ta i roas 1 9 0 8 . .......................  6 .64— 6.66
AprOiai rab 1008..........................7 6 .1 Í—  6,14
liápsi tengeri 1908.................... &8A— B.87
Repce augusztusra 1903. . . ,
Deiután fél a orakor zárul:

Áprilisi búza 1903. . . . ; i 7.38— 7.64
Aor.liSi rozs 1903. . . . . .  6.63— 6.35

Áprilisi zan 1908.........................  6.12— 6.14
M ájusi tengeri 1 9 0 8 ......................... 5 .66— 5.87
A ugusztusi repce 1908..........................

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde folytatólagosan szilárd irányza­

tot követett, délben azonban az árfolyamok valamivel 
olgyengültok, a forgalom élénkségéből sokat vesztett

Át tlőtótsáén kötöttek: Osztrák bitelrószvény
708.25—710.50. Magyar Hitelrészvény 754.-----758.—.
Leszámítoló bank részvény 4Ö7.-----469.—. Jelzálog-
bank részvény 504.25—508.76. Kimamurányi részvény
490.---- 495.—. Államvasnti részvény 704.26—707.—.
Városi villamos vasat részvény 332.25—835.—. Köz­
úti vaspálya részvény 644.25—646.50 korona. Korona­
járadék 99.70—99.72, Kereskedelmi bankrészvény 2780 
—2796 korona.

A  déli társáén a k övetkező értékekben volt for­
galom: Koronajáradók 99.70—99.85 százalék. Ma­
gyar Hitelbank^ részvény 754.50—757.—. Jelzálog- 
bank részvény 608.-----509.25. Leszámitolóbank rész­
vény 467.-----469.—. Osztrák hitelrószvény 708.-----
709.25. Kereskedelmi bank részvény 2795.-----2800.—.
Salgótarjáni kőszéubánya részvény 565.—. Kima­
murányi vasmű-részvény 493.50—496.—. Adria hajó­
zási részvény 458.---- 402.—. Városi villamos vasút
részvény 831.50—333.—. KÖr.uti vaspálya részvény 
644.60—646.—. Államvasnti részvény 704.55—705.75 
Fiumei hitelrészvény 138.—. Jég- és viszontbiztosí­
tási részvény 283.—. Schlick-féle vasöntöde részvény 
274. 275.— korona

4 órakor tárai: Osztrák hitelrészvény 709.26. 
Magyar hitek észvény 757.—. Leszámitolóbank rész­
vény 463.—. Rimamurányi vasmű részvény 496.50. 
Osztrák-Magyar államvasnti részvény 705.—. Közúti 
vasút részvény 644.50. Városi villamos vasut-részvény 
831.50 korona.

A b u d ap esti term én ytőzsd e .
A  to r a i énj üzletben a azezonszerü aajigii latnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény« 
üzleti áijegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremap-: lucerna magyar 50 -58.— 
korona, vörös aprószent 64.-67.— Korona, vörös
erdélyi — —— korona, vörös bánsági —.---- —
korona, középszemü 69.——72,— korona, nagyszemü
73.——73.—, korona. Disznózsír :bndaoesti 71,-----71.60
korona, vidéki korona. Táblaszalonna-
légenszáriiott vidéki — -----Korona, városi 4
darabos 60.——60.50. korona, 8 darabos 62,——62.50 
korona, .üstölt — ——.— korona. Szilva: boszniai, 
szokás azfírinti minőség 14.25—14.75 korona. 120 da­
rabos — korona. 100 darabos 15.26—15.60 
korona. 35 darabos 1K50—19.— Korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 18.-----13,60
korona, 100 darabos 14.-----14,25 korona. 86 darabos
13.— 18.50 korona. ösüvaix; slavóniai 17.60—18.— 
korona, szerbiai lötoO—16.— korona azonnal való 
szállításra.

A  béocl gabonatőzsde.
B e o s ,  január 27. (A 2-udopeaft Rapló telefonjelen- 

tése.) A határidőpiacon kedvező volt a hangulat. A 
kereslet oeekély, a forgalom csöndes volt s csak éppen 
tavaszi búzában fordáit elő kötés 7.71—7.74 K. Je­
gyeztetett: Rozs tavaszra 6.92—6.98, zab tavaszra 6.38 
—6.89. Zárlatkor: búza tavaszra 7.70, rozs tavaszra 
6.90, zab tavaszra 6.36—6.86 korona.

A béocl értéktőzsde.
A kereskedelm i m iniszternek az ipartan ács teg­

napi ü lésében m ondott beszéde által ősztönőztetve, az 
előtőzsde a külföldről érkezett k ev éssé  biztató jelen­
tések dacára is  teljes h au sse-a l n y ilt m eg. A  későbbi 
forgalom ban a sorom pón b elü l az üzlet k issé csön de­
sebben folyt, különben p ed ig  tovább is  általánosan  
barátságos maradt a hangulat és  az árak em elkedtek. 
A  kereskedelm i m iniszter b eszéd éb ől a  bányaértékek  
is  hasznot húztak. A befektetési értékek piaca ed d ig i 
szilárd irányát megtartotta. Járadékokat különösen  
kerestek.

A  déli tőzsde nyugodt m agatartással, szilárd  
irányzattal n y ilt  m eg,

A  tőzsde k ed vező  hangulatát zárlatig m eg­
tartotta.

Zárlat hely i eladások folytán k issé  gyöngült.
B é e s ,  január 27. (Aíappor áráAeá sdrtofcU 4»/o-os 

aranyjáradék 121.15. l is u u  é s  szegedi köicsöoscrsjegy 161.20. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben — .— .M agyar kelen vasúti 
állami kötvény — . Magyar leszám ítoló- és pénzváltóbank 
— . Rimamurányi vaamürészvény 484/—. Magyar ke» 
ro m á ra d ét B5A 0.4u/> o s  Magyar föMtebeszu kötvény tOO/—• 
Magyar hitelhacc részvény 7Ö4.75, Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 201.75. Kassa - odarbexgi vasúti részvény  
— z—. Magyar caresa. bank 2500. Magyar cukoripar — .

B é o a , január 27. fGassrc* trtékak tárlma.) 4*a0/o-os 
pspóiáradék lC3A5.4'J/i-o so sz tr . aranyjáradék 121.20. 1860-os 
sorsjegy ISA— .  Osztrák hüaiaorsjagy 436.— . Angol-osztrák 
bank —.—  béciá bank egyu ölet 424 50. Csztzák-magvaz 
bank 1583— . Déli vasút 57.— . DuxiagAzhajózási részvény 
207.— . Doháayrészvány ^ 4 7 ^ -. Császári é s  királyi arany 
llA S .N scn at bsúskváitoE 117.15. é*t°/»os ezüst járadék 100.85. 
O ntsák Koranajéradek i01,25. 1884-űh sorsjegy 242.— .
Osztrák hitelintézet részvény 70850 . Ouionbank 681.— . 
O tnrás iAnderhank 417 50. Uszí rák m agyar aLamvszat

703.75. Elhavölgyi vasút 458.— . Alpesi bányaréazvéDy 3Ö9.5C. 
20 traoik. arány 19.08—. íxradooi váltóár 23»A^ bécsi Iramway 
LittE .— . Bécsi IramvayLitt A  — . Lipót kohó 330.—. 
Az irányzat nyugodt, tartott

B e á s ,  január 27. <A B u d a p ttti R a p lt  tudósitojá&ak 
telelonjelentéae.) A dÁUhátá magáaéor^ ^mbnsi a zárlatoi a 
következők vo ltak : Osztrák hitelréazvéQy 708.75. M&gyu 
hitelréazvón* 756..'i0. Angol-Oasfrák banz 276.— . iíécai báni- 
egyesület 484.— . Union bank 562,— , LáoderóanK 418.— . 
Osztrák-magyar államvaaut részvény 704/—. Déli vasul 57.—  
Elhavölgyi vasút 458.50, Északnyugati vasút részvény —. — 
Dohányrészvény 347.— . Rimamnráay; vasmű 489.50. Alpesi 
bányarészvény 401.— . Májusi járadék 1C0.85. Magyar korona 
járadék 99.80. lö rö a  sorsjegyed 123.25. Kéme: oiroda.mi 
máraa 117,22------ . Napoieond’or 19.07.

Külföldi értéktőzsde.
B e r l in ,  január 27. (lőstdei itadótiiátj A tőzsde 

megnyitásakor kohó- és  bányarészvényok emelkedtek és az 
egész irányzat megszilárdult a Rajnavidékről és  Vesztíáliából 
érkező kedvezőbb jelentésekkel, amelyek a nyersvaspiaenn 
utóbbi időben nagyobb m egrendelések’ következtében jav dia't 
konstatálnak, továbbá arra a jelentésre, hogy a rubrvideki 
szénbányában a  szállítás állandóan jól folyik és arra a re­
ményre, hogy a  venezuelai kérdés nemsokára békés mego:- 
dást nyer. Kezelő bankok emelkedtek. Belföldi járadékok 
szilárdak. Vasutak jól tartották magukat. Kanada-Pacific-vas- 
utak New-Yorkra emelkedtek. Hajózási részvények változatla­
nok. Később az árfolyamok csöndes forgalom mellett na- 
gyobbára tartották m agukat Magánkamatláb 2%. Ultimopénz

B e r l in ,  január 27. (ZiáriaiJ pspirjém dék
101.50. 40/x » s  osztrák aranyjáradék 103.30. Eiba’vőlgy: vasú: 
— , .Magyar koronajáradék 100.25. Osztrák-magyar ábair- 
vasut 150.80. Kassa-odeibergi vasu l —.— . Bécsi valtóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön — Atoesi bánya- 
részvény — . Disconto-Commandit 197.10. Általános viaa- 
mossági Edison 180.25. Celsenkircheni 170.50. jbarra-kohó 
217-50, 4*2° ö c s  ezüstjáradék 101.50. 4u/o-os magyar arany 
járadék 102,25. Osztráx bitelrészvenv 223,40. Déli vasút 
15.90 Károly Lajos vasút — . Oros bankjegyek 216.30. 
4w/o o s  uj orosz kölcsön — . Tőrök dohányzuíszvény — .— . 
Olasz járadék —.— . Magyar hitelbank —.— ►Dynamit Írást
169.75, Harpeni 163.90. Az irányzat szilárd.

B e r l in ,  január 27. (A J.udapettt tndósuo-
jának távirata.) R n t forgaiom: magyar aranyjáradéz
10L.25. Magyar karói ajáradék 100,25. Osztrák hiiebészvéay  
223,10. Osztrák-magyar államvaaut 150.75. Déli vasú: 15.00. 
Északnyugati vasút 216,30. Elhavölgyi vasút —w—. Orosz oank- 
jegy készpénz — .— . Buschtiehraai — , Orosz bankjegy 
— . (Ultnno.) Lombard — r—.

F r a n k fu r t ,  január 27. (ZáriatJ  4*2°/o-os papír- 
járadék 101.50. 4°A‘ob osztrák aranyi iradék 103.50. magyar 
koronajáradék 102.20. Osztrák-magyar bank 11&60. Déli vasút  
15.80. Elhavölgyi vasút 115.— . Londoni váltóár 204.67. 
Bécsi bankegyesület 121.60. Villamos részvény 126.— . a°/o-oa 
magyar araDvkölcsőn 89.50. exüstiaradék 101.70.
4°/<w»s magyar aranyjáradék 102.25. Osztrák hitelrészvény
222.50. Osztrák-magyar áliamvasnt 150.60. Eczasnyugali 
vasút — . Bécsi váltóár 852.75. P ánsi váltóár 314^5. 
Unió bank — , Alpesi bányarészvény 200.— . Az irányzat 
szilárd.

F r a n k f u r t ,  január 27. íA Afctopesúi Rapló tudó­
sítójának távirata.; Árfolyamok januárra. Btéi forgaiom 
Osztrák hitelrészvény 223.40. Német bank 216,— . Dirconto 
199.30. Berlini kereskedelmi bank 160.25. Gelsenkirciieni 
177.90. Harpeni 176.75. Laara-kohó 218 50. Olasz járadék 
— . Az irányzat erJázd.

H a m b u r g , január 27. (JEdr/oQ 4^2°/o-os ezüst- 
járadék 101AO. 186C. sorsjegy — . Déli vasút 15.70. 4°/oot  
osztrák aranyjáradek 103.30. Osztrák hitelrészvény 223.40. 
Osztrák-magyar államvabut 150.50. Olasz járadék 103.30. 4c/o-os 
magyar aranyjáradék 102.75. Az irányzat szilárd.

P a r is ,  január 27. (ZárlatJ Osztrák-magyar állam- 
vasút 751.— . 4̂ /o-of orarák  srauyjár^dék 104 05. Oyvfrtk 
í  inderbank 460/—  3°/o-os francia járadék 99.90. Ottoman- 
bank 803.— . 39b°/*os francia járadék — .— . Alpesi banya­
részvény — Déli vasút — /—. 40/o-os magyar a ra n y  
járadék 102.05. Párisi b s n k r é w te y  1098. Olasz járadék 
102.15. Francia tőrleszth. járadék 99.25. Osztrák földhite - 
intézeti réasvény 1335.— . Török dobányréssvény 375.— . 
Az irányzat határozatlan.

Budapest-kőbánya! aertőakereskebehni 
csarnok jelentése.

Január 27. A sertésü l et irányzata: változatlan.
A) H itott tértitek á ra : 1 A) M a g y a r  e l t ö r  e n d  ú : 
ö reg  nehéz (páronkirt 40C kilogrammon felüli súlyban;

122— 124 fillérig. Óreg közép '.páronkint 300—340 kiloeramm ’ 
terjedő súlyban) ■■■- -■ fillérig. Fiatal n eh éz 'páronkmt 32C 
kilogrammon felüli súlyban) 126— 128 fillérig. Fiatal kosén  
(páronkint251— 220 kilogrammig terjedő súlyban) 125— lz6  ül- 
Ierig. F iatal könnyű (páronkint 260 kilogrammig terjedő súly­
ban) ——  fillérig. —  l L M a g y a r  s z e d e t t x  Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) — —  fillérig. 
Közép (páronkint 240—260 Kilogramm súlyban) —  ul- 
lóric. Könnyű (páronkint -4 0  kilogrammig terjedő sú lyban.

—, ——  fillérig. —  HL R o m á n i a i :  Nehéz (páronkir.t 
320 kilogrammon telüli súlyban) - -  —1 fillérig. Közép (pa- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sú ly b a n -------- — El­
lő n e . Könnyű marónkrat 850 kilogrammig terjedő súlyban. 
— • ■ —  fillérig.' IV. R o m á n i a i  e  r e  d e  t i  ( S t a e h L ,  
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) —  —  
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilo grammig terjedő súlyban 
■ —  —  fillérig. —  V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint280 

kilogrammon felüli súlyban) 123 ■ --125 fillérig. Közép 'páron­
kint 240 —260 küogzammig terjedő súlyban) 122— 123 ‘illerig. 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyhaB) 121— 122 
fillérig.

c e r  t é s i é t s z á m  1903. jan. 25. napján volt 
készlet 21.610 darab. —  1903. jan. 26. napján leihajta­
tott 355 darab. — 1908. jan. 26. napján ciazálldtaáott 664 
darab, 19C3. január 27. napjára maradt készletben 21.301 
darab.

N a p lr s n d .
J /a p tá ti  Szerda, január 2A. —  Rórnsú-kathoUkuz: 

Apollonias. — Protestáns : N. Károly. — Görög-orosz : (január 
15.) Pál ram- — Zsidó : Tebeth 29. —  Nap kél: 7 óra 17 
perekor. —  Nyugszik: 4 óra 38 perekor. — Hold k e i: 
•  óra 41 perekor reggel. — Nyugszik: 4 óra 45 (erekor 
délután. — üjhold 5 óra 39 perckor délután.
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A horvdt m iniszter fogad délután 4 órakor.
A képviselfihda elnöke fogad 9—10-ig.
Nemzeti Muzeum. Képtár. Nyitva vau délelőtt 9 órá­

tól délután 1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában délelőtt 9-—1 óráig.
2eu kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9 órától 8-ig. 

Belépőiül 50 fillér.
Teli kiállítás az Iparművészeti Múzeumban nyitva 5 

óráig délután. Belépődíj nincs.
J ecnnoiogiai tparmuseum  nyitva délelőtt 9—-1-ig.
Af&so^aedasű^t Múzeum (Kercpesi-ut 72. sz.) délelőtt 

9-től 1 óráig.
Földtani intézet múzeuma nyitva délelőtt 10—1 óráig. 

Belépődíj 1 korona.
A /óvárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van, kózuapokon délelőtt 6—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

A kereskedelmi és iparkam ara könyvtára (Szemere-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap tél 10-től tél 2-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsebet-körut 19.) nyitva délelőtt 
8—1 óráig.

A z Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
M úzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Eqyetem i könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 

3—8 óráig.
Mentóegyezület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­

kán, reggel 8 órától este 6-ig.
M agyar Kzrezkeaeimt Muzeum. igazgatóság, Kereske­

delmi szaKxonyvtara, tudakozó-osztálya és keleti minta tar:

V. kerület Váczi-körut 32. £?ám alatt. Hivatalos órák : dél­
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától ö óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és kereskedelemiörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is‘ eszközöl) a városligeti ípar- 
csarnotoan nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A küllőiül kirendeltségek Központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váczi- 
körut 22. szám alatt

i d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteoroiogtat Intézel Hivatalos jelentése.—  

B u d apest, január 27.
Hazánkban jobbára borús volt az idő, számos helyen 

alig néhány mm.-re tehető lecsapódásokkal. A hőmérséklet, 
amely legalacsonyabb maradt Horvátországban és Erdélyben 
(— 6 C fok alatt), jelentékenyen emelkedett és az Észak­
nyugati részeken zérus tok fölött van.

A magas nyomás Dél- és Középeurópa egyrészét borítva, 
a Eeketetengerig terjed, az északnyugati depresszió ped'g 
mélységéből veszítve, Észak felé nyomult.

Európában az idő túlnyomóan száraz és a hőmérséklet 
emelkedett.

K ilá tá s  : Fagypont körüli hőmérséklet és elvétve csa­
padék várható.

V í z á l l á s .

M orva
V á g

Rába

D ráva

K raazna
Latorca
Laborca
Uug

Rchárdlny 1 .8 : 1.94 T isza M. -Sziget___
Passau l.ö J e Teke háza
I.iuz - - 0.79 ■.3ö V.-Natuény _
Réce _______ 1.8'J J.v2 Tokaj ..... .......
Pozsony ----- o ./ l 0.C6 Tisza-Elírod _
Komárom 1.64 1.7- 9 Hzoluok-----
Budapest ---- 2.86 2.: 2 Csongrád ___
Púk rí _ _ _ _ _ 1.9- 2.03 Szeged _____
Mohács 0.47 0.60 Tói ók-Becse
Gombos 2.98 3.8'J Titol _______
Újvidék 0.80 0.95 Ondóvá Bánfa _____
Puncsóva l.oJ Topolya Hoór ...
Orsóvá 2.22 t . — Bodrog Zemplén —_
Magyarfalva.- i.14 I .ig Sajó Zsulcs _____
Zaolna 0.02 0.0* HornAd ll-\én ...tt  .
Trencaéá _ _ 0.3* 0.23 B eio tty ó  Margita -
Szered 1.14 1.10

K örös
B.-Újfalu _

8z.-0otlhárd 0.24 0.2 Csúcsa _____
(Sárvár t-.CO 0.45 .V-Várad _ _
G yőr_______ 2.14 2.16 a Belényes ___
Pettou _____ 0.62 0.48 a Teuko..... ......
ZAkáay _____ 0.26 0.2 i a íinrshi.nn ,
Barcs 0.63 0.39 Borusjonő__
Eszék _____ 0.88 o.fcb Békés ______
M.-Szwrdah. o.őű o.to a G vum s____
Z.'igláb _____ 0.28 o.Bó Maros Gy.-Fehérvár
Sziszek - - 1.30 1.2-1 a Branylcska _
Mitrovica _ _ O sii 2.22 • Boboraiu _ _

Szatmir 1.13 M akó______
N.-Majtény _ t.68 C.60 Töm és K.-Kostély —
Munkács _ _ 0.44 Boga K iszetó____
Homouna__ Temosvár -
Ungvár _ _ _ 0.3Ö u.öő Bccskerok 1

Jón. Jfca. 
i7 . sö, 
m é t e r  

0.05 u,u 
0.C2 ..6u  
0.1b O.»1 
s . io  a .u  
4.60 4. 
6.V2 6.45 
4 .tő 4.13 
2.üu 8.85 
0.78 i . i ;  
1.66 U e, 
0.42 0.42 
0.14 O.la 
o.— c.te 
1.84 i.Kó 
0.22 
0.12
o .iö  o .ih  
0 .— 0 .— 
0.15 0.12 
0.80 0.60 
0.02 0.C2 
0.7G C.65 
0.6b C.C6 
O.7o 0.70 
1.64 1.60 
v.áa u.3a 
l .W  0.72 
0 . -  C.— 
0.74 V.:g 
0.65 0.75 
0.16 0.2- 
0.64 ú.t4 
Q.e. t.tn  
0 .0 / 0.1,

Nincs többé tyúkszem. Ha tyúkszemeitől akar megszabadulni, elégséges egy kísérlet a törvényesen

tosan haló Denzinger-Victoria m ely legrövidebb idő
alatt a legkeményebb tyúkszemet is eltávolítja. Ára tégelyenliint kor. 1.30, 

kor. 1.50 előlcges beküldése mellett bérmentve szállítja a feltaláló: 
S E l t Z I I G E R  Á U Á J I  I  J V I B É K ,  I » I M - l í T f . l  I I .  S Z Á M .

Szabadalmakat, védjegyeket
és m intavédclmet k iesz k ö z ö ln ek :

B ern auer Zsigmond K elem en M. István Schön I'ülöp
(Dr Szk-Vii 6s Bernauer) (kelemen és Társa)! (Schön F.)

VII. Ksrepcsi-ut 32. VII., Hotel Royal B. VII., Erzsébet-kőrut 19.
BÖEcskfe.v I’ál t le lle r  Frnö l>r. Szilasi Jakab

V.. NádéP-utca 34. VII., Erzsébetkörut l3?(Dr. Szilasi és Bernauer) |
KalmárUtPUab (KalmárJ) IVenfeld Ármin VII., Kerepesi-ut 32.

VI!. Kerepei’l-ut 44. VII., Józsefkörut 8. V A V

m a g y a r  hites szabadalmi ügyvivők testü letének  tagjai.

M eg h ív ó

Titkos betegségek
gyógyítására ezen legrégibb kiváló rendelő intézetet me­

legen ajánlhatjuk.

L>v. Halássz
37 év óta a hugy s nomi bajok szak orvosa , * ezon be­
tegségeknek v. osztály-főorvosa a „B udapesti N y ilv á n o s  
G yógyintézetben". Gyógyít syphilist, bujakóros fe­
kélyeket, vérbajokat, bőrkititogeket, folyást nőknél s 
hugycsőszükületekot. F eltűn ő  ered m en yn yel k eze li a  
n ugycso- s  bólyagbajokat uj gyógymódszerével, vala­
mint az Agybavizelést, hátgerincbajókat s az e lg y e n g ü lt  

férfleröt gyorsan és tartósan gyógyítja.

Budapest, 17., Városhaz-utca 12. sz., II. em.
Bemonet a lépcaobáznaJ. K ülön váróterm ek . Rendelés 
d. o. 9 —4-ig és este 4-8 -ig . Mérsékelt kezelébi díj. Caak 
10 koronával díjazott lovelekre válnazultatik és gyógysze­

rekről ia gondoskodva leaz.

a  S k n d a p e a t l  t t k u r é k p i m í i r  é s  o r s z i g o s  l á / o g -  
k ö i e a ö a  r é a z r é n y t á r a a j f á g  reszvpnyeeeinck 1 9 0 3 .  é r i  
t e b t v á r  h ó  2 -A n , h é t l ö n ,  d é l e l ő t t  1 1  ó r a k o r ,  a 
takarékpénztár 1. emelfüi üléstermében ( V I . ,  A n d r á s s r - n t  

5 .  a z . )  tartandó

X-ik rendes éri közgyűlésére.
I V  a p i r e n d :

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A zárszámadások otőterjesztése a felügyelőbizottság

je len té se  k íséretéb en .
3. A mérleg megállapítása és a felmentrény iránti intéz­

kedés.
4. A nyereség hovaforditása iránti határozathozatal.
5. A felügyelő-bizottság tagjainak választása és a bizott- 

ség tisztele,dijának megallapitása.
H. A választmány kiegészítése.
Budapesten, 1903. január 23-án. A z  I g a z g a t ó a á g .
B* ' • n t. r .  réaxvéa.vesek. kik ezen közgyűlésen résitvenni óhajUnak, feiké- 

rstnek. . ,«z.>nr.i nevükre írott ié '/v  öveiket az alapszabályok 20. ji-a értelmöben legkésőbb 
bárom ,;>p.a! a közgyűlés >‘lőtt, tehát biwárrtlag 1*03. január S“-ig Budapesten a társaság 
főpénztárinál <VI . Anriráasy-i:i 5. »r i >lrtszinti letenni szíveskedjenek, hol a leteti részvé­
nyek n i • i-v. i.vt uvern k. , igazolást jegyül szolgai a közgyűlésen valórészvételre.

\  x > gy ... s. ;• az. alapszabályok 16. Jj-a szerint minden részvényest általa letett öt 
ds^sh reszv... \ ;:a , egy szavazat illet meg. azonban 3" szava, álnál többet sem saját, sem 
megrtzö .in i.. nevében, -em n.hídtól minőségben együtt senki sem gyakorolhat.

A meth g é s  » felügyelő-bizottság reá vonatkozó jelentése az alapszabályok értel­
mében a tarai,. , . - otisholyiségf-ben kozs/emléro ki van téve * kívánatra minden részvényes­
nek egy nyomtatott példány kiizjlgaüauk.

0 0 0 0  0 0 0 0
Titkos betegségek szakorvosa

! gyanánt, gyors, alapos és kényelmes módon biztos gyó-
► gyuláét óhajtó szenvedőknek, 20 éves kórházi és magáu- 
i gyakorlati tapasztalatainál fogva legjobban ajánlható

D r. CZINCZÁR J.j
,  e g y e te m . o r v o s tn d o r  <
] gyógyít f é r f ia k n á l  «s n ő k n é l foglalkozási zavar nélkül E 

mindennemű bármily régi keletű
N e m i beteg ség eke t

í úgymint hngyesöfelyást. hólyag- és vizelési j
| bajokat, bujakéros sebeket, sy p h ilis t .:
; önfertözésböl eredő idegbajokat, a legmakacsabb /
bőrbetegségeket és szépséghibákat, í

» továbbá
5 X e m i gyengeség! á l l  apó té k á t

( Im p o te n c ia )  
f meglepő b iz to n  e re d m e n y n y e l g y o rs a n  a legnjabb í  
• módon. 5

> Rendeio-M ct Bpcst, vu. Károly-kőrat 5.
I (D o b -n tc A  M a rk á n .)  J
II. em., b e j á r a t  a  lé p c s ö h á z b ó l  j

1 Rendel: Naponta délelőtti 10—4 és esti 6—8 óráig
W K ü lö n  v á r ó te r m e k .  M é r s é k e l i  ( la s le le td l j .L e v e -  5 
A  le k r e  k im e r í tő e n  v A la a z o l. K ív á n a t r a  t

a z e r ró l la  g o n d o s k o d ik .  )

•M O K X O tO K X M O K a M U K X X M C M O tC a

Tóth Kálmán 
k ölteményei

1 nigj költő díszes uj kiadása. 
Életrajzi berszetéssel ellátta:

Endrődi Sándor.
Két remek diszkötésü kötet, 
nagy S® alak, a költő doni- 

bom yom ásu arczképével.

Rendkívül alkalmas ajándékmü.
Ára 16 k oron a .

Megrendelhető

LAMPEL RÓBERT-féle 
(Wodianer F. és Fiait

cisz. és kir. oávari ktsyvkeresknMsMR
Budapest, VI., Undrássy-ú 121.

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL.

Díszes kiállítású, érté­
kes ajándékmü. 

Egyesíti a szépet a 
hasznossal. 

K e ts zá s ö tv e n h a t  
re m e k  ke'pbett be­
mutatja a vű áf szép­

séged.
A képek magyarázó szö­

vegét irta:

TIMUR SZmiSZLÚ.
^VO éttznlbum khiéi- 

Sm korona 
Megrendelhető a

LAMPELR féle
(WodiansrF. és Fial) 

cs. és kir. udv könyy.
kereskedésben 

Budapest, Audrássy III 21.

W ÍArt C7PV1170f1 ? mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebek- 
n i V l  l  SaivU Y vU  a nél is kilátása van és majdnem mindig elkerülheti a 
fájdalmas operációt vagy amputálást, ha Thlerry A. gyógyszerész egyedül valódi

KIÜT o e n t i f o l i a - k e n ő o s ö t
használja, mely a -ebek gyógyításában rendkívül Jó hatással van, a fájdalmak eny­
hítésében pedig elérhetetlen. Valódi centifoiia-kenőcs használlatik: a gyermek­
ágyasok mellbajainál, a tejválasztás akadályainál, mcllaemónyedósnól, vörheny- 
nél, mindenféle régi bajnál, nvilt sebeknél lábakon és csontokon, sebeknél, sós- 
csuz, dagadt lábaknál, sőt C30ntszúnál i s : ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt 
sebeknél; az iddgentestek kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara­
tövis Etb.; mindonfélo daganat, kinövés, karbunkulus, uj képződmények valamint 
ráknál, körönimérsgnél, körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kisebesedett lábak, 
ná Égett sebek minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt sebeit, 
a nyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fiiibajt és a gvormokek sebosedését stb. 
Pzí tkóMÓH rnak az , h-zps elózo es beküldése ellenében 2 tégelv reoinágoUssal, poetakölteággel 
óm eza Utólevóllel együtt 3 kor. 50 Allé.. Szám talan  elism erő  b izony ítván y  er ed etib en  m eg- 
tektntbetó  Mindönkii óvok hamjeitványok vétóiétól éa kérem vigyázni, hogy minden tégslyea 
a cég: .Ő rangyal-gyógyszertár T hlerry  (A dolf) L im ited  PregTada* bcígetvo legyen.

Alléin echterBalsan
mi ür Sth'jÍ£«irtt-»M6»*»

<«*
A.Thi5ny in Pretrada

1 • 1:1 Rihituli-SiuivkrBim.

T h ie r r y  Á . g y o g y s z . b a lz s a m a  és c e n t ifo lia k e n ő c s o .
R ké: gyógyerojCben fc ilmc'.hstatlsn azer, sohasem roml k el, ellenben minél régibb lesz annál értá- 
kexpbh és hathatósabb, és nem a meleg, sem pedig a hldog nem árt nekik, Így tehát az’ év bármely 
szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk ée Bogiiénak, legalább sz orvos megérkeztéig ter- 
niészeteMcn néni szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de hatástalan szere- 
ket hSM/nálni, melyekért caak legfeljebb a pénzt dobjak ki, hanem maradjunk csak e melle't a két 
régi eliamort. jó, olcsó, megbízható, amellett teljesen ártatlan, világhírű szernél, melyeknek minden 
családnál talftlhatón.'ia kellene lenni. A hol a fent Ismertetett védjegyekkel valódién kapni nem lehet 
tessék egyenesen r e n d e ln ic ím e z n i:  ’

Thierrj(Adolí) Limited Orangyal-gyógyswrtóra. Pregrada Íohitsch-Stnerbrann mellett
é /p. raktár Budapesten : Tőrük J. gyógyszeréül. Zágrábban: Mlttebacb J. gyógysseráes és Bées- 

ben : Hrulv C^^ógvsverésutél

Stomachlcon £

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint húgycső és hólyagbsjok, liugycsőszükületck. vizelési 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek és buiakóros bántsliusk 
C'.vphiliai az onfertőzé. utöbnj tiként loibu.ö idegbajok, 
k o r a i  f é r f i  e r ő  e lg y e n g ü lé s .  bármily bőt kiütései 
stb. nőknél fehérfolyás, mely bajok a la p o s , a v o r s  és  
g y a k e r a ,  g y o g y t t a o í r , .  s z ig o r ú a n  t u d o m . -  
n y o s  és  le lk ls m e r e t o s  g y ó g y m ó d já n á l  fo g v a  

legjobban ajánljuk

D r .  G arai ü n ta l
v, cs. és kir. osztály főorvos o rs z á g o s  h í r ű  és  le g ­

r é g ib b  30 évo fennálló rendelő-.até/ot

Budapest, VI. kér., Andrássy-nt 24. sz..
Rendelés naponta 10-4-ig éa 7 -8 - lg  este. Idült húgycső 
és hólyagbsjok vizsgálata villamos hugycsőtükör segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és ssaksaerü tani 
csőt nyomok, gyógyszerekről gondoskodva láaz. Titok

tat tás biztosítva.

Vöknek külön  váróterem .

legb iztosab b  h atású  gyom or- é s  em ész tő -p o r ,
'i a , K H Ü fm lJ Ü S S !?  bizonyili. -  “ ««  nemcsak m e^ ziinűt. d<

’ Ó .  “ ' ^ omorb“)t n> Z.r»mor«.t, m ist, gyomorgürcsot, gyomor 
m ' r"” Z 1 “ • ‘n ls íg o . jyom ors.val, é tvú gv t.lii.ígo t

valamint minden a rosaz gyomortól színnaxó lojlújiist is. ... I dohor. ára ti koronac  . . .  . . . . . .  • m  . v a la m in , m in d en  n rosaz gyomortól származó leiláiiist is. — |  itn h o i á r a  •» k o r o n a
Szétküldést fő ra k tár . Lukacs Zsigmond gyógyszertára. Újvidék. -  Főraktár Budapesten: Török József gyógyszertárában
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  he lyek .
M .K IR .  O P E R A H ftZ .

Szerda, 1003. január hó 2S-án.
Z á r v a .

------- N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Szerda, 1903. január hó 23-áa.

M o n n a  V a n n a
Dráma 3 felvonásban. Irta Maeterlinck Maurice 

Fordította Ábrányi Emil.
Személyek:

Mihály ti Borso 
Gál

Guido
MarcoWWW
Monna Vanna Márkus
prinzivalle Beregi

Torolta
B iz to s
Vedio

Kezdete 7 orakor.

Körösmezei
Mészáros
Gyenes
Hetényi

víg szín h á z .
Szerda, 1903. január hó 28-án.

Coquelin Alué és társulatának vendégjátéka.
Le C e n d re  d e  Hi. P o ii- ie r .

Comódie en 4 actes, d’Émilo Augier et J. tíundeau. 
Utána:

L a  Jo ie  f a i t  p eu p .
Comédie en un acto. Mme Do Girardiu.

Kezdete 71/: órakar.

N É P S Z ÍN H Á Z .
Szerda, 1903. január hó 28-án.

IBob h e rc e g .
regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 
Ferenc és Bakonyi Karoly. Zenéjét szerz. Huszka J. 

Személyek:
A királynő Krecsányi Táncmester Újvári 
György, tia Fedik .Sári Tóm bátya Szerdahelyi 
Viktória Dóri Annié, lánva I.edofszky
Uancaster Hasító PJuuipudding Nyarai
Pompoinuu Kovács M. Gipsy Kiss M.
Hopmester Solymosi Pickvick Németh

Kezdete 7 orakor.

M AG YAR S Z ÍN H Á Z .
Szerda, 1903. január hó 28-áa.

A Vígszínház személyzetének vendégjátéka.
L  o  u  t  e .

Bohózat 4 felvonásban. Irta: Pierre Veber. Fordi 
tóttá: Holtai Jenő.

Szem élyek:
Góth Echanguettené Hunyadi 
Hegedűs Renée, leánya Nógrádi

Dupont
Castillon
Francolin
Baburon
Bru>
Louto

Tanay 
Szerémy 
Vendrei 

Kertész E.

Bruné 
Chovrelné 
Petitboisné 
Marchaisonnó

Makrócyné 
R. Rostagui 

Erdei 
N ikó

Kezdete 71 2 órakor.

URANIA S Z ÍN H Á Z .
Szerda, 1903. január hó 28-án.

A  Q u a r n e r o  v i z e i n .
Kezdete 7l/a  órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
H a ld m a u u  Im r e

* •‘'Agjmező-utoa 17.

ígéret a tűzhely mögött*

rj

vég
H o m e s p n n , Z ib e lin ,  C h e v io t t .  K a m g a r n ,  
120 cm . s z é l e s  b á l i  d i v a t s z ö v e t e k  s tb . s tb .  
méterje most 4 8  krtól I f r t  50 krig. 
Ponges selyem gyönyörű minták

méterje 4 0  kr.
Liberty selyem gyönyörű minták

méterje «O  kr.
A karácsonyi vásárról visszamaradt Tennie 
llanell intrje 13 kr. Csikós batiszt mtrje 13*5 
kr. N’oppő Lódén duplaszéles szövet mtrje 
1 7  kr., lohér és színes francia batiszt méterje 
til kr. Női posztó, duplasséles, minden szin­

tben mtrjo fitt kr.
A teljes raktár nagy mintagyüjtöménye helyben 
és a vidékro ingyen és bérmentve küldetik.

W E IN E R  M Á T Y Á S
n ő i  d iv a t á r u h a z a

Budapest, VI., Andrássy-ut 3.
A cég kirakatában elragadó szépségű báli szö­

vetok dús választékban láthatók.

K ézimunkák
hím ző-, kötő-, horgoló-pam utok «• selym ek, nomkülönben 

— — h im zö szö v e tek  rendkívül nagy
1 vá lasz tékban , szab o tt gyári áron 

kaphatók

Bérezi D. Sándor
kézimunka nagyiparosnál

Budapest, Király-u. 4.
264 oldalú képen á rjeg y zé k e­
m et 2 066  er ed eti keziraunka- 
rajzzal ingyen és bérmoutio 

küldöm.
V ilrfnriA -himzógép elso' V l n V U l i a i  rendű 6 korona. 

F oln t-L ace sza la g o k  rendkívül nagy választékban vannak 
rakt&iou. Mintákkal szívesen szolgálok.

Cs. és Űr. udv. szállítók.

F r a k k - ö l t ö n y ,  
S m 0 k i n g-ö 11 ö n y, 
R e d in g ó -ö l tö n y ,  
S z a lo n - ö l tö n y ,  
J a q u e t - ö l t ö n y .  

L e g n a g y o b b  v á la s z té k b a n ,  leg­
ú ja b b  f a z o n b a n , c s a k i s  t i s z ta ,  
g y a p ju s z ö v o tb ö l ,  o lc s ó  s z a  

b o t t  á r a k  m e l l e t t

É pp  m o s t  j e l e n t  u ie g  a

PÁRISI NAGY ÁRUHÁZ S5S88:
1903. évi te ljes naptárral ellátott

Ixép es  x ia g y  á r js g -y s é lx ©
a közkedvelt e g y  é s  h é t  k o r o n á s  a r a o s z t á ly r ó l ,  úgyszintén a z  ü ez z e z  á r u c ik k e k ­

rő l, mely mogkilldetik kívánatra b é r m e n tv e  és

I N G Y E N

A magyar történet 
jövő századai =  

Irta HOITSY PÁL 
Árai kor. 60 fillér.

A m a g y a r  im p e r ia lie m u t  
lu io m e H y o i  k ife j'í"  ~ 

S u K t i c i t í l  tS rt+ n e t-b til-  
c ie le t i ,  p o l i t ik a i  ta n u l­

m á n y

FŐBB FEJEZETEI:
Magyarország régi lakóinak 

története és a tőrtócetból 
levezethető igazságok.

Az előadott történeti tények
okai.

A megállapított okok hatása 
a jövőben. A hódítás kény­
szere.

V hódító politika Akadályai 
és feltételei

Miként segíthető elő a ter­
mészetes lejlódés.

Magyarország
A k e z e t  »  n a p  alaW  b á ra o n .v slm á v á

é s  h é f e h é r r é  t e s s t .  . ' r
l ü v eg  flO flU.» fiv eg  re n d elé sn él franc o < - - $ f i |  

g  K erpol G yogytar. Badapcst. Llpót-kórat 26. jgj

. R lSA áááááá& *áaááá* Ü I K B
,iBsgsSM&M%SffiaáMigs*SMisa*«i

Inga és z s e b ó rá k ,
ékszerek RÉSZLETFIZETÉSRE is  év i bér 
löknek. Törött tárgyakat, u. m. arany, ezüst, vesziisk

és  újra becsereltetnek

FDCHS » TÁRSA ékszerészek
Budapest, IV., Váci-ntca 17. s z á n  I. e n .

A  r í m r e  f i t t y e l  n i  t e o o é k ü

.M inden sorsjegynek nyernie kell.

A 14019. számú
„Újítások gőzhajó turbinákon"

című, 1893. április 7-ről kelt, illetve a 19034. számú

i,Eljárás és gép gőzturbinák lapátfogai­
nak egymáshoz való kapcsolására'*

című, 1800. február 21-rSl kelt rnagy. .xab.dalmakra

vevőkvagyengedményesek kerestetnek.
fcZ|tVn d«G Í;llatükr ” w - G * 3 0 0 “  a’att W os»e  

■Antioinios B éc si, I. Seiierstiitte 2. iutézendők.

a j i te k  e g y  fö von .»ban , Ír a K tumani 
(N ándi: B auer R óza)

L a  S y S p h e
excentrlkrtái 

továbbá:
T arka színpad

és csak néhány napig:
a  jan u ári sp ec ia litá s-m ű so r .

A z előadás 8  ó rakor kezdődik
A U IS M b n  r e c t .l  6 ír»i,r V ó r - i .E l.ls  cIKJn,ii,not»r«

hangversenyez.

sem mit élő kísérlet nem használt, próbálja 
meg- a Szapol cs ín - é s  köszvény- 
kenőcsöt. Ára 5 korona utasítással. 
Kapható a ..B azyar k irá ly“ ffyáffy- 
ssertárban Bpest V., Marokkai-u. 2/N.

BUDAPEST,
ILKároRörntis.

LAPSZEMLE.
I ehetetlen egyszerűbb, kere- 
*-setlenebb, higgadtabb Sza­
vakban nagy, izgató, vér­
forraló dolgokról beszélni. 
- Hálásak vagyunk Hoitay 

Pálnak a könyvéért, mert 
reményeinkben megerősít, 
munkánkra megedz, meg- 
aczéloz bennünket.

Budap'sti Hirlap 
l/a jha  olvasnák el sokan. 
v  nagyon sokan ezt az ér­
dekes, okps, lelkesítő, bájos 
könyvet. És szívjuk magunk­
ba azt a reálideált, amelyet 
ez a tudós elme egy sok- 
ezeréves múlt szemleletéből 
kiváltott. Szeretettel és hódo­
lattal üdvözlőm e könyv 
szerzőjét. Budapesti Napló. 
R oitsv könyve a magyar faj 
M  törekvései számára az 
irány megjelölése, tartalom­
mal való ellátása — jövendő 
idókre. M aíyarsdl.

h A e g r e n d e lk r td  m in d e n  
t ’ l  k iin yek err tk eeU tb en .

Kiadta

Lampel R (Wodiiner F.
óe Fiaíl cs- *• kir- udvari Go fia lj könyvkere:kedéseHBJHH RKB Budapest, Andrássy-ut 21.

f a l  A n

S z í n h á z a k  h n t í  m ű s o r a .

Bob herceg

Trouviuo
gyöngye

EeÁnyok és 
| legóuyek

Virágnyelv.
Minden Iámért virág j'tlentőaé- 
go megvan Írva obben a könyv­
ben. me!vei sr.erkesztőjo a leg ­
jobb keleti lorráaokDóI állított 
lí-szo. Ára színes kfttésben 8u 
flll. Az iwaaeg előzetes bekül­
dése esetén bérmnntve külde­
tik meg. Megrondelhető Lampel 
Róbert (Wodianer F. és Kial- 
os. éa klr. udvari kőnyvkerea 
kedésében. Andráaar-ut Cl. az

7

0 lasz  sors jegy

Húzás
már

február
l ±

Fieissig

, ?*  „ha‘ * **■ FőDverMéuv részletfizetésre. J
Havibefizetes:

1 darabra 3  korona.
Már az első résziéi lefize­
tése ellenében megkül­
döm a tors, egyek sorozat 
óe számát tartalmazó 

részlotivet
a z o n n a li  játék joggal.

QónHnr I m n U l t & z ik  
uallU U l Budapest. Erzsbet-körut 2.

LÍRA
aranyban.

I 'ir v n ö k d b  félvrf-tetw•  k .

Z e n é l ő  i n g a ó r á k
az óragyártás legújabb termókal. Ezen 
franca miniatűr-ingaórák ti'.' cm. boac- 
ezuak, i szekrény egész n olyan, min- 
a rajz, terménzetea diófa, finoman fé­
nyezve. mUvéazles iaragványayal,órán- 
kint a legszebb indulókat óe Unodare 
bokát játezaza. Ara szekrénynyel e« 
caomagolá^sHl csa k  8  frt. Ugyanezen 
óra zeuomU nélkül, de Ulőaaertaezettel. 
161- éa egóaz. órákat Ütve, szekrtaynvc, 
éa ceomagolásaal c sa k  6 frt. — tio n  
Ingaórák nemcsak garantált percnyi 
pontoeaággal járnak, bánom valóban 
fényes kiállításánál fogva gyónyörii, 
elegáns bútordarab is. l'breaztöóra 
csengetyüvoi és órai világiló mutato- 
lappal 1*70 frt. Ilbreazlöóra zenóvai, 
oaengctéa  b o lyé it zenél. 6 frt Nickel 
remontolr óra 3 Irt. \  alódi eaUet re- 
montoir óra, kétfedelű frt S .60. Csak 
utánvét •Uenébcn küldünk. Nem mcp- 
felolő áru vieezavétetik, a pénz viaezs- 
küldetik. tehát nincs semmi rizikó 
N agy k ép es á rjeg y zék  órákról, lá n ­
cokról, gyűrűkről stb. Ingyen  ea  

bérxnentve. l ie r c n z té n y  e e g . 
( A la p le té té i t  lw su .)

J o s e f  R p te r la g , W ie n , I ., P o s tg a e s e  S » . a.

A. leg jo l> b a .ii a j ű u lt

gyümölcsfa- és faiskolák
.  K l é t t é H ,  Ó r a i

(tulajd. Klenert Vilmos, ezelőtt Klenert és Geiger)
afánl gy ttiiiS lon fA k at mindé i nemben és formában, s o m i t  gyttinM Icahltet. v a d é n  
r ó h a t  cs b o g y e s  g y O m e ir a ó k r i , s o r f á k a t ,  k e r a s s t o so la a t .  t ű l e v e lű e k e t  ós 

r d s e a k a t ,  s S v é a y - n o v é a y e k e t ,  s p á r g a n b v é n y t  stb.
K a ta lO ffu a  ftn sr y en ! V A V A V A V A  K a t a l ó g u s  i n g y e n  :



Ml B udapest, szerda BUDAPESTI NAPLÓ
1 9 0 3 . ja n u á r  2 ? . HzAlU

Minden ásó egyszeri beiktatása 
ncnpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 fillér. ) APRÓ HIRDETÉSEK I A hirdetésekre díjmentesen «d fel. 
Tílígositást * kiadóit.vaui: József, j 

korul IS. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk tetvilágesHáat, eaak a vil.szr, szakéig- bélyeget kell mellékelő.. T ad ^ ozód éasiu úljt

Apró hirdetéseket
központi Irodánkban A# *re-
deli nyugt* mellett m ég  a kö­
vetkező fiókokban lete t fo.- 
adni íB reuer nővérek

dohánvtőzsdéjo 
Teréz-körut 54. Mim alatt. 
Dentsrh VfiKsiné

Andrásey-ut 3?. 
Eckstein B ernét 

hirdetési iroda 
V Irer. Fürdő-utca 4. szám. 

Enffelmann Mór
k.vo 

JT. kér.,
F r a n k é  P á l  

könyvkereskedése 
rV , Gróf Cziráky-féle palota. 
Knnéotli Lajos-utca. Kigy ó-tér, 

(Koronaherceg utca sarkin.) 
Fischer J. D.

hirdetési iroda 
ÍV. Gerlóczi-otca I- 

tioldkerger A. V. 
hirdetési iroda

V- kér., Vici-utoa 17- sz ia .
Goldner Jozefln

A nórisay-at 50.
Goldgrnber Mór

könyvkereskedő 
FI. kér., F5-ntca 17- szám.
Haaseusieui «s Voilu

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utoa 9.
J a m  b r i k o r l t s

dobánytózscéje
Kerepesi-ut 60. íakarékp.épQlJ 

K e r u b e r ?  Rozália
dohány tőzsdéje 

VIQ. kér., Muzeum-korut IA
L e i p o l d  G j i l a

hirdetési iroda
VII., Erzsébot-körut 54. 1. Mfe
M os s e  K s é t l f

hirdetési iroda 
Fercacxiek-iera 8

K e z e i  A n t a l
hirdetési iroda 

(V. kér. Esáü-Dt 8. aaiaa. 
W e m e tse  k  4. 

Ojaág-áruúája
IV. kor. Petőfi-tór 8. Misa.

■ fj . M a g é i  O ttS  
könyvkereskedő 

Múzsám-köre t 2. az. (Neoustl 
ízinház bér háza-) 

Rohonczi Ilona 
dóhanytözsdeja 

VI. Andráaay-uí 48. azáaa. 
S i l t r a y  N a n a  

klnx'Ae. iroda
VI. kar., X  /  körút 38. szia.

S e p r o n y l  V.
dohány nagy Írna 

Vili. kar., Kcrepeet-nt 1. aaflBA 
S z á n  t ó  M ér  

dohány tőzsdéje
IV., Kecskeméti-utca 14. aaáflk

ttchwarz .1 őzzel
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utoa 4. »  
bchönwald Fereaeaá

doain ytözadéje 
Ferenc-kórut 32. szán
Srhödl fájnia

dohánytőzsde és postagyüjtö- 
hely V. Lipét-körut S.
T eacser <*yula

hirdetési iroda
IV. kér , Szervita-tér 8. szám,
W eitzeofelű Jakab

Király-utca 1.
Sváb F űz

dohány tőzsde NagymczS-n. 12 
Minden aprúhtrdatéa, melyet
H l este « ó rá ig  fö la d n a k ,  
mír máaááp m e g je le n ik

B u d a p e s ti N a p id b a n .

KERESLET.

Édes azivccském.
Aranyc-e, drigi; életem1 N
g-.on koszi,nem érdeklődésedet. 
IAgy nyugodt. minden pilla­
natom a kod. Csütörtökön 
mindenáron látni akartalak, 
hogy nein sikerült, története 
raji, majd elmondom. Boldog 
T»ryek, hogy megint oly Adóz­
nék láthattalak szót', biztoi 
lak ugyanazon érzelmekről. Le- 
velőmet megkaptad.' Számítok 
válaszodra. Ne csudáid, hogy 
már válaszolok; holnap talán 
nem tehetem. ígéretemet biz- 
írssn be’-'rtim. Édes VtsaMt* 
látásra, ölel, csókol, forrón sok 
millió szór, csakis utánad 
gyó, epekedő kutyuaod. 14511

Bélabányai.
Édes BéI«I l adatom, hogy 
üzletet eladtam ; jöjjön ha le­
hetséges azonnal, sürgős be­
szédem von. Lehetőleg azonnal 
válaszoljon, hogy mikor jön. 
Címem Józs«f-körat 15 szám, 
füeierOzlet. Üdvözli Rózailca.

Palm lra
levele van a kiadóban, vála­
szoljon. 14607

É n e l m e k k e l
megkaptam Bizonyos mértékig 
n.eguyugttott, de nem egé­
szen. Követelő vagyok joggal. 
Hasonlóval fizetek busásan. Fe­
lélem nyugodt lehetsz. Apró 
bajaim nagyon elfoglalnak. Mit 
ulam fenntartom fokozottan.

4741

illandóaác 20033 .
Ajánlott levelet elküldtem. Most 
remélhetőleg megkapja. Odvöz- 
K  14600

Egy első inas,
ti s magyar és német nyelvet 
mkéletesen bírja es jó megje­
lenés* van, jó fizetéssel és igon
6 mellékkeresettel azonnal fel­

vétetik Kigyó-Dtoá 5. Klotild- 
palota I. em- 6466

Esry KSiépKom
mindenes, ki * német nyelvet 
is bírja, azonnal felvétetik. 
Kígyó-utca 5. Klotild-palota I. 
em. 6465

A nyomor
üldözése eíöl menekülni akar 
ezép irásu fiatalember, ki mun­
káért esedez. ö. VI. Andrásay- 
ut 97. földszint 4. 4741

Három—nésry szobás
lakást keret májusra egy iro, 
akinek munkájához tökéletes 
csendre van szüksége. Legpon­
tosabb kikötéeem, hogy az 
egyik szoba annyira izolálva 
legyen a többitől, hogy oda a 
gyercklárma be ne hatolhasson. 
Gázvezeték nélkülözhetetlen. 
Ajánlatokat a bér megjelölésé­
vel a kiadóhivatalba kér .Csend* 
címen. 4740

Comptoirista
fiatalember n é p  írással, ki a 
magyar éa német levelezésben 
jártas, azonnali belépésre fel­
vétetik. Gyorsírók előnyben ré­
szesülnek. Ajánlatokat itrferen- 
ciával ..Törekvő  - alatt a ki­
adóhivatal továbbit. 6459

Végtelen nyomor
és ínség közt vergődve, meleg 
résztvevő szivek könyörületes­
bégéért esedezik beteges nö 
gyermekével. Cím a kiadóhi­
vatalban W . I r m a  jeligével 
tudható meg.

Műkedvelők
kerestetnek szórakozó-esléa- 

lyekro kiváló erőnek vezetés 
alatt. Király-u. 16. sz. I. udvar 
HL em. 30. ajtó-

Divatárnsnő, 
gyors, ügyes, önAUÓan Aol- 
gor.ó, azonnal fe lv é te tik  
Rossnberg B é la  d iva tá ru -  
házában, K eszth e lyen . 6346

Tanárjelölt
(latin-magyar szakos) instruk­
tort állást keres. Latin nyelvből 
Vll—VIII. oszt. tanulókat la 
sikeresen instroál. Cim : „J. 
R.“ ŰUÖi-ut 69. IH. 1. 646»

Hirdetmény.
Egy idősebb francia nő. fran­
cia országi vagy Pehweici ezű- 
letésíl ki magyarul, vagy né­
metül is  beszél, nagyobb gyer­
mekek mellé kerestetik. Ajánl- 
kozásoK íogcdiatnak Erzsébet* 
korút 44-lk Bzáro alatt U- eme­
let 16. ajtós lakáson. 4716

Borseprö
folyékony éa péritott, csakis 
nagyobb mennyiségben, bár­
mely állomáson megvételre ke­
restetik. Ajánlatokat kér Kiss 
6. Dobáoy-u. 26.

K eresünk
szépen botorozott szobát a 
Vll. kerület belső területén 
16—18 írtért kere-itény uri- 
családnál. .Mániátok „M. F. ‘ 
jeligével TVesaelényi-n. 4. 1. 7.

Kgy Oatal
vas- és fűszer kereskedő segéd 
felvétetik. Wilheim Károlynál, 
MarezalL «4ój

Kórházban
v»n a fértem ós ót apró gyer­
mekemmel nyoii.orgom. Esede­
zem * jő emb»rekboz, mentse­
nek meg » fagytól és éhnaiai- 
tól benntlnkot. Benedek Láezló- 
né, VIII. Fecske«utca 27, föld- 
szlntá.

IIK Á L A T .

Egyetemi
hallgató alaposan korrepetál 
elemi és középiskolai tanuló­
kat. Kitűnő technikával tanít 
zongorát is. Címe megtudhat'! 
Agulár Ede ur cipőgyárában. 
Kerepesi-ut 22. 6349

A álam
kitűnő, Igeu jé  abéd kapható  
4 ur reazero. V . Zoltán-utoa  
13. a jtó  2 6348

Angol, francia
tapasztalt nyelvmester, ki ta­
nulmányait külföldön végezte, 
még néuány szabad órával ren­
delkezik. Sikeres módszer. Ki­
tűnő letereuolák. Cim: G ás­
pár Barnát, ▼ órésm arty- 
utoa 61 A, i n .  21.

Figyelem  •!!
Egy vendéglő lakással, biztos 
ebédkosztosokkal éi egy kisabD 
bor-, .őr- é« pálinkáméról állás 
elfoglalás végott tulajdonostól 
azonnal átvehető. Cim: Dem- 
binazky-n. 31. vendéglő és 
Wesselényi-n. 64. Hársfá-utca 
sarok. 3466

FodrásiiUlrt
élénk forgalmú vidéki váróéban, 
csinosan berendezve, biztos 
előfizetőkkel, bebizonvithftto 

havi tiszta jövedelme minden­
nemű kiadást már levonva, 3un 
korona,jutányos árért sürgősen 
eladó. Bővebbet Niometr Gyula 
üzletek adásvételi irodájában, 
Budapesten, Rökk Szilárd-n. —

T eleli
Rákos Szent-Mibályon, a vasnii 
állomás és villák szomszédsá­
gában, 200 négyszögöl tires te­
lek 1400 koronáért, igen ked­
vező feltételek mellett eladó. 
Bővebbet Niemetz Gyula adás­
vételi irodájában, Budapesten, 
Rökk Szilárd-utca 22.

IláZMASágTl**
^ésne * * T éves biztos állású 
lakatos tisztességes loáayaysJ, 
Uaek némi hozománya van. 
Ceakis komoly levelekre vála­
szol. Címe „Jcbb leez úgy 7“ 
jeligére a kiadóba.

«u<un«n7iili
magányos árhoz, családhoz, 
anyátlan gyermekekhez, bete-

Íeskodő ur, úrnő gondozá 
a szórakoztatására ajánlkozik 
jóleik Uletfl, megbízható, idősebb 

müveit özvegy nő, Jól főz, a 
háztartásban járus özv. Beré- 
nyl Ágoetonné, VII. Nefelejta- 

I utca 16, II. 28. 4786

Telek
eladó Szent-Mibályon, a leg­
szebb helyen. * lóvonati vona­
lon. 335 négyszögöles területű, 
négyszögölönként 10 koronáért, 
pénzszűke miatt igen sürgősen 
eladó. Bővebbet Niemetz Gyula 
ingatlanok adásvételi irodájá­
ban, Budapesten, Rökk Szilárd­
ulta 22.

T elek Kispesten
az Üllöi-ut legszebb részén 2695 
négyszögöl területű egy darab­
om, négyszögölenként 3 koro­
nával eladó. Bővebből Niemetz 
Gyula ingatlanok adásvételi iro­
dájában Bidapestcn, Rökk t?zi- 
lárd-ntca 22.

Szállodai ház
a főváron közvetlen közelében, 
varnt és gőzhajóállomás, ug.v- 
szinte villamos vasul megálló-
helylyel; 44o0 négyszögöl tei il­
letőn fekvő gyönyörű egyeme­
letes épület, melyben 16 szoba- 
nagy vendéglői termek, vala­
mennyi villanyvilági'áe, vizve, 
zeték, angol klozett, gyönyörű 
parkok és sétányokkal ellátva, 
mely szanatóriumnak leginkább 
alkalmas, amennyiben remek 
fekvése ée az épület beosztása 
teljesen megfelel e célra, csakis 
tulajdonos beteg Bégé miatt el­
adó. Bővebbet Niemetz Gyula 
ingatlanok adáavevési irodájá­
ban Budapest, Rökk Szilárd- 
utca 22.

Olcsón
javít fűzőket, úgyszintén >ij 
'űzőket is nagyon olcsó árban 
készít Ellbogen Józsa, Holk,-a. 
1. földszint 8. üzlet. 6345

Fodrásznö, 
r e n d k lv t t l  ti< y e s , Ism e- 
re te é g  ta lá n y á b a n  e z ú to n  
a já n lk o z ik .  Ö zv. W a id n é  
V I . ,  V o ro z m a r ty -n te a  4b. 
I I .  21. 4247

Felső
kereskedelmi iskolát végzett 
fiatalember, ki irodai teendők­
be n jártas, gyakornoki vagy 
Irneki áiiást keres. Szives meg­
kereséseket kér Braun Arnold, 
Garay-utca 21. III. 28, elmert.

L'nc fran?alsc
avec exceiJenleí refcrences, 
déaire t>* placer cr-mme damo 
de coinpagmr chez grandns 
di moiseilcs. M. A. Vj-ulca 39.

O lvassak
a „ k e r e s k e d e lm i A lk a l ­

m a z o tt  - i .  társadalmi és köz- 
gazdasági szikl.ipol, a ksr-c- 
ködeim: a.kalauzollakértío»ei- 
neg legerélyesebb szószólója:. 
D íj t a la n  A lld e k o z v e t lté  a 
előfizetési ár Negyedévre I 
korona, félédre 2 kcr., egy 
étr* 4 korona Megjelenik ha­
vonta kétszer. Kiadóhivatal \ I  
A n d rá s a y -n t 13. I .  e m .

14333
Vérpiros

fa jn a rn n e a  ót kilós posla- 
kosár frt 1.76.. VI ess ir ta i «árga 
szinten igen édes 1.10., M a n -  
d n r iu  . C it ro m  1 forint,
Im r e  és S ip p e r  Ludapes', 
központi vásátcsarnok. 6349

Érettkéeizctt 
i z r .  33  é v e *  f ia ta le m b e r ,  
l»fen le lk i is m e re te s  e ré ­
ly e s , h e ly b e n  v a g y  v i ­
d é k r e  n e v e id n e k  a já n l ­
k o z ik .  J d  n é m e t, f r a n c ia .

K ö te le z e tts é g e i v á lla l  
s ik e re s  lev Iza g á z á sért .
K l l t ln d  m ű k ö d é s i b iz o ­
n y ítv á n y o k . < i in  i „S . 
B u d a p e s t fő p o s ta  re a t.

K erékpárok
néhány óarab becserélt, de jó­
karban levó használt kerékpár, 
— míg a készlet tart, — 30 
írttól (eijctD kapható- Láng 
kerékpái űzict Budapesten, Jó- 
ssei-kórut 41.

Szépen
b útorozott 3 szobás lakás  
konyhával együtt csa lád ­
n ak  a z o n n a l k ia d ó . V ’esse- 
lényi-u. 4. I. 7. (Dréher-palotat.

Iffcn csinos
és kényelmes szobák teljesen 
külön bejáratta] január 15-re 
olcsón kiadók.6ándor-utca80/B 
I. em. 13*

SiAISkarSK eladók.
600.000 drb 6*/j és 7 suk első­
rendű hasított tölgyfa szőlőka­
rók a ternoval állomáson eladd 
Bővebb felvilágosítással szolgál 
Braun Ede Dúd. Arad megye, 
u. p. Ternova. 6485

In telligens  
g y e rm e k te le n  Iz r a e l i t a  
c s a lá d n á l jó  íz le te s  ebéd- 
k o s a  t  o lcsó n  k a p h a tó .  
C ím  i P á h e rc o g  A A n d o r-u . 
3 0 b . fó ld a a ln t 7 . 6450

Vérpiros fajnaraacs.
Vérbálü és sárga faj. vidékre 
vagy helyben, ó kiló* poatn- 
Kosarankiut, fagymenteseit, in­
gyen csomagolással, forinté* 
értékben szillitok V á rn a -  
ran ca , vékony héjú, legfino­
mabb 1.65; v é rn a ra n c a ,  
igeu élen 1.45- m é tá in á l,  
sárga fáj 1.1  ̂S ó r iá s i .InK a  
1.25; apró piros 1.60, apró 
sárga 110; Mandarin 1.36, 
citrom 1. . A többi déhgyü- 
mölct, tea, ram, konzervok, 
magyar és francia pezsgők egy 
posukosárban vögyesen ia cso­
magolnátok- Franc;* datolya 
1 kg. 1 frt ; Malaga 1 kg. 
1 20 : kandirozett gyümölcs 1 
kg. 1.60; francia azilva tpru- 
nellei 1 kg. 1 f r t ; vegyes mm- 
pólok üvegje •!'» k r.; szalon- 
< ukor I kg. 1 20—2 forintig ; 
Szardínia 13, J16. 28. 33, 6Ő, 
l .lu fr tig ; teazüteméuy, bel­
földi, angol és francia kgja 
1.40 2 forintig. Eredeti cso­
magolású teák 39 kitél 2.60 
frtig 1 • és Vis-od kilós cso­
magokban. Rom, brazíliai és 
jamaikai, literje 1. 2, 3, 4 
lorintig. Magyar fajalmák l kg. 
30 kitől 60 ír ig . Magyar, fran­
cia, lengyel é« hollandi likő­
rök. Azonkívül minden bel- és 
külföldi csemegék, cukorkák, 
felvágottak, halak, sajtok nagy 
választékban. Árjegyzék in­
gyen. T e m c a é n y i V ilm o s  
Budapest, Józscf-kőrut 41. Te­
lefon 63—18.

Kényelm esen
bútorozott csinos, tis z ta  es 
feregm entes szobák külön  
b e já ra tta l azonnal vagy o l- 
seiere olcsón k iadók. Bo 
v eb b o t: Sándor-utca 30  B. 
I .  13.

Sincer-varrócépe-
ket mélyen leszállított árban 
heti 1 frtos részletre szállítunk 
6 évi jótállással. Láng kerék­
párüzlet, Jőzsef-körut 41. 4678

Csinosan
b n t o r e io i t  lö t e g in m tM ,  
k é n y e lm e s  sz ó lta  a z o n n a l  
o lc s ó n  k ia d ó .  K » z te rh á z y -  
n i r s  13. fö ld s z in t  3. 6443

Fiadó  
olcsón a  fővárostó l fé ló rá ­
n y ira  fekvő , szép es fo r­
galm as községben egy nj 
nan ép ü lt h á z , vendéglő  es 
k á v é h á z i berendezéssel. A  
községben nyolo kőbánya  
vau , m e ly e k  több ezer etn- 
b o rt fo g la lk o z ta tu n k , a k ik  
szükség lé ts ík o t o tt  fedezik . 
A  községben la k ik  k ö rü l­
be lü l azaz  h ivata lnok, 
vo n at uaponta 30-szor köz­
le ked ik . v e v ő n e k  á tira tn a k  
a  vendéglő  es kav ? b á zl lo­
gok. V é te lh e z  néhány ezer  
korona szűk séges. R észle ­
tes  fe lté te le k  a  kiadóban  
m egtudhatók. 6448

Szabóné
Agyas, a legkomnltkáltubb t>i- 
letteket is bámulaté* olcsó ár­
ért elegánsan es ízléssel liészi- 
ss.iát lakásán vagy uriházhoz 

.8 elját. VJdéki megren­
delésekhez a nőnie* s.j-mérték 
és egy uerék neküldése után 
készít -a mindennemű toilctle- 
k»t. Átalakításokat es gyermek
ruhák készítését elvállalja. I 
dercr Lloötné, VI. Szabolcs 
3ú. 11. 28. 4i

Magyar házikoszt
k i t ű n ő  íz le te s  n r l  m a g y a r  
h f tz lk o s z to t , e b é d  óa sa- 
e ao rA i. Iá  f o r in t é r t  a d o k  
k la x o lg d lá a s a l e g .v tttu  Jó- 
z s e f k o r n t  U 5. v e n d é g lő

M88

Kredene,
*gy. áltól! srekréuy, politúroz 
va. niaas.v, eladó. Nagy János- 
utca 1. I I .  em. lö. 6967

V A L Ó -
di francia kiiiöniegessé- 
gek (gummi és halliótyag, 
u^ysr.intén összes no 
óvszerek) F. Bergoerand 
f.U legnirnevesebh pá­
risi gy&rostóllegelönyö- 
eebben beszerezhetők: 
POLGÁR SANDOR-nal 

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körút 50 

Kémletcakopea árjegy­
zék ingyen, tán  bontézoan.

Ezen hirdetés beküldés 
eseténiöv/s engedmény. 
Klvtgatett: ■ „Bsf égett

Silacetoiaont olaj) 
Ralzoetol 0-09 Cl. Pantall 
osind 0.21 — így hívják a 
legújabb felülmúlhatatlan 
szert A titkos brteutegek min­
den nőménél 4.45 koronáért 
bérmsntve küld egy ki* 
üveget 50 kansulával. Rak­
tár Ausztria niagyarország 
ré'Zére Budapesten, Török

József győgyezerésznél, 
Andrát'Sy-ut 23. *« Király- 
utoa 12. valamict miuden

gyógyszertárban.

hirdetés szamát

K i p r ó b á l t  
lfMfJobb reum a szesz, 
a ér . W elsz-féle Ka- 
ment, ára 1 korona. 
Fór ak tár: Szt.-Er­
zsébet- ryóryszertár, 
Budapest, VII. líer., 
Frzsébet-kftrnt 31.

Magy. kir. államvasutak.
Üzletv. Zágráb.
42510. sz. 1902,

Pályázati hirdetmény
(husáb tűzifa szállítása 

iránt.)
A magy. kir. államvas­

utak zágrábi üzletvezető- 
aégo az 1903. évben vo- 
na án szükségelt 4632 m 
hasábtüzifa szállítását biz­
tosítani óhajtván, ezen 
tűzifa szállítása iránt 
ezennel nyilvános pályá­
zatot hirdet A fenti tűzifa 
ajánlattételéhez szüksé­
ges ajánlati űrlapok és 
pályázati feltételek az 
összes kereskedelmi és 
iparkamaráknál megte­
kinthetők, mig a 122291/ 
96. sz. általános és a tűzi­
fára vonatkozó 65465'92. 
számú különleges szállí­

tási fo.tételek csakis 
készpénzfizetés mellett a 
magy. kir. államvasutak 
központi nyomtatványtá­
ránál (Budapest, Andrássv 
ut 73/75. sz.) szerezhetek 
be, még pedig előbbinek 
:.0. utóbbiak 80 hl • Ff f t

A száll.tás a fennebb 
jelzett ál'alános és külön­
leges száhitási feltételek, 
nemkülönben az alulirott 
üzletvezetőség altul ogy- 
idejülag kibocsátott pályá­
zati feltétolek alapján 
eszközlendő, moly leltó- 
telck alulirott üzletvezető­
ség anyag- és leltárbe­
szerzési (Id) osztályánál 
ingyen megszerezhetők, 
minden üzletvczetőségnél 
és igazgatóságunknál pe­
dig naponta a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

A tűzifa kétharmad ré­
szének szállítása 1903. év 
márc.ns hú 2ü-étől junius 
hó végéig egyenlő havi 
részletekben er-zköz lenek1, 
a fennmaradó egyharmad 
rész pedig felerészben 
november hó első felében, 
felerészben podig decem­
ber hó első fülében szál­
lítandó bo.

Az ivenkint 1 koronás 
bélyegiegygyel ellátott 
ajánlatok ezen kiilcimrael - 
.Ajánlat hasábtüzifa szál­
lítására 42510/902. szám­
hoz* 1903. évi február hó 
16-áig déli 12 óráig a in. 
kir. államvasutak zágrábi 
iizletvozetőségének általá­
nos osztálya főnökéhez 
nyújtandók be, vagy posta 
utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az 
ajánlott mennyiség érté­
kének 5 százaléka kész­
pénzben vagy állami le­
tétekre alkalmas értékpa­
pírokban 1903. évi feb­
ruár hó 15-éig déli 12 
órá.g a zágrábi üzletve­
zetőség gyüjtőpénztáránál 
leteendő, esetleg posta ut­
ján beküldendő

Az ajánlatok feletti dön­
tés, illetve határozathoza­
tal az ajánlatok (elbontá­
sától számítandó 14 nap 
alatt várható, mig a letett 
bánatpénzok ezen 14 napi 
határidő után 8 napon be­
lül fognak kiadatni.

Zágráb, 1903. január 16. 
A m. k. államvasutak 

zágrábi üzletv. 
Utánnyomás nem dijazt.

■BÚTOROK
|  úgy készpénzért, mint

iw líif iz e té s r í
lege gyszerübblől a 

legfinomabb kivitelig
legjután yosabb & n

Eiirentren es Fnchsl

testvéreknél, 
B U D A P E S T .  

VI., Terez-körnt 8.
Kepes árjegyzék ingyen J 

és bérm 'ntvr.

~ 5b O ~ fr iö t
kereshetünk havr-uta rizikó nél­
kül, könnyen én kíadin nélkül. 
Küldje ön azonnal óimét„K. 50“ 
•n ife.i alatt az _Unio“ hirdetőéi 
irodába, S tu ttgart, Daaueckor- 
btrasse.

M a g y a r « « «

K ön yvtár.

Szerkeszti: R a d ó  A n t a l ,  
Eg-y-egy is a ra  Ara SO 11114a

Minden füzei e.-yeaklat is
kapható:
K iadja:

LimpelK.(WoilianerF.és5ji)
Budapest, Andrássy-ut 2L
Történet, irodalom- és ma- 
történeti. bölcsészeti, ter- 
mészfcttrdományi, szónoki 

munkák és ntleirások. 
td. Á brányi K ornél. Képek a 

:..a~?ar zer.: . Jégből. (176- 
A n gyal D ávid . Bej isaGADOV
A n o n y m u s .

’.en j<
Király aő»-

.. k  i m  (3,-1i
A por F e te r . Me -i.'.iorpáoiia.

Appouyi A lbert gróf. Válo­
gatott, bch.fdei. i' .'l—272.)

Aid áss y A n ta l. Pázmány Pé­
téi- e le in . K opekkel ttój.

B ecs i k ép es Krónika- < 138.) 
C icero, az érepaí-griú. (65) 
Cornollus Kupon. Híres fér­

fiakról. i201.)
C serei M ihály Históriája.

(120.)
E skü d tek  cs esküdtb trá*

könyve. (155—166.)
F áik  M iksa . Fizsóbsl király-

nérc-1. <04j.
F a lu d y  F . A Téli EjtazakU-

ból. (211).
Flaruinarlon. Csillagos esték.

G allé otto Marsi© könyv*.
MAtyés királyról. (259). 

Gracita Gy. 1848. márciaa IS,
(32.)Juulus. Katona Józsei élete.

K a s ln o sy  F sren o  laveleiílSO)
Pályám emlékezete. (135)

K elen  Uuaztav.Markö Károly.
Képek k. ..I

| K eznl. Mag.'ar krónikája (227i. 
K orchm oros Kerékpáros káté. 

Képekkel. tll7».
K ossuth  D. 1849. Jolius 11.

beszéde <364
K ö lcsey  rerenovál.beszédeL

|61i-M uftbenyl F lóra . bpanyo±or-
t-zár; k.-pek. (165.) 

M lndazonthy G naplója (16S.> 
M ikes K elem en  vál levelek

E l s ő r e n d ű
Singer varrógépeket
nagybani árban (első kézből)

3Ő"o árleszállítással
száll Lünk bari 8 és 10 koronás
r'-bzlcti e m inden avfe ierce lts  
n élk ü l vidékre is  bárhova.

Láng Jakab és fia
varrógép nagyraktára

Bpest, lózsei-körnt 41.
(Barcss-kávébáz m ellett)

Fiók-Üzlet:
R o tten b iller -u tca  1

Képes árjegyzék ingyen!!
A címre ügyelni tessék.

Cégünk kizárólag elsőrendű ui i Kanscn F r td t’ of. í  «n és Jé- 
Singer-gépeket tart raktáron, gin át. Képekké.. (71— 
m e ly e k  össze nem  tevesz  P ázm án y . Xempt* Krisztus 
tend ók  rt .lmi bécsi tuoat t, i k; v. •.e-.éiöl. < k>V- I j•Xi 
pékkel, melyeket e vés, külö- P elsn er J.J<épck á réaI 1 est* 
noseu bécsi kereskedők kük I _
féle cifra sev sz  alatt árusítom

Sok pénzt!
100 koronáig kereshetnek
havonként, ir.indcn ábá-u 
egyének itneúokl.eresein ex 
isi. Közelebbit ..R ee ll 51* 
alatt a M E R K Ú R  h ird e ­
tés i o sztá lyánál S tu tt­

gart, Scblckstrashe 6.

S z e tn e r  M ar<'vg. Bákkőnyv.

’ E zéohonyl Is tv á n  gróf. Hitel. 

I B zendrey  J o lin  naplója és
! Taultus. Germánla (279).

V onderhoyra G. Huss hónap

BÚTOROK
d h é n o l t ,  n ia tr» < -o k , IU g -  
g o lA m p á k , in g a ó r á k ,  lé g -  

jn ta n y o M ib b  A rb a u

rész le tfize té sre  is
kaphatók

Náthán Ignácnái,
Budapest. VII., Eriscbet- 

körut 23.

S z í n m ü v e k .
A iA c h y lo s . PrometheUss E> 

lahl K. (27).
.— Agamemnoo. Vársdl A. i16Ck 
B e m in  p e re z  <.al>tó'-.

FiC.tru. Radó A. .238-Í84J 
F y r o u . .Manfréd. Ábrányi E 

Kein Mikes lAfos(l®l
B r ú n ó .  Don Pistio Carusn-

K ádó. isf>.)
B r i n i v .  a bölcső. Gábor lg.

G u m m i
é s

halhólyag
valódi francia  gyárt­
mány lcsrbixtosahb 
és ’nnu ártalm as 
évszer tucatja 1.20, 
2, 3, 4, 5, 6 frt Meg­

rendeléseket titok ­
tartás m ellett esz­

közöl

Radványi L.
keztyfi- ás kötazsr-gyáros

BoíapBl.Vl. AndríssT-ul 15. 
és vu., Erzsébet-körat 36.
Árjegyzék ingyen.

A t ú r t *  ta lA r. I.ándor Ttv. 
Droclv S á n d o r .  Hó/ebárka

C a v n l lo t t l .  Énekek áoeka
Radrt A. (53.)

I>n in n a . A kaméliáébőlgv t*5'- 
I )n  v fn u r ie r - l 'O t t r r .  Trilb , 

( i la c o n a . Borús sasrsi«ni.Rzd(

H m ip t  m a n n -G o rh a rd . á
takácsok (219.) .

Ib n v u . A cöpgyülölő. Vlká' 
R, (ti.) - A társadalom tá-
mubzai- (128.)

l in i o i i a .  Bánk bán Bsöth,
Zs. (1.)

K ls la l t id y  K á r o ly .  A kérők.
(5.) i -  Szilágyi M. Mátyás 
diák. Hűség próbája. (202).

Murai K ároly. Huszárszore
lem. (51)

M u rg e i-B a rr le ro . Bohémélet

R a  ji n e . l'haedra. Ábrányi
(185)

S ch iller . A mesalnal mesy 
K -.-.n y , 143)

Bophokles. Antigén*. Kem» 
n Kompi Jrtzhof. (84)

T eU  V ilm o s . Várad! A. ( » 5 -

T ó th  E d e . A falu rossza. (22á 
T olatol. A sötétség ország*.

hzftbó E (264 | 26.<)
l ö f h  K álm án. A király házé

eodik. (38)
T u rg e n y e  v A . ' «gy*,emke* 

nyár. Barabás Ábel (27Ö)
Vergau Parasztnecsüie- KádA

(80)
— A farkas. Ladó. (104>

M o lié re
Dán din György. Hevesi Sándor-
A 'fősyéay. Hevest Sándor. (Ti). 
A kénveskedők. Hevesi tíándor

(142.)
A botcsinálta doktor. Oabányt. 

<U 4 >A .M -g ja r  Könyvtár* eddig 
megjelent srámal együtt r*sz* 

letfisetási-e is kaphatók- 
Teljes jegyzék Ingyen kapraid
Minden könyvkereskedásbsm

Nyomatott a .P ítn a *  irodalmi vállalat é l  nyomdai részvénytársaság köríorgógépéa, Budapoat, lX.,UUöi-ut


